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Presentacion

El nombre de la serie, Saber Hacer, responde al planteamiento de presentar un
proyecto de Matematicas centrado en la adquisicion de los contenidos y procedimientos
necesarios para que los alumnos puedan desenvolverse en la vida real. El saber
matematico, dentro de esta etapa de la ensefianza, debe garantizar no solo

la interpretacion y la descripcion de la realidad, sino también la actuacién sobre ella.

En este sentido, y considerando las Matematicas a estos niveles como una materia
esencialmente procedimental, recogemos en este material la resolucion de todos los
ejercicios y problemas formulados en el libro del alumno.

Pretendemos que esta resolucion no sea solo un instrumento sino que pueda entenderse
como una propuesta didactica para enfocar la adquisicion de los distintos conceptos
y procedimientos que se presentan en el libro del alumno.
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NUmeros racionales e irracionales

PUNTO DE PARTIDA
Pagina 7

China — %-476: 158,67 millones de toneladas.
India — %-476 = 95,2 millones de toneladas.

Indonesia — %-95,2 =31,73 millones de toneladas.

ACTIVIDADES

1. Pagina 8

Arturo — %80 =32 puertas Celia — %80 =40 puertas

80 — (40 + 32) = 8 puertas quedaran para terminar el encargo.

2. Pagina 8
a)m.c.m (5,7)=35 — 8_5% 3_15 §>§
5 35 7 35 5 7
b) m.c.m (3,4)=12 — 2_8 721 2<Z
3 12 4 12 3 4
¢)m.c.m(9,8)=72 — 2_16 1.9 3>1
9 72 72 9 8

8
dymcm(18,12)=36 — 0-26 > _15 [ 18 5

18 36 12 36 187 12

3. Pagina 9

T 1 241 3

a) — —_——— =

)2+4 4 4

by 2_4_6-4_2
3 9 9 9

c)1+§7é:5+30—48 13
8 4 5 40 40

4 2) (1 5 40+12-5-50 3 1
d) (£ 2 (1, 2] 40+12-5-50_ 3 1
)[ * ] [é*:&] 30 0 10

4.Pagina9
a) 2[1_2] _Z.[S__u]+1_w+1__l+ﬂ_i
714 5)° "7 2 T 140 T 10 10 10
b) [Z+1]-E_é:[M]-E_é:%-E_ﬂ:ﬂ_ﬂzz_éz_z
5 35 3 5 )5 3 15'5 3 1513 3 3 3 3



Niumeros racionales e irracionales

5. Pagina 10
a) -2 0,08 o) =295 _ 000965
100 100000
b) 1427 _ 1 427 d) X _57
1000 10
6. Pagina 10

a) %:1,8 — Decimal exacto.

—
N

b) €=1,8§ — Decimal periédico mixto.
c) %:0,@ — Decimal periddico puro.
d) %=0,7A2 — Decimal periédico puro.
7.Pagina 10
a) 0,245— 22> _ 49 ¢) 0,0016=—1° 1
17000 200 10000 625
b) 53,47:@ d) 3,2:g:E
100 10 5
8. Pagina 10
Ramos de 10 €: %:0,83 — Decimal periédico mixto
Ramos de 14 €: % =0,875 — Decimal exacto
Ramos de 19 €: %:0,853 — Decimal periddico mixto.
9. Pagina 11

Enteros:g 19 16

Racionales(noenteros):% 0,1/\ 56,21 g 3,22557

Irracionales: 2,1234567891011... /21

10. Pagina 11
a) 2,449489743... es irracional.
b) 3,16227766... es irracional.

c) 5,2487524875... = 5,24875 es racional.

d)0,151515... = 0,15 es racional.

El precio de una flor es 0,83 €.

El precio de una flor es 0,88 €.

El precio de una flor es 0,86 €.



11. Pagina 12

Truncamiento Redondeo
1,234 1,23 1,23
82,745 82,74 82,75
9,007 9,00 9,01
15,107 15,10 15,11
3,555 3,55 3,56
8,5292 8,52 8,53

12. Pagina 12
51,65 — 51 62,75 — 62 81,82 — 81 53,85 — 53

51+ 62+ 81+ 53 =247 kg — En todos los casos, las aproximaciones son menores que los valores dados.
Por tanto, no se sabe con certeza si es posible subir al ascensor.

51,65+ 62,75 + 81,82 + 53,85 = 250,07 kg — Sin utilizar aproximaciones se observa que no deberian subir.

13. Pagina 12
0,66 £ —fedondeoalasdéemas () 7 £
49,5:0,7=70,71€
49,5:0,66=75€

No resulta util hacer la estimacioén, ya que considera que se gasta menos dinero del real.

14. Pagina 13
%: 0,125 metros miden los trozos realmente.

E, =[0,125—0,12/ = 0,005 £ =900 _ 40
0,125

15. Pagina 13
Oscar cree que su velocidad ha sido un 3% mayor que la real. Por tanto,

97 % de 27 = 0,97 - 27 = 26,19 km/h es la velocidad a la que se ha desplazado.

16. Pagina 13

% =11,36 — Julia ha tomado 11,36 ml de jarabe cada dia, aproximadamente.
E,=[10-1136/=136 E = %: 0,136 — Julia ha cometido un error relativo del 13,6 %.

17. Pagina 13

E, =|N2-14/=0,0142136
0,0142136
E, =——"2°2_0,01005
r \/5



Niumeros racionales e irracionales

18. Pagina 14
0[5 -5 o2 Eo 2
2) 2 16 7)) 7° T 16807
2% 20 64 " o
o (5] =575 i [5] =5=7s
19. Pagina 14
0 —4
a) [_%] 1 o) [_;] —(=7)* = 7" = 2401
5 5 —1
o3 S 9 -
20. Pagina 15
37 (3} (3] 3 Ay (apt 4
) (5] G =[] =5 9 [[3]] () =&
3¢ (3¥ (3) (3 (3)° 3© 2\© 24.212 QYO 52
il ey v e PY N P B v By S bV I v B V) B
I ol
6 6) | 6 6 3) ] \3) 3) \3) (3) av
21. Pagina 15

o[ 43 oy -8

-3

22.Pagina 16
a) 83400000000 000000 = 8,34 - 10'°
b) 51270000000 000 =5,127 - 103
c) 0,0000000000000000965 = 9,65 - 1077
d) 0,0000000001846 = 1,846 - 107°
e) 9170000000 =9,17 - 10°
f) 0,0000000000000000000524 = 5,24 - 107%°

23. Pagina 16
a) 4,8 - 10'2 = 4800 000 000 000 d) 9,14 - 10! =914 000 000 000
b) 5,42 - 107° = 0,00000000542 e) 7,6 - 1071 = 0,00000000076
c)—3,7 - 10°°=-0,0000037 f) 1,496 - 107 = 14960000



24. Pagina 17

a)(4-107)- (6,3 -10'2) =25,2 - 10°=2,52 - 10°

b) (7,82 - 10%) - (9,16 - 10*) = 71,6312 - 10° = 7,16312 - 10%°
c) (1,59 - 10Y) : (4,97 - 10%) =0,32 - 10°=3,2 - 10°

d) (2,23 -10°8) - (6,42 - 10°) = 14,3166 - 103 = 1,43166 - 102
e) (6,023 - 10%3) : (7,02 - 10%°) = 0,858 - 10°=8,58 - 10”7

f) (1,354 - 10) : (9,43 - 10#) =0,1436 - 10> = 1,436 - 102
g)(1,22-1073) - (4,2-10) =5,124 - 10°®

h) (5,39 - 1012) : (5,45 - 107) = 0,99899 - 10~ = 9,9899 - 10~

25. Pagina 17

e Hombre: (4,7 - 10°) - 10% = 4,7 - 102 glébulos rojos por litro.
(6,1-10°) - 10°=6,1 - 102 glébulos rojos por litro.

e Mujer: (4,2 -10°) - 106 =4,2 - 10* glébulos rojos por litro.
(5,4 - 10°) - 10°=5,4 - 102 glébulos rojos por litro.

Para un hombre con 5,5 litros de sangre en el cuerpo, las cantidades minima y maxima son:

5,5- (4,7 - 10%?) = 25,85 - 102 = 2,585 - 10*3 glébulos rojos en total.
5,5-(6,1-10%?)=33,55-10* = 3,355 - 10*3 glébulos rojos en total.

Para una mujer con 5,5 litros de sangre en el cuerpo, las cantidades minima y maxima son:
5,5-(4,2-10%?)=23,1-10%=2,31- 102 glébulos rojos en total.
5,5-(5,4-10%?)=29,7 - 10*2=2,97 - 102 glébulos rojos en total.

26. Pagina 18

9 9

Racionales: 4,59 % 0 -5 8,4312 5-10™ Reales: 4,59 7 % 0 — 84312 5-10*
27.Pagina 18
8 2
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Niumeros racionales e irracionales

28. Pagina 18
Representa 3 Representa 4+§=3—7
6 8 8
29. Pagina 19
a)[-5,2) c) [-6, 9]
——t—fr—r—p——f——p—  ———+ — bttt
-5 0 2 -6 0 2 9
b) (1, 8] d) (0,7)
T 6 1 L] Ll i ¥ L) L) g T T 0 i L) L) i L) ¥ 7 L] T
30. Pagina 19
[_31 1] [_11 5) (_41 _1) (_21 2]
ACTIVIDADES FINALES
31. Pagina 20
a) %12:9Iitros d) §-100=60€
b) 11 24— 1 24— 6horas e) 2100 _ 5
22 4 7
0 160'3:60
8
32. Pagina 20
a)m.c.m (5,3)=15 — 3_2 8_40 _, §>§
5 15 3 15 3 5
b) m.c.m (4,7)=28 — 1_7 2.3% _, 2>l
4 28 7 28 7 4
c)mem(3,7)=21 — I_% 6_18 7.6
3 21 7 21 3 7
d)m.cm(3,5)=15 — n_5 4_12 ﬂ>f
3 15 5 15 3 5
e)m.c.m(9,6)=18 — f:ﬁ Ezg - 13_4
9 18 6 18 6 9

fimem(11,2)=22 — 21242 5.5 215
2 2 2 M2

33. Pagina 20
a) 4 _ Esirreducible. c) 1_1 e) o>
9 48 3 24 8
by 21 d L1 plo_3
81 9 21 3 25 5
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34. Pagina 20
Arota =50 - 30 = 1500 cm?

Verde: %.1500 — 500 cm? Amarillo: %1500 — 600 cm? Azul: 1500 — (500 + 600) = 400 cm?
400 4 Ly S
—— =— es la fraccién que representa la superficie pintada de azul.
1500 15
35. Pagina 20
Baritonos: %-60:12 Sopranos: %60:20
Contraltos: %60:15 Tenores: 60— (124 20+15)=13

, 13 .,
Asi, %0 es la fraccidén que representan los tenores.

36. Pagina 20

%:112 litros caben en el acuario.

37. Pagina 20

25 1 2 150+3+4 157
b) 22 _ X oda 197
) 3 +6+9 18 18

= = ——

C)E_[§ 1]_E 3 1 15-6-1 38
8 4 8 8 8

7) (2 11} 12 7 72435 107
d) (12— |e o2y 2o =L
)[+ ] 3 ] 576 30 30

4 7 5 1 24+1-15-6 17

e) 24221 _Ar-Bboe v
3 9 6 3 18 18

L i+i]:1_l_i:w22
12 (167 24) 12 16 24 48 18

) 41510 5

58 6 2
)8.12_10

915 9
0658 2.1

5 4)24 2724
O {12451

859 630

11



Niumeros racionales e irracionales

39. Pagina 20
[5_1].[51],@.&,2&,2
4 5)\7 4) 20 28 20 28 16

1_2].[2_2]-[£+1]__£.[_§]-é_Zé_E
5/l6 7)13 5/ 51 6)715 315 23
31 6 20 45+35-126—105 20—35 151 ( 15) 151
c)|=4+=-—=-1|-|=-5|= . = | ==
7 35 7 7)) 49

105 7 105

d)[1_2+§].[ﬁ_1]-[1_1] 5-96+¢60 45-4.29 31 41.29  1271.29 1211
8 5 2)l4 3J1 30 40 12 '30 40 12°30 480 ‘30 464

23 (2 3).(1 1 3 1)1 3 5 29
fl1-=.=—-|=-= e =1 || —=1-=4 ===
52 (3 4)(5 6 5 12) 30 5 10
2 1 4+3 5 13
374ll3 23 5).(13 ]23,1 23
143 413 _ol=|1 ST R ) s ) e P
e) +1+1 32 [ 18][ 18 3
2 2
e £ I
4 6L 3 12) (3 18181
B 5 ~ ., 10 7 42
£ S
-3 1-3 3 3
1 1
2 2
40. Pagina 21
a) %: 1,16 — Decimal periédico mixto. c) %:O,Q — Decimal periddico puro.
13 . 15 .
b) 3:2,6 — Decimal exacto. d) §=1,875 — Decimal exacto.
41. Pagina 21
a) 1327 _ 6 01307 c) 58 4,586
100000 1000
b) 27625 _ ¢ 0047625 d) 22 _ 495
10000000 100
42. Pagina 21
a) 76,94 = 7694 _ 3847
100 50
b) 1,585 = 1200 _ 31/
17000 200
¢) 928,46 = 92846: 46423
100 50
d)0,0054= 24 __ 2/
10000 5000

12



43. Pagina 21

%de18=0,2€=200ml % de 12=0,286 & = 286 ml g de12=0,3758 =375 ml

1.2 3 564+80+105 241 . . -
— = =1 Miguel no supera el maximo permitido.
5777% 280 80 V8 P P
44. Pagina 21
12~1+22~1+7~1:4+2+Z:w:m:119 litros de refresco tienen almacenados.
3 5 2 5 2 10 10
45. Pagina 21
a) %:O,@ — Decimal periddico puro. c) %: 1,83 — Decimal periédico mixto.
b) %:1,4 — Decimal exacto. d) §:O,866025... — Irracional.
46. Pagina 21
7,254254254... = 7,§57, es racional. 18,01964782... es irracional. 3,47 es racional.
1,5666666... =1,56 es racional. 6,44444444... = 6,4 es racional. J7 esirracional.

47.Pagina 21
a) 8,010203... es irracional. — 8,01020304050...
b) 64,505050... es racional — 64,50505050505...
c) 0,94521521... es racional — 0,9452152152152...
d) 30,30313233... es irracional — 30,3031323334353...
e) 7,818181... es racional — 7,81818181818...
f) 5,10231023... es racional — 5,1023102310231...
g) 3,203203203... es racional — 3,20320320320320...
h) 1,85479325014... es irracional — 1,8547932501412345...
i) 0,71247124... es racional — 0,7124712471247...
j) 1,61803398... es irracional — 1,6180339801234...

48. Pagina 21
7,585 — 7,59 6,9423 — 6,94 1,452 — 1,45

0,967 — 0,97 3,558 — 3,56

49. Pagina 21
9,47 —9,4 8,25 — 38,2 6,321 — 6,3 5,942 — 5,9 0,273 — 0,2

13



Niumeros racionales e irracionales

50. Pagina 21
Media = 1,92+1,97+1,95422,05+2,01+‘l,89 — 1,965
1,965 —Ffedondeo_, 5 E,=]1965—2=0,035 E,=@=0,0178
1,965
1,965 —Tuneamento_, 4 9 E,=11965-19=0,065 E, =%§§=0,0S3

Serd mas exacta la media redondeada, porque se comente menor error relativo.

51. Pagina 21
8,59+12,98 +9,87 + 18,67 =50,11

50,1 1 Truncamiento a la décima 50, 1

Por tanto, el repartidor se quedara sin gasolina.

52. Pagina 21

50,1 1 Truncamiento a la décima 50, 1

E, =[50,11—50,1=0,01 £ =901 60002
50,11
53. Pagina 21
a)1,86 — 1,9 £, —1,86—19=0,04 E,:?’—g::0,0%S
b)m — 3,14 E, =|n—3,14/=0,00159 £, = 900199 _ 5 000506
™
oY L se E, :‘2—5,6 =0,0667 g = 90%7 40176
3 3 17
3
0,26
d) 1857,26 — 1857 E, =[1857,26—1857|=0,26 E, = =0,00014
1857,26
e) V3 — 1,73 E, :\J@ —1,73\:0,00205 E = O'(%OS =0,00118
f) % —0,89 Ea:‘g—o,sw‘:o,oom E,:O'Ogm:o,oons
9
54. Pagina 22
0,92
150 — 150,92 E, =[150—150,92| = 0,92 £, =25 =0.00613
0,14
150 — 149,86 E, =[150—149,8¢| = 0,14 E, =5 =0.000933
0,07
150 — 150,07 E, =[150—150,07| = 0,07 E, =5 = 0000467

14



55. Pagina 22

25% de 72 = %72: 18 — Susana tuvo 18 fallos.

56. Pagina 22
97 + 48 + 55 =200 98,40 + 44,70+ 57,80 = 200,90
E, =|200 —200,90|=0,90 E, :%: 0,0045 — Jesus se ha desviado un 0,45 % del presupuesto.
57. Pagina 22
E,=49,7-50|=0,3 E = % =0,006 — Elerror relativo es del 0,6 %.
58. Pagina 22
Chopo: E,=2,5-2,53]=0,03 E, :%:0,01186 — El error relativo es del 1,19 %.
Olivo: E,=|3,4-338/=0,02 E, :% =0,0059 — Elerror relativo es del 0,59 %.
59. Pagina 22
—2 2 —1
ol -2 o2 -2
3 4 16 2 3
3 3 -2 2 2
2] 22 o2 [y L2
5 5 125 8 3 3 9
sE| (51 2 64 Ny (1 1
o) ||-= =|-2| =5 =—1 izl | =z ==
2 2 5% 15625 3 3 3 6561
60. Pagina 22

2y 2 (1 (3)7] 3 52 (1 4) 3 5 5 11
a) 2= Z|——|= Ty .- | —_|-Z =2——4—=—
5) 3 |6 (2 2 23 6 9 2 3 18 18

]16[1],1 5 4.1 5 43
. + 4=

b’[g]q 5- ]‘[3]72 e I B R
3] A - S -0 -

g3 -8 3 e

) 87 B e e
IR R e e o

3

2 1 5 )¢ 3 7 1) (8-3+10-12)" —12+9—14+6] ) [ 11] 44
42 |12y |= . 42| =
)[ * ] [ 3 6+2] [ 12 ] [ 12 12
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Niumeros racionales e irracionales

61. Pagina 22
g 3782 32 3 9 o Jos 7
162.27 28.3° 2° 8 77125 77.5¢
2. 4. 3. 6. 96
22 55 1T d) 2104 1120 4o 12122242
625 5 57 125 112 112
62. Pagina 22

a) 1000000000 =1 - 10°

b) 276 000000000 000 = 2,76 - 10
c) 0,00000000058 = 5,8 - 10720

d) 0,0006 =6 - 107

e) 0,00000000000195 = 1,95 - 10712
f) 5830000000000 = 5,83 - 10?

63. Pagina 22
a) 247,5-10°= 2,475 - 107 d) 34,9-10°=3,49- 10’
b)0,012-10%=1,2-10° e) 5871,3-10%=5,8713-10>
c)0,45-10"=4,5-10° f) 0,000063 - 102=6,3 - 10’
64. Pagina 22

a)(7,5-10%:(7,6 - 10°)=0,9868 - 10 =9,868 - 10’
b) (5,8-1072):(0,4-10°%) =14,5-10*=1,45- 10°
c)(23,1-10%):(17,4-10")=1,3276 - 107%®

d) (25,3 - 10%) : (2,98 - 107°) = 8,4899 - 108

65. Pagina 23

200-(2,174-10%)

0 06E =6689,23-107" = 6,68923-10* moléculas hay en un vaso de agua de 200 g.

0,065-(1,271-10%)
2,174-107

=0,038-10” =3,8-10° gramos es la masa del depdsito.
66. Pagina 23
384400 km = 3,844 - 108 m 0,0000005m=5-10"m

3,844-10°

=0T = 0,7688-10" =7,688-10™ bacterias.

67. Pagina 23
10000000 000 insectos/km? =1 - 10%° insectos/km? 510065 284,702 km? =5,10 - 108 km?
(1-10%)- (5,10 - 108 = 5,10 - 10'® insectos habitan sobre la Tierra.

16



68. Pagina 23

a) 2,1 - 10'° es un nimero natural, entero, racional y real. d) —4 es un numero entero, racional y real.
b) <7 es un nimero irracional y real. e) +/5 es un ndmero irracional y real.

. . 9 , .
c) 15,489489489... es un numero racional y real. f) 5 es un numero racional y real.

69. Pagina 23

a) d)
_'6 T T L Ll 4 ] LE L L _l
7 T 98 s -5,5 -5,45 -5,4
b) e)
’ ; 1 4 i )
7 7
c) f)
; ; : B ) 0
3 3
70. Pagina 23
5 17 3 23 7 5 17
a) 242=-— b) 4+==== c) — d) 1+—==—=
)2+ 6 6 )4 5 5 ) 10 )1+ 1212
71. Pagina 23
a) (_31 9) b) (_41 3] C) [11 5] d) [_51 5]
72. Péagina 23
a) c)
5 I-:l-oo —-;o 12
b) d)
—o 8 -7 oo

17



Niumeros racionales e irracionales

73. Pagina 23

a) 2¢(2,9] c) %:O,1@¢[0,1;0,16] e) V2 =14142...€(1,1,5]

b) 1,99¢€(1,2) d) —3,19¢[-3,0) f) —5,4¢[-5,4;,—5]

74. Pagina 23

a) d)
T T _g T 1 i ] (l) I T T T T 0 ]1- Ll i ¥ L) L ; T
b) e)
T _4? L) L] L 6 ¥ ¥ L] T 5_ T T _5 L] _4I i L) L) _2 T T
c) f)
I = # L] Ll i ¥ = L) T T T L] n L) I ¥ : L] L) _|_
o 1 1 2 10 1 3
3 : 2
75. Pagina 23
a) [-3, 6] b) [-3, 8] c) [0, 550] d) [1,40; +o00) e) (14, 30)
76. Pagina 23
a) (0, +o00) — Semirrecta. c) (=5,2) — Intervalo abierto.
b) [-2,7] — Intervalo cerrado. d) [-3,6) — Intervalo semiabierto.

SABER HACER
ESTIMAR EL COSTE DE UNA REFORMA. Pagina 24
a) Coste real con las medidas aproximadas: 725,34 + 538,44 + 249,70 + 575,23 =2088,71 €
Coste aproximado con las medidas aproximadas: 2 100 €

La aproximacion que se ha realizado es un redondeo a las centenas.

b) E, =|2088,71—2100| = 11,29 E = 22):35971 =0,0054 — Se ha cometido un error del 0,54 %.
c) E,=6,27—6,24/=0,03 £ =29 _ 000478
6,27
E,—[8,30-8,27/=0,03 £ =293 _ 000361
8,30
E,—6,88—6,85=0,03 £, =29 _ 000436
6,88
E,=|3,75-3,72/=0,03 £ =29 _0,008
3,75

d) El precio final sera ligeramente mayor que el del presupuesto inicial, pues las medidas tomadas con el medidor
Iaser son mayores que las tomadas con el metro tradicional.

18



Proporcionalidad numerica

PUNTO DE PARTIDA

Pagina 25
Si llamamos x al nimero de familias que abastece el molino mas grande del mundo en un afio, la proporcién
que relaciona esta cantidad con el nimero de MW que genera es: % =% .
1250 x 7500

Para calcular x multiplicamos en cruz y despejamos: KT 1250-6 =1,5-X — X

=5000
, ,5
El molino mds grande del mundo puede abastecer a 5000 familias en un afio.

El 28 % de la energia necesaria en la Peninsula es de 10000 MW, llamamos T a la energia total que se requiere
para abastecer el pais, es decir:

§~T:O,28~T:1OOOO—>T:W:35714,29 MW
100 0,28
ACTIVIDADES
1. Pagina 26
. . , 95 19 . . ,
a) La razén de paginas que hemos leido es =0-70 ; es decir, de cada 70 paginas hemos leido 19.
. . 260 13 . .
b) La razén de km que hemos recorrido es - ; es decir, de cada 30 km hemos recorrido 13.

¢) La razén de cromos que tiene Silvia es %: % ; es decir, de cada 18 cromos tiene 7.

d) La razén de dientes que tiene el bebé es % :%; es decir, de cada 8 dientes al bebé le ha salido 1.

2. Pagina 26
La razén de azulejos que ha puesto cada hora viene dada por % =20; es decir, ha puesto 20 azulejos
cada hora.
Si tarda 42 horas en poner 840 azulejos, la razén de azulejos que pone cada hora viene dada por %: 20.

Como la razén es la misma en ambos casos, las cantidades forman una proporcién y podemos afirmar que
tardara 42 horas en poner 840 azulejos.

3. Pagina 26
Si llamamos x al nimero de m? que se necesitan para aparcar 250 coches, la proporcidn que relaciona estas
. 385 X
cantidadeses —=—.
35 250
Para calcular x multiplicamos en cruz y despejamos: % = % —385-250=35-X — X = % =2750

Se necesitan 2750 m? para aparcar 250 coches.
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4. Pagina 27
Si en una hora se han llenado 3,5 £, en tres horas se llenarian 3,5-3=10,5 (.

Por tanto, el nimero de litros y el de horas son directamente proporcionales.

5. Pagina 27
a) Para pasar de 100 km a 350 km estamos multiplicando por 350:100=3,5.

Si en 100 km se han consumido 7 £, en 350 km horas se consumirian 3,5-7=24,5 (.
Por tanto, el nimero de litros y el de km son directamente proporcionales.

b) Para pasar de 90 km/h a 120 km/h estamos multiplicando por 120:90=1,3 .
~7:§:9,§¢12€.

w| s

Si a 90 km/h se consumen 7 £, a 120 km/h se consumiran1,3-7 =

Por tanto, el nimero de litros y la velocidad no son directamente proporcionales.
¢) Si una barra de pan vale 0,90 €, cinco barras valdrian 0,90-5=4,50 = 4,10 €.

Por tanto, las barras de pan y el precio no son directamente proporcionales.

6. Pagina 28
Los litros de gasolina y el precio son cantidades directamente proporcionales. Si cada litro vale 1,339 €,y a

Jesus le ha costado 66,95 €. Ha puesto %: 50 £ de gasolina.

J

7. Pagina 28
Las estanterias y el nimero de videojuegos son cantidades directamente proporcionales.

Para 27 videojuegos — 2\ _, 3 estanterias

Planteamos la regla de tres:
Para 36 videojuegos —1™s _, y astanterias

3

La proporcién que tenemos serd %
108 _,

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos % =" 27-x=36-3=108 = X =

Para 36 libros necesito 4 estanterias.

8. Pagina 28
Las kcal y el peso son cantidades directamente proporcionales.

Planteamos la regla de tres: Por 100 g—* . 54 kcal

tiene

Por125g —*® - xkcal

100 54

La proporcidon que tenemos serd — .
proporcion qu 125 X
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos: % = % —100- X =54.125=6750 — x = %500 =675

Un yogurt de 125 g tiene 67,5 kcal.
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9. Pagina 28

El nimero de socios y la recaudacion son cantidades directamente proporcionales.
Planteamos la regla de tres: Para recaudar 1400 € —Rexceconiene . 35 gqcjos

Para recaudar 2 000 € —2ascaciontene_, 0 gqcips

L. . 1400 35
La proporcidn que tenemos serd —— ==,
2000 x

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

1400 _ 35 4400. x = 35-2000 = 70000 — x = 29990 _ 50
2000 x 1400

Para recaudar 2 000 € son necesarios 50 socios, es decir, se han apuntado 50 —35=15 socios nuevos.

10. Pagina 29

a) A medida que aumentamos la velocidad, los kilbmetros recorridos aumentan; por tanto, las magnitudes
no son inversamente proporcionales.

b) Si en hacer un trabajo una persona tarda un tiempo determinado, al aumentar el nimero de personas
que lo realizan, el tiempo total se divide entre el nimero de personas; es decir, son magnitudes
inversamente proporcionales.

c) A medida que aumenta la edad de un nifio, su estatura aumenta también; por tanto, las magnitudes no
son inversamente proporcionales.

d) A medida que aumentan las horas de luz solar, disminuyen las horas que necesitamos tener la luz
encendida, por tanto, disminuye el consumo de electricidad; es decir, son magnitudes inversamente
proporcionales.

11. Pagina 29

Si el cliente compra 5000 sobres, cada sobre vale 0,60 €; si compra el triple, es decir 15000 sobres,

cada sobre costaria la tercera parte, % =0,20 €.

El numero de sobres que se compran y el precio de cada sobre son inversamente proporcionales.

12. Pagina 30
La cantidad de gallinas y el tiempo que tardan en comerse el saco de pienso son cantidades inversamente
proporcionales.

Construimos la regla de tres inversa: 30 gallinas —2%", 10 min

50 gallinas —2%" . x min

La proporcion que tenemos sera: 0 _x
50 10°

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

0 X 10.30=50.x > x =D _¢
50 10 50

50 gallinas tardardn 6 minutos en comerse un saco de pienso.
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13. Pagina 30

La cantidad de personas y el tiempo que tardan en pintar un bloque de pisos son cantidades inversamente
proporcionales.

Construimos la regla de tres inversa: 10 personas —2%" ., 30 dias

15 personas —2%" , x dfas

La proporcidon que tenemos sera 0_x
prop a 15 30°

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

10 _ X 10.30215.x - x =0 _
530 15

20

15 personas tardaran 20 dias en pintar el bloque de pisos.

14. Pagina 30
La cantidad de dias que me dura el dinero que tengo y el gasto diario son cantidades inversamente
proporcionales.

Construimos la regla de tres inversa: 12 dias —2£%859_, 8 £/dia

15 dias —Puedoesa , » £/dia

., L 12 X
La proporcién que tenemos sera I

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

12 _X 108215 x>x=L_¢a
58 15

Para que el dinero dure 15 dias tengo que gastar 6,4 euros diarios.

15. Pagina 30
La cantidad de maquinas y el tiempo que tardan en embotellar un pedido son cantidades inversamente
proporcionales.

son necesarias

Construimos la regla de tres inversa: 6 h 16 maquinas

4 h son necesarias X ma’quinas

L. ., 6 X
La proporcién que tenemos sera YRETE

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

S_X L 6b—tx — x=2_m
4 16 4

Para hacer el pedido en 4 horas se necesitan 24 maquinas.
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16. Pagina 31

Por cada 100 € de aire limpio que respiramos hay 21 £ de oxigeno. Para calcular la cantidad de oxigeno en
2 £ de aire construimos la regla de tres directa:

100 ¢ de aire —*® . 21 { de oxigeno

2 L de aire —* x { de oxigeno

., ., 100 21
La proporcién que tenemos sera - =%

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos: % = % —100-Xx=212—x= % =0,42

Respirando 2 £ de aire limpio, respiramos 0,42 { de oxigeno.
Por cada 100 ¢ de aire en ciudad que respiramos hay 14 £ de oxigeno. Construimos la regla de tres directa:
100 £ de aire —*—, 14 { de oxigeno

2 L de aire —® x { de oxigeno

L. ., 100 14
La proporcién que tenemos sera - =5

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos: % =% —100-X=14-2— X :%: 0,28

Respirando 2 £ de aire en ciudad, respiramos 0,28 { de oxigeno. Cada vez que respiramos dejamos de respirar
por estar contaminado 0,42—-0,28 =0,14 { de oxigeno.

17. Pagina 31

Por cada 100 € del precio original, se pagaran en rebajas 90 €. Para calcular la cantidad que costara en
rebajas el jersey construimos la regla de tres directa:

100 € en rebajas 90 €

42 € en rebajas X €

L. ., 100 90
La proporcién que tenemos sera w5

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos: %z%H1OO~X:9O~42HX:%:37,SO

El precio del jersey en rebajas es de 37,80 €.

18. Pagina 31
Sin IVA el total de la factura del cliente asciende a 9,16 +16,25+7,78 =33,19 €.
Por cada 100 € del precio sin IVA, se pagaran 110 €.
100 € —™ , 110 €

33,19€ ™, x€

., . 100 110
La proporcion que tenemos serd ——=—.
33,19 X
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos: %:%—»1004)( =110-33,19 — X = 365%'9 =36,51€

El precio después de afiadir el IVA es de 36,51 €.
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19. Pagina 32

Si al precio de la raqueta sin IVA, que es el 100%, se le aumenta el 21 % del IVA, el precio final de la
raqueta serd del 100 + 21 = 121 %. Por tanto, el precio final con IVA sera:

121% de 182 € :%-182:1,21482:220,22 €

El precio de la raqueta con IVA es de 220,22 €.

20. Pagina 32
El precio de la entrada ha subido un 9,5 %. Por tanto, el precio actual de la entrada sera:

109,5% de 12 € :%42:1,09542:13,14@:

El precio actual de la entrada es 13,14 €.

21. Pagina 32
La autonomia del mévil, el 100 %; ha disminuido un 28 %. Por tanto, la autonomia del movil sera:

72% de 6 h :%6:0,726:4,32 horas

Ahora el movil tiene 4,32 horas de autonomia.

22. Pagina 32

El precio del arreglo, el 100 %; ha tenido un descuento de un 15 %, con ese descuento el precio ha sido de
328 €, asi que si x es el coste del arreglo:

85% de x € =328 — 22 . x— 308 0,85x — 328 — X — S92 _ 385,83 €
100 0,85

El arreglo costaba 385,88 €.

23. Pagina 32

Por cada 10 € del precio los dias de diario, se pagaran en fin de semana 11,5 €. Para calcular el porcentaje
que ha aumentado el precio construimos la regla de tres directa:

10 € —dfindesenena 11 50 €
100 € _¢dfndesemana -y £

L. . 10
La proporcién que tenemos sera 100"

ns
X
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

B0 T2 4002115100 x =120 1159
100 X 10

El porcentaje que aumentan el precio sera de 115—-100=15% .
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24. Pagina 33

Si al precio inicial, el 100%, se le sube un 24 %, el precio sera el 100 + 24 = 124 % del precio inicial.
Al rebajar el 20%, el precio sera el 100 — 20 = 80 % del precio aumentado.
Es decir, el precio de la television sera:

80 % del 124 % de 458 €:%~%~458:0,8~1,24~458 =454,336 = 454,34 €.

El precio de la televisidn serd de 454,34 €.

25. Pagina 33

Si la cantidad inicial, el 100%, disminuye un 17,5 %, la cantidad en agosto serd el 100 —17,5=82,5% de la
cantidad inicial.

Al aumentar el 21 %, la cantidad en septiembre serd 100 + 21 =121 % de la cantidad en agosto.
La cantidad de basura al terminar septiembre sera:

121% del 82,5% de 56 kg:%-%ﬁé: 1,210,825-56 = 55,90 kg.

Al terminar septiembre los vecinos generan 55,90 kg diarios de basura.

26. Pagina 33

Si la cantidad inicial, el 100 %, disminuye un 23 %, la cantidad después del incendio serd 100 — 23 =77 % de
la cantidad inicial.

Al aumentar el 11 %, la cantidad final de arboles serd 100 + 11 =111 % de la cantidad después del
incendio.

La cantidad arboles después de la repoblacién sera:

111% del 77 % de 16 000 ha :%-%46000:1,11-0,77-16000:13675,2 ha.

Quedan por repoblar 16000 —13675,2=2324,8 ha .

27. Pagina 33

Si el valor inicial, el 100 %, disminuye un 18 %, el valor después de la matriculacion serd 100 — 18 =82 %
del valor inicial.

Al sufrir una depreciacién del 10 %, el valor al final de cada afio sera el 100 — 10 = 90 % del valor del aiio
anterior.

El valor al final del tercer afio sera:
90% del 90 % del 90 % del 82 % de 15000 €:

0 90 0 82 15000=0,9-0,9-0,9-0,82-15000 = 8966,7 €
100 100 100 100

El valor del coche al final del tercer afio serd de 8966,7 €.
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28. Pagina 34
i =2260-2000 = 260

j= Ot oo im sz pgn 200325ty o 4 200y o5,
100 100 65
Ha mantenido el dinero durante 4 anos.
29. Pagina 34
| =3788,75—3500 = 288,75
jo Ot cosmimers i 9gg g5 390073y qns 28875 5 o5g
100 100 105

Hemos puesto el capital a un rédito del 2,75 %.

30. Pagina 34

j=2.C—C=C
jCrt ciers o C 751 =c.t.o,o75—>t=L=13,§=13+1 afos.
100 100 C-0,075 3

13 aflos y un tercio de afio debemos mantener el capital al 7,5 % de rédito para duplicarlo.

31. Pagina 34
23 meses =§ anos
12

23
4 2700.55.2
j Gt cmorssiey 12 _ 984,625 = 284,63 €.
100 100

La cantidad que retiraremos serd 2700 + 284,63 = 2984,63 €.

32. Pagina 34

Con los intereses de la primera oferta obtendremos:

.:C~f-l' C=4500, r=52; t=4 I-:45OO'5,2'4

i =936 €.
100 100

El beneficio total de la primera oferta serd 936+ 180 =1116 €.

Los beneficios de la segunda oferta el primer afio serdn:

(_Crt e g 4500:6-1

=2/0€
100 100

Los beneficios los tres afios siguientes seran:

(_Crt e s ;4500483

=648 €
100 100

El beneficio total de la segunda oferta serd 270 + 648 =918 €.

Es mas ventajosa la primera oferta.
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33. Pagina 35

rY 3,8)°
—] _ C=S6M0. r=3811=10_, Cmta,:5600‘[1+ﬁ] —8131,33 €.

Crow = C‘[1 + 100

El capital final sera 8 131,33 €.

34. Pagina 35

Que los intereses se acumulen cuatrimestralmente significa que el banco ingresa en tu cuenta los
intereses correspondientes a los cuatro ultimos meses y los acumula a la cantidad de dinero que tengas en
ese momento.

Por tanto hay que tener en cuenta el nUmero de veces que esto ocurre durante el afio (k). Puesto que el
afio tiene 3 cuatrimestres:

r k-t 2 4 312
Cfofa’zc'[”k.woo] C=14000, 1=2.4; =12, k=3 cm,:14ooo.[1+m] —18651,22 €.
El capital final sera de 18651,22 €.
35. Pagina 35
ry 3

C..,=C-[14+— Crog 1350610, 1=3: =4, 13504 10 = C-| 1+ —| = C-1,12550881

otal [ +100] [ +100]

_ 13506,10 — 12000 €
1,1255088

El dinero que invirtié fue 12 000 €.

36. Pagina 35

Que los intereses se acumulen mensualmente significa que el banco ingresa en tu cuenta los intereses
correspondientes al Ultimo mes y los acumula a la cantidad de dinero que tengas en ese momento.

Por tanto hay que tener en cuenta el nUmero de veces que esto ocurre durante el afio (k). Puesto que el
afo tiene 12 meses:

k-t 12:5

r 25000, 15 te5. ke 5

Cry =C- 1+k.100] C=25000, 7=5; t=5, k=12 Crora/:25000'[1+12,100] =32083,97 €.

El capital final sera de 32083,97 €.

37. Pagina 35

ry 2,9

Cropy=Co| 14— | —Crw=8%651 =29, 1=4 8%,91:0[1 —] =C-1,1211443

otel [ +100] 00

:ﬂZQBOO €
11211443

El dinero que costaba la television inicialmente era de 800 €.
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ACTIVIDADES FINALES

38. Pagina 36

a) La razén de colonia que he gastado es % = % ; es decir, de cada 25 ml de colonia hemos gastado

14 ml.

b) La razén de unidades que ha estudiado Antonio es % =%; es decir, de cada 4 unidades ha

estudiado 3.

c) La razoén de flores que han salido es % =§; es decir, de cada 7 semillas han salido 4 flores.

d) La razén de bocadillos que ha vendido Juan es %:i ; es decir, de cada 12 bocadillos ha vendido 5.

12
, . 300 3 .
e) La razdn de arroz utilizado es 0-5’ es decir, de cada 5 gramos de arroz se usan 3.
, . . 122 61 . .
f) La razén de revistas repartidas es 200 - 300" es decir, de cada 300 revistas reparten 61.

39. Pagina 36
a) Falsa. Si un albaiil tarda 2 semanas, tres albaiiiles tardaran menos tiempo.
b) Verdadera. Si tres barras de pan cuestan 1,80 €, la razdn del precio por la cantidad de barras de pan es

180 =0,60 €. Siahora la cantidad de barras de pan fuese 10, y pagamos por ellas 6 €, la razon entre el

precio y la cantidad de barras de pan es %:O,éo €. Larazoén es la misma, por tanto la afirmacion es
verdadera.
c) Verdadera. Si hay cinco personas para compartir una racion de 20 gambas, la razén de gambas por

20
persona es: 5 =4.

d) Falsa. Si en 3 saltos recorre 8 m, la razén de distancia por salto es %:2,8 . Si en 9 saltos recorre 16 m,

, . . 16 5 i X L,
la razén de distancia por salto es 5= 1,7 . Las razones son distintas, por tanto la afirmacion es falsa.

40. Pagina 36

La razén entre la distancia real y la distancia en el mapa viene dada por %:%:22; es decir, cada cm

en el mapa representa 22 km en la realidad. Por tanto, si la distancia entre Cadiz y Leén en el mapa mide
35 cm, la distancia real serd 35-22=770 km.

41. Pagina 36

La razon de litros por vaso viene dada por %z%zO,ZS £; es decir, en cada vaso cogen 0,25 {. Si

tuviéramos 15 vasos tendriamos que usar 15-0,25= 3,75 £.
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42. Pagina 36

80 m*=280000 ¢

2400 7i:0103'

La razdn de peces por litro que pueden vivir en el agua viene dada por =
z p por litro que pu Vivi gua vi p 20000 100

En 200 £ de agua podran vivir 200-0,03=6 peces.

43. Pagina 36

a) Si el tamanio del jardin se multiplica por dos, el volumen de agua consumida se duplica. Si el tamafio se
triplica, el volumen de agua también. Son dos magnitudes directamente proporcionales.

b) Si una gallina puede poner un nimero determinado de huevos, dos podran poner el doble, tres el triple.
Son dos magnitudes directamente proporcionales.

¢) A medida que aumenta la altura del caballo también lo hace su peso, son magnitudes directamente
proporcionales.

d) Si se multiplica por dos la profundidad del buzo, la presién a la que se ve sometido se duplica. Si se
triplica la profundidad la presién también. Son magnitudes directamente proporcionales.

44. Pagina 36
El nimero de horas y el sueldo son cantidades directamente proporcionales.
Planteamos la regla de tres: Por 5 horas de trabajo —%, 45 €

Por 12 horas de trabajo —%<% , x €

L. . 5 45
La proporcién que tenemos sera Fo it

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

S8 545122500 x =220 _ 108
2 X 5

Por 12 horas, el sueldo sera: 108 €.

45. Pagina 36
Si da 18 vueltas a un circuito de 17 km, recorre una distancia de 17 - 18 = 306 km.
La distancia recorrida y la gasolina consumida son cantidades directamente proporcionales.
Planteamos la regla de tres: Por 100 km —<=™ _, 67 ¢

Por 306 km —2™ _, x ¢

La proporcién que tenemos sera 100 _ o7
306 x

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

100 _ 67 100 x = 30667 = 20 502 — x = 20202

—_— = = 205,02
306 X

La gasolina consumida en 306 km serd 205,02 (.
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46. Pagina 36

20 a b 32

0 12 18 ¢
Multiplicamos en cruz para obtener las cantidades desconocidas:

20-12=40-a—a=22_¢, 20.18=20-b-b=3C_9 y 20.c220.32c =128 _ ¢4
40 40 20

47. Pagina 36

El nimero de vacas y los litros de leche producidos son cantidades directamente proporcionales.

Son necesarias

Planteamos la regla de tres: Para producir 300 £ de leche 12 vacas

Para producir 500 £ de leche —""™=2%_, x yacas

48. Pagina 36

La proporcién que tenemos sera 300 _ 12

500 x
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos 30 _12_ 300-x =500-12=6 000 — X = 6000 20

500 X 300
Para producir 500 £ necesitamos 20 vacas. Deberian comprar 20—12=8 vacas.
La velocidad y la distancia recorrida son cantidades directamente proporcionales.
Planteamos la regla de tres: Para recorrer 164 km —R¥dddes . 35 km/h
Para recorrer 225 km —avoddades , yjm/h
L. . 164 35

La proporcidn que tenemos sera — =—.

225 X
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos % = % —164-X=35-225=7875— X = % =48,02

Para recorrer 225 km deberia haber ido a una velocidad de 48,02 km/h.

49. Pagina 36

30

Los escafios y el porcentaje de votos son cantidades directamente proporcionales.

Planteamos la regla de tres: Con el 52 % de votos —22®"_, 8 escafios

Con el 39% de votos —=®e_, x escafios

2:§H52-X:3‘?-8:312HX:£:6
39 X 52

El partido que ha obtenido el 39 % de los votos obtiene 6 escafios.

Veamos que sucede para el otro partido.

Planteamos la regla de tres: Con el 52 % de votos —<%*™_, 8 escafios
Con el 13% de votos —£®®e_, y escafios

52_8 5p.x—13.82100x=12_
13 x 52

El partido que ha obtenido el 13 % de los votos obtiene 2 escafios.



50. Pagina 36

La cantidad de leche y las personas que comen el helado son cantidades directamente proporcionales.

S0n necesarios

Planteamos la regla de tres: Para 6 personas ——== . 750 ml de leche

sonnecesarios

Para 10 personas x ml de leche

., ., 6 750
La proporcién que tenemos sera it

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos %:@aé-x =750-10=7 500 — X =¢=1 250

Para 10 personas son necesarios 1250 ml de leche.

51. Pagina 36
La distancia recorrida y la gasolina consumida son cantidades directamente proporcionales.
Planteamos la regla de tres: Con 7,3 { —=™— 100 km

Con4 { —& . xkm

L. . 7,3 100
La proporcidén que tenemos sera R

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos %:%a 7,3-X=100-4 =400 — X =%=54,79

1

Con 4 ¢ de gasolina puede recorrer 54,79 km.

52. Pagina 36

Por el método de reduccién a la unidad. Por cada gramo de canelones la cantidad de colesterol es

%: 1,18 mg. Por tanto, en 185 g habra 1,18-185=218,3 mg=0,2183 g.

53. Pagina 37

Método de reduccion a la unidad: Por cada lavadora los kg de ropa lavada son %0:105 .

Por tanto, si compra 2 lavadoras mas tendra 6 lavadoras, y podran lavar 105-6 =630 kg de ropa a la semana.

54. Pagina 37

El volumen de arena y los camiones necesitados son cantidades directamente proporcionales.

Planteamos la regla de tres: Para 3750 m3 S0, 550 camiones

Para 4500 m3 —Sonnecesaios . camiones

L, . 3750 250
La proporcidn que tenemos serd ~—— =",
4500 X

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

3790 _ 250 _, 3750. x = 250.4500 = 1125000 — x = 200 _ 559
2500 X 3750

El nimero de camiones necesarios para extraer 4 500 m3 es 300.
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55. Pagina 37

a) Si tenemos la mitad de agua y la mitad de aire, y dividimos la cantidad de agua a la mitad, nos quedaria
un cuarto de agua y tres cuartos de aire, pero tres cuartos no es el doble de un medio. Por tanto no son
dos magnitudes inversamente proporcionales.

b) Si para hacer un trabajo una persona necesita una cantidad de tiempo determinado, dos personas
necesitaran la mitad, tres la tercera parte. Son dos magnitudes inversamente proporcionales.

¢) Cuantos mas dias de lluvia haya, mayor sera la cosecha de trigo. Por tanto no son dos magnitudes
inversamente proporcionales.

d) Bajo unas condiciones constantes de temperatura, en un gas se verifica P-V =cte, por tanto, si
multiplicamos la presién por dos, el volumen se divide a la mitad. Son dos magnitudes inversamente
proporcionales.

e) Si estamos llenando un depdsito con un grifo y afiadimos otro, se llenaria mas répido. Por lo tanto el
tiempo que tarda en llenarse un depdsito y el numero de grifos que lo llenan son magnitudes
inversamente proporcionales.

f) Si tenemos un paquete de comida y lo come un perro dura mas que si lo comen dos perros, asi que
a mas perros menos dura la comida. Son magnitudes inversamente proporcionales.
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El nimero de dioptrias y la distancia a la que no podemos ver son magnitudes inversamente
proporcionales.
Construimos la regla de tres inversa: 2 dioptrias —S0™2e_, 5o cm

4d ioptrl'as vision borrosa a xcm

., L2 X
La proporcién que tenemos sera -5

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

2_X o50—ax—x=190_s
1750 2

Charo no ve los objetos con nitidez a partir de 25 cm.
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32

El nimero de ovejas y los dias en que tardan en comer la hierba de la parcela son magnitudes
inversamente proporcionales.
Construimos la regla de tres inversa: 12 ovejas —2%", 4 dias

32 ovejas —2®, x dias

L, L 12 X
La proporcién que tenemos sera -1

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

12 X 19a-3x-x=28_3_15dias.
2 4 2 2

32 ovejas tardarian 1 dia y medio.
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La temperatura y las horas que tarda en congelarse el pollo son magnitudes inversamente proporcionales.

tarda

Construimos la regla de tres inversa: A —10 °C ——— 4 horas

A—-18°C —9% _, x horas

L. , =10 X
La proporcién que tenemos serd Tk
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos _—12:%—>—10~4:—18~X—>X:_—£:%:22

A —18°C, el pollo tardaria en congelarse 2,2 horas.
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La cantidad de personas que tienen que alimentar y los dias para los que son suficientes los alimentos son
magnitudes inversamente proporcionales.

la comida durarg

Construimos la regla de tres inversa: Para 63 personas —2<T@%e _, 8 dias

Para 72 personas —Reomdaduad -y diaq

L L 63 X
La proporcidn que tenemos sera — ==
72 8
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos 3—2 = % —63:8=72- X — X = % =7

Podrian alimentar a 72 personas durante 7 dias.
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El nimero de obreros y el tiempo que tardan en terminar son magnitudes inversamente proporcionales.

Construimos la regla de tres inversa: 24 dias —X\"9 _, 6 obreros

8 dias —sonnecesaios .y ghreros

L, .24 X
La proporcidn que tenemos serd e

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos 27‘4=%—>6-24=8~X—>X=%:18

Para terminar la obra en 8 dias debe asignar 18 obreros.

61. Pagina 37
El nimero de paginas diarias y los dias de estudio son magnitudes inversamente proporcionales.
Construimos la regla de tres inversa: 12 dias —2aeesier_, 15 nagings diarias
8 dias —awrestdar , y naginas diarias

L, L1200 X
La proporcidn que tenemos serd kTR

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos %:%H 12.15=8-x — X =%=22,5

Para preparar el examen en 8 dias, hay que estudiar 22,5 paginas por dia.
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a) El nimero de dotaciones de bomberos y las horas de extincién son magnitudes inversamente
proporcionales.

Construimos la regla de tres inversa: Para apagar el incendio en 15 horas —\¥ _, § dotaciones

S0N necesarias

Para apagar el incendio en 9 horas —== , x dotaciones

. .15 X
La proporcién que tenemos serd 5=

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

VX e15-9.x-x=L_10
9 6 9

Para extinguir el fuego en 9 horas necesitamos 10 dotaciones de bomberos.

En el caso de 10 horas, tendriamos la proporcion % =%, que nos daria x=9.

Para extinguir el fuego en 10 horas necesitamos 9 dotaciones de bomberos.

b) Construimos la regla de tres inversa: Para apagar el incendio en 6 dotaciones —%%“", 15 horas

Para apagar el incendio en 18 dotaciones —2%", x horas

La proporcion que tenemos sera o _x
prop g 815

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos % = % —615=18X—>xX= % =5

Con 18 dotaciones de bomberos, se extinguiria el fuego en 5 horas.
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a) La distancia recorrida y el tiempo que se tarda son magnitudes directamente proporcionales. Si
tenemos en cuenta que 1 hora = 60 min, tenemos la siguiente regla de tres:

110 km —2%_, 60 minutos

x km —&%_, 90 minutos

., . 110 60
La proporcidn que tenemos serd ~ =%

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

M0 _80 90110260 x — x =220 _ 145
X 90 60

Ha recorrido 165 km.
b) Tenemos la siguiente regla de tres:
110 km —2%_, 60 minutos

495 km —2% . x minutos

., ., 110 60
La proporcién que tenemos serd — =—.
495 X

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos % = % —110-x=60-495— x = 29700

Tarda 270 minutos = 4,5 horas.
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El nimero de miembros del grupo y el tiempo que tardan en hacer el trabajo son magnitudes
inversamente proporcionales.

Construimos la regla de tres inversa:

Un grupo de 5 alumnos —2%"_, 6 horas lectivas

tardan

Un grupo de 4 alumnos —"— x horas lectivas
. .5 X
La proporcién que tenemos serd 1=

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

E:£~>6~5:4-X~>X=@:7,5
4 6 4

Los grupos de 4 alumnos tardarian 7,5 horas lectivas.
Veamos ahora que sucederia si los grupos fuesen de 6 personas.
Construimos la regla de tres inversa:

Un grupo de 5 alumnos —2%", 6 horas lectivas

Un grupo de 6 alumnos —2%", x horas lectivas

., .9 X
La proporcién que tenemos sera "3

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

52546.5:6.)(_))(:@:5
6 6 6

Los grupos de 6 alumnos tardarian 5 horas lectivas.

65. Pagina 37
25
a) 25% de 18000=ﬁ~18000:4500

b) 34% de 657 000 =%-657000 — 223380
15

¢) 15% de 1500 = — 1500 = 225
100

d) 71% de 83 OOO:%-83000=5893O
66. Pagina 37
Por cada 100 g de kiwi, tiene 90 mg = 0,09 g de vitamina C. El porcentaje que representa es el 0,09 %.

Por cada 100 g de naranja, tiene 50 mg = 0,05 g de vitamina C. El porcentaje que representa es el 0,05 %.

El kiwi supera a la naranja en porcentaje de vitamina C en 0,09 — 0,05 = 0,04 %.
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Por cada 10 personas sin proteccion, 7 se han quemado. Para calcular el porcentaje que representa
construimos la regla de tres directa:

10 personas sin protecciéon —=%™_, 7 personas

Se queman

100 personas sin proteccion —=*™ 0 x personas

La proporcion que tenemos sera 10 _7
Prop a 100 x°

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

10 7 90.x=100.7—x=20 _

— = 70
100 X 10

Dentro de las personas sin proteccion sufren quemaduras el 70 %.
Por cada 10 personas con proteccidn, 2 se han quemado. Para calcular el porcentaje que representa
construimos la regla de tres directa:

Se gueman

10 personas con proteccion —=L . 2 personas

Se queman

100 personas con proteccion X personas

., ., 10 2
La proporcién que tenemos serd — ==,
100 X

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

10 22 40.x=100.2x=220 _ 9
100 x 10

Dentro de las personas sin proteccion sufren quemaduras el 20 %.

Por cada 100 personas sin proteccién, 70 se han quemado. Para calcular la cantidad de quemados que
hubo construimos la regla de tres directa:

100 personas sin proteccién —2™ . 70 personas

Se queman

1700 personas sin proteccion X personas
L , 100 70
La proporcion que tenemos sera ——=—.
1700 x

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

10 _ 70 400.x=1700-70 — x = 112 000
1700 x 100

=1190

Han sufrido quemaduras 1 190 personas.
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36

Sea C el total de ciudadanos que podian votar en el referéndum.
El 37,8 % del 76,5% de C = 25447

ﬂ-@-C:25447 — 0,28917-C=25447 — C 25447

=————=88000
100 100 0,28917

Podian votar 88 000 personas.
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Por 25 €, me pedia 29,5 €. Para calcular el porcentaje que representa construimos la regla de tres directa:
25€ %, )9 5¢
100 € — =9, x €

., . 25 295
La proporcién que tenemos serd ——=-"=,
100 X

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

2 295 55 x-100.29,5 x = 2220

—= =118
100 X

Representa un porcentaje de 118 %. Es decir, se habia equivocado en un 118 — 100 = 18 %.

70. Pagina 38

Por cada 15 € pagados, tendremos que pagar 100 €. Para calcular el precio de los libros construimos la
regla de tres directa:

15 € pagados —? 100 €

36 € pagados —9%, x €

L. . 15 100
La proporcién que tenemos sera %5

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

15 100 5. x = 100-36 — x = 3990 _ 249
%6 X 15

El precio total de los libros es 240 €.
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a) 0,45= % = 45 %. Por tanto, el porcentaje que se disminuye es 100 — 45 =55 %.

b) 1,26:% = 126 %. Por tanto, el porcentaje que se aumenta es 126 — 100 = 26 %.

c) 1,0S=% = 105 %. Por tanto, el porcentaje que se aumenta es 105 — 100 =5 %.

d) 0,62:%= 62 %. Por tanto, el porcentaje que se disminuye es 100 — 62 = 38 %.

72. Pagina 38

Una disminucién del 90 % estd representada por 100 — 90 = 10 %.

E1 10% de 60000:%-60 000 = 6 000 .

Quedan 6000 particulas.
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73. Pagina 38

De 84 alumnos pasaron a 68. Para calcular el porcentaje que ha disminuido el nimero de alumnos
construimos la regla de tres directa:

84 alumnos —22_, 68 alumnos

100 alumnos —2'% . x alumnos

La proporcién que tenemos sera 84 _¢8
100 x°
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos % = % —84-X=68-100 — X = % =80,95%

El porcentaje que disminuyen los alumnos serd de 100 —80,95=19,05% .
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La multa sufrié 6 aumentos del 5%, es decir, 100 + 5 = 105 %.

E1 105 % del 105 % del 105 % del 105 % del 105 % del 105 % de 75: 22,102 105 105 105 105 5 44, 5
100 100 100 100 100 100

Manuel tendrda que pagar 100,51 €.
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De 120 cm, la toalla pasa a medir 102 cm. Para calcular el porcentaje que ha reducido su tamafio
construimos la regla de tres directa:

120 cm —&8_, 102 cm

100 cm —B=2 _, x cm

L . 120 102
La proporcidén que tenemos serd —=—.
100  x
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos %:% —120-x=102-100 — X = 122280 =85%

El porcentaje que la toalla reduce su tamafio serd del 100-85=15%.
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38

El total de agua del depdsito, el 100 %, ha sufrido una disminucién del 35 %. Es decir, pasa a ser
100 - 35=65%.

De cada 100 £ de agua pasa a tener 65. Para calcular la capacidad total del depdsito construimos la regla
de tres directa:

65 E provienen de 100 E

6 150 f provienen de X E

L. . 65 100
La proporcidn que tenemos sera —— =— .
6150 X
Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos % = % — 65-X=6150-100 — X = 61‘2200 =946154 L

La capacidad del depdsito es de 9461,54 .
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El frasco sufre un aumento del precio del 12,5 %. Es decir, se traduce en un porcentaje de
100+12,5=112,5%.

El 1125%de58—110205 -5,8=6,53€.

La miel ahora cuesta 6,53 €.
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La esperanza de vida ha aumentado de 65,3 a 71,5. Para calcular el porcentaje que representa
construimos la regla de tres directa:

65,3 afios de esperanza de vida hace 20 afios —1Rwiid_, 71 5 3fios de esperanza de vida

100 afios de esperanza de vida hace 20 afios —122%d_, y 3fos de esperanza de vida

65,3 71 5
La proporcion que tenemos sera —— =
100 x

Y multiplicando en cruz y despejando x tenemos:

653 _715 —65,3-X=715-100 — 7150—1095
100 65,3

El porcentaje que se ha incrementado es de 109,5 — 100 = 9,5 %.

Si la tendencia continda asi, dentro de 20 afios viviremos: el 109,5% de 71,5= 1?(?05 -71,5=178,29 afios.
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a) Un aumento del 12 % seria un porcentaje de 100 + 12 =112 %.

Una disminucién del 15 % seria un porcentaje de 100 — 15 = 85 %.

El 85% del 112 % de 1100 _8 nz. 1100=0,85-1,12-1100=1047,2
100 100

b) Una disminucién del 18 % seria un porcentaje de 100 — 18 = 82 %.

El 82% del 82% de 4228 :%%4228 0,82-0,82-4 228 =2 842,9072

¢) Una disminucién del 32 % seria un porcentaje de 100 — 32 = 68 %.

Un aumento del 24 % seria un porcentaje de 100 + 24 = 124 %.

El 68 % del 124 % de 150 000 =% % 150 000 = 0,68-1,24-150 000 = 126 480

d) Una disminucién del 34 % seria un porcentaje de 100 — 34 = 66 %.
Un aumento del 42 % seria un porcentaje de 100 + 42 = 142 %.

E1 66 % del 142 % de 6 700 :% % 6700 =1,42-0,66-6700 = 6279,24

e) Un aumento del 15 % seria un porcentaje de 100 + 15 =115%.

Una disminucién del 21 % seria un porcentaje de 100 — 21 =79 %.

El 79 % del 115 % del 115% de 510 = 79 ~£~£~510 0,79-1,15-1,15-510 = 532,83525
100 100 100
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f) Un aumento del 34 % seria un porcentaje de 100 + 34 = 134 %.
Un aumento del 16 % seria un porcentaje de 100 + 16 = 116 %.
Una disminucién del 47 % seria un porcentaje de 100 — 47 = 53 %.

E1 53% del 116 % del 134% de 38 = ~o. 1. 134 37 (53.116.1,34-38 = 31,305616
100 100 100
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Un articulo ha sido sometido al mismo descuento 2 veces, si este descuento es a %, tendremos que a la
cantidad inicial se ha aplicado dos veces el 100 — a %.

E1 100 — 0% del 100 — a % de 450 = 325,12 1202 10°8 45535545
100 100
. (100—af = 321210000 _ 52548 100 a=7224,8 =85 —a=100—85=15%

450

El porcentaje rebajado cada vez ha sido 15 %.
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El mes de abril, la clientela ha aumentado un 12 %; es decir, han aumentado %-250:30 personas. Asi en

el mes de abril habra 250 + 30 = 280 clientes.

El mes de mayo la clientela ha aumentado un 25 %; es decir, han aumentado %280:70 personas. Asi

en el mes de mayo habrd 280 + 70 = 350 clientes.

El mes de junio la clientela ha aumentado un 16 %; es decir, han aumentado %-350:56 personas. Asi en

el mes de junio habra 350 + 56 = 406 clientes.
El mes de septiembre la clientela ha disminuido un 50 %; es decir, han disminuido %-406 =203 personas.

Asi en el mes de septiembre habrd 406 — 203 = 203 clientes.
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Un aumento del 5% viene representado por 100 + 5 = 105 %.
Un aumento del 42 % representa un 100 + 42 = 142 %.
Una disminucidn del 55 % representa un 100 — 55 = 45 %.
Un aumento del 60 % representa un 100 + 60 = 160 %.
Tras el segundo gol se contabilizan:

El 160 % del 45 % del 142 % del 105 % de 350 000

@-ﬂ-g-@-350000=1,6-0,45-1,42-1,05-350000=375732 mensajes.
100 100 100 100
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Un descenso del 15,5 % viene representado por 100 — 15,5 = 84,5 %.
Un aumento del 16 % representa un 100 + 16 = 116 %.

Una disminucidn del 20 % representa un 100 — 20 = 80 %.

Un aumento del 25% representa un 100 + 25 =125 %.

Tras la campafia navideiia el paro asciende a:

125% del 80 % del 116 % del 84,5 % de 230000

E-&-E-%QZSOOOO:1,25~O,8~1,16-O,845-23OOOO=225446 desempleados.
100 100 100 100
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Un descenso del 15 % viene representado por 100 — 15 = 85 %.
Un aumento del 15% representa un 100 + 15 =115 %.

Tras la rebaja y el aumento de precio los collares valdran:

115% del 85% de 12 € =m~§-12:11,73 €.
100 100

No vuelven a costar 12 € tras una bajada del 15 % y una subida del 15 %.
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_CTtcomon s 48000-3,45-12

i =19872
100 100

El capital final serda 48000 + 19872 = 67872 €.
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Para que el capital se duplique, el interés obtenido deberia ser igual al capital invertido, es decir, 1000 €.

j=C Lt e o ras g0 1000258 o5y [y 1000 44 450
100 100 25
Deberiamos tener el capital invertido durante 40 afios.
87. Pagina 39
j=C et cmom iaws s 2187,5= 25000:1:5 _ o5g.p 21875 175%
100 100 1250

Se le aplicé un rédito del 1,75 %.

88. Pagina 39

_C-Tt e 5505 5000000000-8,5:5

i =2125000000 € de intereses.
100 100

La cantidad final que tiene que pagar el pais al Banco es 5000000000 + 2 125000000 = 7 125000000 €.
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89. Pagina 39

Dado que recibe los intereses mensualmente, los intereses son simples, ya que no acumula el dinero. Los
intereses correspondientes a cada mes y los intereses son anuales, el periodo de tiempo para el que

. 1T o
tenemos que calcular los intereses son — afios.

1
/:C.r.t C=20000, 1=28; t= 24000'2'8'5

= =56 €.
100 100
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Con la primera posibilidad obtiene:

t
__C=18000, =05 t=0_ ~ 4,5
T

4
Cou :C~[1+L . :18000-[1+m] —21465,33 €

100

Con la segunda posibilidad obtiene:

t 5
r 18000, Fd 1 4
Cm,:c[w—mo] — R Cm,:18000~[1+—100] =21899,75 €

Genera mas ganancia la segunda oferta.
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t t
Cro =C- [1 + &] Gy 209936 =32 =100, 90553,6 = 15000 [1 + ﬂ]

100
20 55366 =1,37024 — log(1,032') = t -10g(1,032) = log(1,37024)

_10g(1,37024) _ 0,136797 _
" log,032)  0,0136797

—1,032" =

Hemos mantenido la inversion durante 10 afos.
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t 3
r _ 525 1o 5,25
C, . =C|14—| =000 1=825:1=8 ,~  —50000-|14==| =58295,67
Total [ + ’IOO] Total [ + 1 OO]
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r ' Crota=C+5260, r=197; t=8 1:97 ¥
Cma,=C~1+@ L C+5260=C-[1+-2=| =C-1,1689

— C-1,1689 —-C =0,1689-C=5260 — C:ﬂ =31142,69
0,1689

El capital depositado inicialmente fue 31 142,69 €.
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Que los intereses se acumulen cuatrimestralmente significa que el banco ingresa en tu cuenta los
intereses correspondientes a los cuatro ultimos meses y los acumula a la cantidad de dinero que tengas en
ese momento.

Por tanto hay que tener en cuenta el nUmero de veces que esto ocurre durante el afio (k). Puesto que el
afio tiene 3 cuatrimestres:

I 6,25 )"
Crom =C ’[” /moo] =000, B IS, Crota =30000-[1+m] =31914,33 €
El capital final sera de 31914,33 €.
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En los 5 afios al 2,5 % anual obtuvo:
F Y cosom, reas oo 25Y
Crowm =C- [1 + @] — SRS L ¢y, = 5000 [1 + m] =5657,04 €

Si mantiene el dinero dos afios mas al 3% de rédito obtendra:

t 2
r _ 3t 3
Crous :C'[Hﬁ] =/ A= AN :5657’04'[1+W] =6007,55 €
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Cior = 20000 4 3288,95 = 23288, 95

t 10
r _ - _ i r
C — C 1 o C=20000; Cryy=23288,95, t=10 23 288,95 — 20 OOO ) [»] _]
Total [ +100] 300

[ r ]” 23288,95

r r
=1,1644475 — 1+ —="1,1644475 =1,01534 — —=0,01534 — r = 1,534 %
100 20000 * 100 100 0

El rédito aplicado fue de 1,534 %.

SABER HACER
96. Pagina 40
Analizamos cada uno de los préstamos y en cada uno de ellos respondemos a los apartados a) y b).

Con el préstamo Crosslindel, la comisién de apertura ascenderia a:

0,5% de 75000 :%-75000 =375 €

La comision de estudio es de 0 €.

La cantidad que se paga anualmente sera:

5
[H 51'(;?(? ] B 75000
75000 =C,-———2 —_=(,-4,2181— C, =~ =17780,52€
5,95.[14_5,95] 4,2181
100 100
Por tanto, mensualmente pagaran Mzmsww.

La cantidad total que devolveran al banco serd 17780,52-54 375=89277,6 €.
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Con el préstamo Frienlink, la comisidn de apertura es de 0 €.
La comision de estudio ascenderd a:

1% de 75000 :ﬁ-75000:750 €

La cantidad que se paga anualmente sera:

6,8
" 00) 75000
75000=C, - —————=0C,-5,42707 - C, = =13819,61€
6,8 [1+ 6,8] 5,42707
100 100
Por tanto, mensualmente pagaran %:1151,63 €.

La cantidad total que devolveran al banco sera 13819,61.7 + 750 = 97487,27 €.

Con el préstamo Outlander, la comision de apertura ascenderia a:

0,75% de 75000 = %-75000 =562,5 €

La comision de estudio ascenderd a:
0,75
0,75% de 75000 = WJSOOO =562,5 €

La cantidad que se paga anualmente sera:

6,45)"
") 75000
75000 =Cy - ———————=5=C,-7,20568 — C, = =10408,46 €
6,45 [’I 6,45] 7,20568
100 100
Por tanto, mensualmente pagaran 10408,46 _ 867,37 €.

La cantidad total que devolveran al banco serd 10408,46-10+562,5 +562,5=105209,6 €.
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Polinomios

PUNTO DE PARTIDA
Pagina 41
X 4 12—*=2_,84 millones de personas hablan francés.

37)(—11X;72>¥—11= 97 millones de personas hablan inglés.

2X +11—22.72 +11="155millones de personas hablan aleman.

%-&- 1X;72>7—62 +1=13 millones de personas hablan sueco.

ACTIVIDADES

1. Pagina 42

| Monomio RS NIR Xy SR
Incégnitas X, y.t ab nk | hc
Parte literal Y% a°b? nrk | hc

Coeficiente 4 -2 6 1
Grado 4 7 4 7
2. Pagina 42
a) No b) Si c)Si d) No

3. Pagina 42

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 5zwih d) 4x?y3z* g) —%X“
b) —3xv3s* e) 2x°wa h) 2m‘fc?
o) 25z f) —7kdmx? i %x
4. Pagina 43
a) 7x* Jrlx‘1 +Ex‘1 —Ex‘1 :Ex“ C) —4x’y +5x%y —3x’y +2x’y =0
2 3 6 2
b) %xy2 +2xy? —%xy2 = xy? d) x‘yz® —5x%yz® +8x*yz® = Ax*yz®
5. Pagina 43
0 9.3 16 4 4 4 T4 .9 4 3 4 3 7
a) —8x +ZX ~€x=78 +12x* =4x c) gxy +gxy (=2 ) =Xyt (=27 = —2xy

5 3 1 3 1 2
b) x> Sx——x==x>—=x d) @xy® +4xy°): (=3xy® +12xy°) = 6xy° 1 (9xy3) ==
)2 - ) (2xy° +4xy°): (=3xy® +12xy°) = 6xy° : (9xy°) 3V

2
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Polinomios

6. Pagina 44
Términos T. independiente Grado
—4x°, x*,3x%, =11 —11 5
8x°, —x*,2x%, —9x%, -1 -1 5
X7, —5x°,14x"*, —13x, 24 24 7
—%X15,—6X9,—4X8,9X6,—3X4,—4X,7 7 15
4x°,5x°, —3x%, 6x,—1 -1 5
Xx* 8x%, —x%,12x 0 4
X7, 11X, 4 4 9
7. Pagina 44
a) PN=21"-3P+P-6-1+2=-4 e) PU) =43 —4.42+2.4—6=2
b) PN =1 +6-(=1° +4-(=1¥ -5=-6 f) P2)=3-2°-4.2°-20.2-8=16
C) P(-2)=4-(=2)° +3-(~2) +8-(-2)— 5= —41 g) P(0)=6-0]—7.0°~5.0 =0

d) P=)==5-1°+(=1°+3-(-1 =-3

8. Pagina 45
a) —P(x)=4x° —12x° +7x%* —4x €) —R(X)=—8x" +6x> + x> —16
b) —O(x)=—12x* —6x> +10X* —5x +7 d) —=S(x)=x®—-15x>+9

9. Pagina 45

a) P(X)—S(X)=—4x® +12X° —7X> +4X + X> =15X* + 9= —4xX° +12X° + x> = 22x* + 4X +9
b) Q)+ R(x) =12x" +6x3 —10X*> +5x =7 +8x° —6x> — x> +16 =8x" +12x* —11x* +5x +9
€) RIX)—S(X)=8x"—6X* — x> +16+ Xx* —15x* +9 =8x" —5x° —16X* +25

d) ROX)—P(X)+S(X) =8X> —6xX> —X? +16+4x° —12X° +7x* —4x — x> +15x* =9 =
=X —4X° —7X3 +21X7 —Ax +7

e) O(X)+S(X)—R(X) =12x* +6x* —10X? +5X =7 — X3 +15Xx7 =9 —8X° + 6X> + x* =16 =
=—8X" +12x" +11x° + 6X* +5x —32

f) P(X)— R(X) — S(X) = —(—=P(X) + R(X) + S(X)) = —(R(X) — P(X) 4+ S(X)) = —(4x® —4x° —7X° + 21x* —4x +7) =
=—4X  +AX° +7X3 =212 +4x -7

10. Pagina 45
a) (16X3 +4X7 —3X +7)—(2x* +11x° —2x%) = =2x* +5X3 +6X* —=3x +7
b) (—5x% 4+3x% —8x+6)+ (8Xx> —9x? +6X)=3x3—6X* —2X +6
C) 7X° +5X%) = (—x° 4+ 3x" = x® —4)=8Xx" —3x" +-6xX* +4
d) (X°—4x?+10)—(—Xx° —6X> +4) =2x" +2X* + 6
e) (—X?—4xX-5)+@BX* +3x+N=2x>—x—4
f) (X2 —5x—2)—(x*—2Xx—7)=-3Xx+5
g) (Ax® +3x% —5x) 4+ (2x° —5x% +3X) = 6X° +3x® —5x* —2x
h) (=x7 = x4+ X°) = (X7 + x* + x°) = —2x"—2x°
i) (OX% —2x7 4-6)+(=9x® +2x* —6)=0
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11. Pagina 46

a) —3X(X° =N —(@x* = 2X + 1) =—=3x" +3X —4X* +2X —1=-3x* —4x* +5x —1
b) 3x? =2+ 2xX(4x* —2x + 1) =3X" =24+ 8x> —4X* +2x =8Xx® — x* +2X —2
C) 4x? —2X +1-2BX* =2) = 4X* (X} =N =4X* = 2X + 1= 6X* + 4 —4X° + 4X* = —4X° +-2x* = 2X +5

d) 2BX2 —2—4x? 42X =N+ 4X(X} =)= —2X* +4X — 64+ 4X* —Ax =4X* —2x* -6

12. Pagina 46
a) 2-3x%)-2x—6)=4x—12-6x" +18x°
b) (—x* +3X)-(X* =X +4)=—x" +x° —x* =3x* +12x
c) (5x° —6)-(—2x* +3X +4) = —10x° +15x* +20X> +12x% —18x — 24
d) (X°=5x% 4+ X)-(x —4) = x® —4x° —5x* +20x° + x? —4x

e) (=X —4x* —x?)-Bx =N =-3x®+x" —12x° +4x* —=3x* + x?

13. Pagina 46

a) @X°—X+2)- (X2 —4)—2X*(BX? 42X —4) =2X° —8X> — X +AX +2X* —8—6X" —4X> +8X* =
=2x° —6x* —13x* +10x* +4x -8

b) BX? +2X —4— x> +4)-2X> =X +2) = 2X* +2X)-2X°> = X +2) = 4x° +4x* —2x* +2x* + 4x

C) XX =) +(2x° =X +2)-BX*+2x —4) =3X° = 12X + 6X° +4x* —11X* +4x* +8X -8 =
=6X° +4x* —8x3 44x* —4x -8

d) 4(x* —4—3x% —2X +4)2X* — X +2) = (—8X? —8X)(2x® — X +2) = —16X> —16X" +-8x> —8x? — 16X

e) —20X% —4)BX? +2X —4)+3X(2X®} — X +2) = —6X* —AX® +8X? + 24X +16X —32+6X* —3x? +6X =
=—4X3 +29x% +22x - 32

f) @X° =X +2)- (X2 —4)-(BX? +2X —4) = 2X?(2x° — X +2) = 6X" +4x° —39x° —12x" +54x% —28x* —32x 432
g) 52X° =X +2)+4(X* —4) — X(BX* +2X —4) =10x> —=5X +10+4X? =16 —3x° —2X* +4x =7x>+2x* —=x -6
h) 2x° —x+2)-2x% —x +2) =4x° —2X" +4X° —2X" + X? —2X +4X°> = 2X + 4 =4X° —4X" +8X> + X* —4X + 4

i) BX24+2X—4)- x> —(X* —4)- x> =3xX° +2x" =43 = X* +4x* =3X° + x* —4X° + 42

14. Pagina 47

a)
3x° -2x +3 | xX*+2
—3x° —6x? 3x?
—6x> -2x 43
b)
2x° —x* 3x 4| xX*—2x+2
—2x° +4x3 —4x? 22 -1
—x* +4x3 -4x?2 +3x -4
x* -2x 42

+4x3 —4x*  4x -2
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Polinomios

c)
4t 3 42x2 +4 | x*—4x+3
—4x* +16x3  —12x7 4x% +15x + 50
+15x3  —10x2 +4
-15x>  +60x> —45x
50x* —45x +4
—50x%4+200x —150
155x —-146
d)
—5x7 +4x5 —2x2 +1 | x*+5
5x’ +25x3 —5x3 + 4x
4x° +25x3 —2x? +1
—4x5 —20x
+25x3 —2x> —-20x +1
e)
X =3x2  +3x x—4
-3 +4x° X+x+7
x> +3x
—x2  +4x
7x
—7x +28
+28
15. Pagina 47
a) Prueba:
—4x* 4233 -3x +2 | 2xX*-1 (=2X2 4+ X =1-2x* =) =2x+1=
ax° —2x2 “2x*+x-1 =—4x" +2x°—3x+2
+2x3 =2x* -3x +2
-2x3 +x
-2x -2x +2
+2x2 -1
-2x +1
b) Prueba:
x® —8x> +6x* -2 | x¥*+x-3 (X2 —8X+6)-(X* +x—-3)—Xx*+11x* —30x + 16 =
—x® -3 +3x? X2 —8x+6 =x*—8Xx>+6x" =2
—-8x° +6x* —x3 +3x? -2
+8x° +8x% —24x
+6x*  —x3+11x2 -24x -2
—6x* —bx +18
—3+11x*> —30x +16
c) Prueba:
6x° +4x3  —3x2 +5| x> -5x+4 (6X? 434)-(x® —=5X +4) = 27Xx* +170x —131=
—6x° +30x3 —24x° 6x° + 34 —6x5 +4x3 —3x2 45
+34x3 —-27x° +5
—34x3 +170x -136
—27x* +170x —-131
d) Prueba:
73 +6x -4 | x-3 (7X? 421X +69)- (X —3)+ 203 =
73 +21x° 7x*+21x + 69
21x*  +6x —4 =7X* +6x—4
—21x*> +63x
69x -4
—69x+207
203
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16. Pagina 48

a)
1 -2 -4 +30
-3 -3 15 -33
|1 5 11 3 C(X)=x?-5x+11 R(X)= -3
b)
‘—2 0 00 1 -2
-1 2 2 2 =2 1 CxX)=—2x"4+2x°—2x%> +2x -1 R(x)=—1
|2 2 2 2 -1 1
c)
‘2 -1 0 3 -9
1 2 11 4 — CX)=2x*+x"+Xx+4  RX)=-5
2 1 1 4 5
d)
‘5 1 1 -1
1 = 4 5 CX)=5X2—4x+5  R(X)=-6
|5 -4 5 —6
17. Pagina 48
a)
-4 3 0 -40
-2 8 22 44  _, C(x)=-4X2+11x—22 R(X)=4
-4 11 =22 4
b)
1 4 0 -5 9
-3 -3 -3 9 -12 — CX)=x*+x*2-3x+4 R(X)=-3
1 1 -3 4 -3
c)
1 0 -15 -4 -5
4 4 16 4 — CX)=x>+4x*+X R(X)=-5
1 4 1 0 -5
d)
6 3 -5 0 -7
1 6 9 4 4 — CX)=6x*+9x*+4x+4 RX)=-3
6 9 4 4 3
18. Pagina 49

a) Bx—27=9x*—12x +4
b) (1+X)-(1—x) = 1— x?
c) Bx2 45 =9x* +30x2+25

d) @2x+3)-2x—-3)=4x*-9

e) 2x—=N-2x+N=4x*-1
f) Bx*=7)-Bx*+7)=9x" - 49
g) (=54 2x)? =25—20x +4x?

h) (—4x —1? =16Xx*+8x +1
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Polinomios

19. Pagina 49

a) X>+6xX+9=(x+3) e) x> +18x +81=(x +9)

b) 9x* —1=(@x*>=1-@Bx*+1) f) 9x? +6x+1=(@Bx + 1

€) 36x% — 12X + 1= (6X — 1 g) 4x> —12X+9=(2x —3)

d) X’ —4=(x-2)-(x+2) h) 16x8 —16 = (4x* —4)-(4x* +4)

20. Pagina 50
a) Ox* —6x3 +3x2 =3x*(3BX*—2x +1) d) 25x° —5x% =5x%(5x% -1
b) —12x° +8x* —36x° = —4x*(3Xx* —2x +9) e) 3x° —6X* +3x=-3x(—x>+2x-1)

c) 6X° —2xX2 +4x=2x(3X* =X +2) f) 7x® +4x° —3x* = x3(7x° +4x° -3x)

21. Pagina 50
a) 16X° —12x* +4x = 4x(4x* =3x +1)
b) —75x% —25x° +15x% —5x% = —5x?(15x* +5x° —3x +)
) 48x° +36x* —24x° =12X3(4x* +3Xx —2)
d) 26x° —13x* =13x"(2x* =1
e) 5x° —x? +5x = X(5x* =X +5)

f) —9x* —6x% +12x = —3x(3x> +2x —4)

22.Pagina 51
a) PX)=x2—2x> =3x =X(X> —2x =3) = x(x = 3)(X + 1)
b) PX)=x*+ X2 —b6X=X(X>+X—6)=x(X+3)(x —2)
C) PX)=x"—x*—6X* =X} (X =X —6) =X} (X =3)(X +2)

d) P(X)=4x3 —4x? —24x = 4x(X* — X —6) = 4X(X —3)(X +2)

23. Pagina 51
a) PX)=x>=7x—6=(X+NX-3)x+2
‘ 1 0 -7 -6

-1 1 6
1 -1 -6 0 — xX-x-6=0—x=3x=-2

-1

b) P(X)= x> —3x+2=Kx-1(x+2)

1 1 2 0 — X4x-2=0—> x=1x=-2

50



C) P(X)=X"4+2x> —=3X* —4x + 4 = (X = V(X +2)

1 2 -3 -4 4
1 1 3 0 4

1 3 0 -4 0 — xX*44x+4=0— x=-2(doble)
1 1 4 4

1 4 4 0

d) PO =X —4X3 +3X2 +4Xx — 4= (X -2 (X + DX =)

1 -4 3 4 -4
1 1 -3 0 4
1 -3 0 4 0
-1 -1 4 -4
1 -4 4 0 — X*—4x4+4=0 — x=2(doble)

ACTIVIDADES FINALES

24. Pagina 52

Coeficiente

Parte literal

25. Pagina 52
a)7 b) 6 c)9 d)6 e)8 f)6

26. Pagina 52

2

Monomio 8h%kp (od
Incégnitas my,r ac hk.p g.c
Parte literal [Ae a’ct h*kp gc®
Coeficiente -2 1 8 -3

Grado 9 9 4 7

27.Pagina 52

a) 3a°b y 2ab* — No son semejantes.

b) —5x‘y y 8x"'y — Son semejantes. Suma: —5x*y +8x‘y =3x"y  Resta: —5x‘y —8x"'y =—13x"*y
c) %mn2 y %mzn — No son semejantes.
d) 3fg y 4fg — Son semejantes. Suma: 3fg +4Afg =7fg Resta: 3fg —4fg = —fg

e) %km3 y gm3p — No son semejantes.

f) din® y sfn”” — No son semejantes.
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Polinomios

28. Pagina 52
Respuesta abierta. Por ejemplo:

a) 3y’x* c) 4xty? e) 6xy’

b) —2/°f d) —5a°bc’d? f) —%xyz

29. Pagina 52

a) —4xy? +7xy% 4+ 2xy* = 5xy? c) 3x°y? —4x’y® — No es posible realizar la resta.
1T 2.5 15 2 . 4 . .
b)—EX +§X =ZX d) _§X +2x* — No es posible realizar la suma.

30. Pagina 52

5 2 2,,5 2,,5 2,,5
a) 7x%-2X-(=3X) = —42x°* ) A5 o o) ¥V 2y XY 1
10x° 5Xy 5xy® 5
3x 1 1
b) 8x°. 22 = 6x? d) 6xy*-2X°Y - ——— = — X7y’
) 8x 4x? ox ) 6xy y 24x%y* 2 y
31. Pagina 52
2.5 2 2 3 8x'y? =3x'y? ,  5x'y' 2, 2

a) —SX+Sx-6x*=—Zx+5x ) 22— _xy= — Xy =xy—x?=0

) 3 +6 6 * )7X2y—2xzy y 5x%y y y=xy
b) 6x3y“~[—1xy+1xy]=6x3y“~1xy:X“y5 d) [Zx3y+§X3y]:[1x2y—ﬂx2y]=2x3y:(—x2y)=—2x

3 2 6 5 5 3 3

32. Pagina 52

Términos T. independiente Grado

m —5x°,3x*, —x°, X*, =7 -7 5

24x7,8x*, —10x° 0 7
E 4x3,—12x%,11%, -9 -9 3
Rl —6x™,—3x,7x", 810, 1 1 10
m —12x7,5x°,3x%,2x%, -8 -8 7
n 4x8,—%x6,—3x4,4x 0 8

33. Pagina 52
a) —2x° +6x* —3x +4 — Los coeficientes son: —2, 6, —3 y 4. El término independiente es 4.
b) x°* +x* —x®—x?+5x—6 — Los coeficientes son: 1, 1, -1, -1, 5 y —6. El término independiente es —6.

c) —%X5 —%X“ +8x — Los coeficientes son: —g, —%, 0,0, 8,y0. El término independiente es 0.

d) 7x® +2x* —12x —9 — Los coeficientes son: 7, 2, —12 y —9. El término independiente es 9.

e) —4x° —3x* +6 — Los coeficientes son: —4, 0, —3, 0, 0 y 6. El término independiente es 6.
f) —9ox’ —%XA +6x%+8x—10 — Los coeficientes son -9, 0, 0, —% ,6,0,8y—10. El término independiente

es —10.
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34. Pagina 53

a) 22X +3x-1—-"5-2.17+3.1-1=0

b) 4X* 45X —4—"" A1 +5(-1)—-4=-5

c) —3x° +6x?—5—*2, 3.2°4+6.2°-5=-5

d) 5x° —8x7 +4x? —12—2=15(—1° —8(— 1) +4(- 1) —12=-5

e) —6x* —2x® 45X +28—2=2 ,_6(—2)* —2(—2)° +5(—2)+ 28 =—62
f) X —4x° 42x° —3x* =27 4.1 2. P 3.1 =—

g) 2X° 4+ x* —4x -50—2=2 2.3 +37 -4.3-50=1

h) 4x° +3x° + x* == 4(-3)° +3(=3)° +(-3)* =2268

35. Pagina 53
a) X' —(2k +1)x +8—L2=0 52" —(2k +1)-24+8=10 — k=3

b) 3x° +2kx” — (k +3)x —3—2=53(= 0 +2k(=)’ —(k+3)(-1-3=3 — k=2

c) 5x3—2X2—(k2—2)x+4w—>5-13—2-12—(k2—2)-1+4:O — k=43

d) (3k +1)x* —4x® +3kx -3 (3k+1)-1"—4.-7 +3k-1-3=6 — k=2

e) X +2x* —4k*x —16 (=27 +2(=22 —4k*(=2) =16 =16 — k = +2

36. Pagina 53
a) (6X° —12x" +4x* = 1)+ (—4x° +7x" +8) = 2x° —5x" +4x* +7
b) (5% +7x% =3x +5)— (=2x* + X = 1) =7x* +7x* —4x + 6
c) (—x* 46X —8x +4)—(4x* — x> +3x+5)=—5x"+ x>+ 6x* = 11x —1
d) (X° =X +8x=9)+(—6x° + x> +11) = —5x° +8x + 2

(-

e) (—10X° —4x° +2x* +3) = (5x° +3x* +7) = —15x* —4x° —x* —4
f) (—x* = 2x* +12) = (-2x° + X*)+ (x = 9) = x* = 3x* + x + 3

g) (6X°+3x"* = X)+(=5x" +2x*) = (5% — 1) = X" + 5x* —6X +1

37. Pagina 53
a) —4x3 45X —2-2BX* +6x —4)=—4X> —6x* —TX+6
b) 3(x* —2x* —x?) —4x® +5x —2=3x" —10x® —3x? +5x -2
c) —20x" —2x3 —x?)—(BX* +6X —4) = —2X" +4x> —x* —6X +4
d) 3x7 +6X —4+2—4xX3 45x —2) = 3(x* —2x% —x?) = -3x* —2X> + 6X* +16X -8
e) 3(—4x3 +5x—2)—5(x* —2x% —x?)+3x? + 6x —4 =—-5x* —2x® +8x% +21x —10

f) 48X +6X —4) +2(—4X° +5X —2) —(X* —2X> —x?) = —Xx" —6X> +13X* +34x - 20
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Polinomios

38. Pagina 53
a) (2x% —8X)-(4x* —x +5)=8x° —32x° —2x3 +18x? —40x
b) (2x? —8x)-(=2x® + x — 1) = —4X° +16X" +2x°> —10x* 4+ 8x
c) Ux* —x+5)-(=2X3 4+ X —N=—-8x" +4x>—2x* —10x* = Xx* +6X =5
d) 2x% —8X —2X3+ X —1)-(4x* — X +5)=—8x" +8x° —28x° —2x* —12x> +17x*> —34x -5
e) (—2X° + X —1-Q202x* —8X)—(4X" — X +5)) =8x" —12X°> +34x* +14x* —19x% +10x +5
f) @x* =X +54+2X3 =X+ V+202x% —8X —4X* + x —5) = —4x* +2x° 4 4x* — 16X —4

g)a) —c)= 8x° —32x° —2x® +18x% — 40X +8x" —4xX® +2x* +10X> + X* —6X +5=
=8X" +8x° —36X° +2x" +8x% +19x% —4bX +5

39. Pagina 53
a)
6x° —2x* +4x3 -1 | x*+3
—6x° —18x3 6x3—2x*—14x+6
—2x* —14x3 -1
+2x* +6x2
-14x3  +6x° -1
+14x3 +42x
+6x2 +42x -1
—6x2 -18
+42x -19
b)
5 4+x2 —4x +6 | x+4
—5x3 —20x2 5x>—19x + 72
-19x> -4x  +6
+19x2 +76x
+72x +6
—72x —288
—282
c)
—-8x5  +x° +6x3 —-6x 42 | X*-x+1
8x° —-8x*  +8x3 —8x3+x*—8x+15
+x° —8x* +14x3 —-6x 42
—x° 3 —x?
—-8x* +15x3 —x2 —-6x  +2
8x* —8x*  +8x
+15x3 -9x* +2x 42
—15x3 +15x -15

—-9x% +17x -13
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d)

2 43 +2x%°

—2x* -2x2 2x* — 4x
—4x3
+4x3 +4x
ax
e)
x° -7x* +4x -3 | x*-2x-1
—X° +2x* 3 X3+ 2x*+5x+5
+2x* 3 -7x* +4x -3
—2x* +4x3  +2x?
+5x3 -5x2  +4x -3
—5x3 +10x>  +5x
+5x* 4+9x -3
-5x2 +10x  +5
19x +2
f)
X —Ax* 4253 +6 | x*—6
—x’ +6x3 x4
—4x*  +8x3 +6
+4x* 24
+8x3 -18
)
3x4 -2 —4x 45 | x*—4
—3x* +12x2 3x2—2x+12
-2x3+12x* —-4x +5
+2x3 —8x
+12x*> —-12x 45
—12x% +48
—-12x +53
h)
3x° +5x3 -3 | x*-2
—3x8 +6x3 3x3+11
+113 -3
-113 +22
+19

NXe—1=(+ 1) -1 =(+1) (C+1) (=1 =0 +1) (@+1) (x+1)(x—1).

De modoque (x¥—1): (x+1)=(x*+1) (x*+1) (x—1)

j)

X+ e +2 | +1
X —x° x>+ x
X3 +2
- —x
X 42
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40. Pagina 53
-2 0 -9
—12 27 -81 249 -747
| -9 27 -83 249 -756
Clx)= —9x% 4+ 27x% —83x +249
R(X):—756
b)
-1 0 -8 0 0 10
4 -4 -16 -96 -384 -1536
|—1 —4 -24 -96 -384 -1526
Clx)= X3 —24X% — 96X — 384
R(x)=—1526
c)
2 00 -3 0 2 -4
1 2 2 2 -1 -1 1
2 2 2 -1 -1 1 -3
CX) = 4x° +12x* +34x% +105x% + 315X + 944
R(X)=-3
d)
-5 1 0 2 -1
-1 5 6 6 -8

C(X)=—5X°>+6X> —6X +8
R(X)=—

‘8 -4 -1 6
-16 40 -78
|8 —20 39 -7
C(X)=8x%>—20x +39
R(X)=-72

-2

41. Pagina 53

a)

56

—4 -8 -26 -—44
—4 —13 22 -48

‘ 5 4 -4
|

C(x) —13x =22
R(X) = —48
g)
3 -6 8
-2 -6 24
|3 -12 32
Cx)=3x-12
R(X) =32
h)
4 0 =2 3 0 -1 6
3 12 36 102 315 945 2832

|4 12 34 105 315 944 2838
CO)=2x"+2x" +2Xx° = x> = x +1

R(x)=2838
4 0 5 0 -2 0 0 4

2‘ 8 16 42 84 164 328 656
|4 8 21 42 82 164 328 660

C(X)=4X° +8x° +21x* +42x°% +82x% + 164X + 328
R(x) = 660

)
5 -35 —170 865
| -7 34 -173 -860
Clx)=—7x*—-34x—-173
R(X) = —860

‘—7 1 -3 5




b)

4 3 2 1

-1 -4 1 -3
4 1 3 22
D(X)=4x> +3X> +2x +1
dx)=x+1
CX)=4x>—X+3
R(X)=—-2

c)

1 0 -1 2

2 2 4 6
1 2 3 8
DX)=x*—x+2
dX)=x-2
CX)=x*+2x+3
R(x)=8

d)

-2 0 0 -3

-4 8 -32 128
|2 8 -32 125
D(X)=—-2x>-3
dx)=x+4
C(X)=—2x>+8x —32
R(Xx) =125

42. Pagina 54

a) (x—4Y =x*—8x+16

b) (2x — 1)’ = 4x? —4x +1

€) (—=3+4x) =(4x -3 =16X> —24x +9
d) (x=3)-(x+3)=x"-9

e) (1+5x)-(1-5x)=1-25x"

f) (44 2X) =16+16X + 4x*

g) (3x* —2) =9x" —12x* +4

h) (6X% +2x) =36x" +24x° +4x°

i) (7X° +2)-(7x* —2) = 49x" -4
43. Pagina 54

a) BX+27=9x>+12x +4

b) Bx—22=9x*>—-12x +4
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Polinomios

c) (3x% —2x)? =9x* —12x% +4x?

d) (73 +4x?7? = 49x° +56x° +16x°

e) 2x+7)-2x =7)=4x* - 49

f) 2x% 4+3x)-(2x* —3x) =4x* —9x?

g) (x* +3x°)-(x* =3x°) = x® —9x™

h) [2)(—1]2 =4x? —2X+1
2 4

44. Pagina 54
a) @x+3P =4x* +12x+9

b) (5—3x)*=25-30x +9x°

45. Pagina 54
a) 25x7 10X +1=(Bx -1’
b) 9x> —4=(3x—2)-(3x+2)

c) X2 —16=0Bx—4)-3x +4)

46. Pagina 54
a) Bx—4P =9x*—24x+16
b) 16x° —25=(4x® —5)-(4X* +5)

c) (4x —5)-(4x +5)=16x"-25

47. Pagina 54
a)X2—2X+'l_ x=7  x-1
X=1 X4+ D-X=1 Xx+1
b) X=9  (x=3)-(x+3 x-3
X H6X+9  (X+37  x+3
X' —4 xX*=2)-x*+2 x*-2
C) 4 2 = 2 2 = 2
X' +4x7 +4 x*+2) X442
48. Pagina 54

a) 4x" —2x° —6xX* +8x =2x(2x3 —x* —3Xx +4)

b) —12x° +15x* +18x% = —3x*(4x* —5x —6)

c) 20x° +30x" —15x% —5x* =5x%(4x% + 6Xx* —3x =)

d) —4x* —8x3 +24x = —4X(X° +2Xx% —6)

e) —16X° +24x° —8x* +48 =8(—2x° +3x> — X* +6)

f) —24x° +12x% = 6X*(—4X° +2X)

58

c) O+7X)-(9—7x)=81—-49x?

d) 0+ xP=x"+2x3+x2

d) 9x? —36x+36=(3x —6)°
e) X' —2x* +1=(x* —1?

f) 16x* +8x% + x? = (4x* + x)?

d) x* +10x+25=(x+5)
e) (X*+3 =x"+6x>+9

f) (=X =8 =X* +16Xx 4 64

X —8x+16  (x—47  x-4
X° =16 (X+4)-(x—4) x+4

d)

4X'—20x°4+25  (x*-5°  2X°-5
4x*—25  (2x*=5)-(2x*+5) 2x*+5

e)

9x*—4  (3x—2)-Bx+2) 3x-2
X2 +12x+4  (Bx+27  3x+2

f)



49. Pagina 54

a) 2X° —6x* —5x3 +12x% = X*(2x° —6X? —5x +12)

b) —4x° —2x° +8x% = —2x%(2x* + x* —4)
c) 9x¢ +27x* —18x° =9x*(x* +3x —2)

d) —21x* —14x3 +7x =7x(=3x% = 2x* +)
e) —16x° +32x* =—16X*(x —2)

f) X" +5x°—13x° = Xx*(x* +5x —13)

50. Pagina 54

—12xX° +6x°—18x> _ 6X*(=2xX°+x—3)  —4x°’+2x-6

a)

36x% 4277 OX*(4Xx +3) 12X +9
b) 9x*—27x>  9X*(x-3) x-3
81x2 82 9
0 16x° —12x" +20x°  4x*(4x® —3x+5)  4x" —3x" +5x
28x°4+24x%  AXA(Ix+6)  TX+6
d) 25x° +15x" —10x>  5x°5x* +3x—2) 5x°+3x—2
5x*+15x°  5x%(x+3) x+3
e) 32x° —16x" +64x°  16X°(2x° —X+4)  4x* —2X+38

8X° +48x° 8X3(X* +6)

51. Pagina 55
a) 7X* —1x+7=7(x -1
b) 16x? 464X + 64 = (4x +8)°
c) X*=2XT X =X(X* =2X +N=X(x =1

d) 18x* —12x% +2=2(9x* —6X* +1) =2(3x* —1?

52. Pagina 55
a) 8x° —4x =4x(2x* —1)
b) 18x3 +14x*> =2x*(9x +7)

c) 9x% +12x =3x(3x +4)

53. Pagina 55
a) X2+ 2X+ 1=+
b) x? +10x 4 25=(x +5)*

c) 4x* —16X° +16=(2x* +4)

X+ 6

e) 2X+4)-(Xx—2)=2x+2)-(x—2)=2x* -8
f) (X =5)-(X* +5x)=(X—5)-X-(x +5)= x* —25x
g8) (X=7)-X=7=~X+7)-x=-7=7-Xx"

h) (=x*+5)-(-x* =5 =—(5-x)-6+x*)=x"-25

d) x¢—4x® =x3(x*-4)
e) XX +7x*=x*(x+7)

f) x*=x*=x3(x -1

d) X —4=(Xx—-2)-(x+2)
e) 4x* —16=02x —4)-(2x +4)

f) 9x¢ —121=(Bx* =11-3x* +17)
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54. Pagina 55
a) X* +5x+6=(X+3)(x+2)
b) x> +x—12=(X+4)(x—3)
c) X +11X+24=(x +8)(X +3)
d) X* 42X —24=(x+6)(x —4)

e) X} —13x+12=(x =X +4)(x-3)

1 0 -13 12

1 1 1 -12
1 1 -12 0 —>X2+X—12=O —>X=—4,X:3

f) X° —5x% =X +5=(X =X+ Nx —5)

1 5 -1 5
1 1 -4 -5
1 4 -5 0o —X-4x-5=0—>x=5x=-1

g) X°+4x* —11x =30 = (X +2)(x —3)(X +-5)

1 4 -11 -30
-2 -4 30
| 1 2 -15 0 — X2 42x-15=0 - Xx=3,x=-5

-2

h) X3 4+8x% —9x —72=(x —3)(X +3)(X +8)

1 8 -9 -72
3 33 72
| 1 11 24 0o — X2 +1MIX+24=0 - x=-3,x=-8

3

55. Pagina 55
a) XX —2X" —X+2=X-DX+Nx -2

1 -2 -1 2
1 1 -1 -2
1 -1 —2 0 — X2 Xx-2=0 -5 Xx=2,x=—1

b) X —x® X7+ x=Xx(X* = X" =X+ D=x(x =D(x+)

1 -1 -1 1
1 1 0 -1
1 0 -1 0 —>X2—’|=O —X=1X=-1

c) X} =3X7+4=(x-27(x+)

1 -3 0 4
-1 -1 4 4
1 4 a 0 — X?—4X+4=0 — x =2 (doble)

d) X +4x3 +6X7 44X +1=(x+ 1"
1 4 6 4 1

-1 -1 -3 -3 -1
1 3 3 1 0
-1 -1 -2 -1
1 2 1 o — X 4+2xX4+1=0 — x = —1(doble)
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e) X+ X' =X =X =X+ X=X =N=X* X=X+

1 1 -1 1
1 2 1

f) x°

1 2 1 0 — X 4+2x4+1=0 — x = —1(doble)

32X = XA =3+ 2= XX =D (X +2)
1 0 -3 2
1 1 -2

1 1 2 0 —X+x-2=0-x=1x=-2

g) X* +6xX2+12x+8=(x+2)°

1 6 12 8
-2 -8 -8

1 4 4 0 — X’+4x+4=0 —x=—2(doble)

h) x* +6xX3 —=11x? = 24X +28 = (X + 2)(X = 2(X +7)(x =)

1 6 -11 -24 428
1 7 -4 -28

1 7 -4 -28 0
-7 0 28

56. Pagina 55

2_4_ — -
n 0 B — X°—4=0 - x=2,X=-2(doble)

a) x*—10x>+31x —-30—*=>-5°_10-54+31-5-30=0 — X —5 es factor.

b) x? +12x —8—2=25(-2)* +12(-2)—8=—-28 — x+2 no es factor.

c) X' =X+ x-1—2251" P 4+1-1=0 — x—1 es factor.

d) X*48x? +-9x 18— (-3)° +-8(-3)* +9(-3)-18=0 — x +3 es factor.

e) X 4+3x* —4x-12—22.2°4+3.22-4.2-12=0 — x—2 es factor.

f) X° 42X —x =22 (-2 +2(-2)" —(—2)—2=0 — x +2 es factor.

57. Pagina 55

a) X+2X-3)X+N=x>-7x-6

b) (X +4)(x—5)=x*>—-x—-20

c) (x—

6)(X —NX —2)= X3 —9x? +20x —12

d) (X +37(x +2)x = x* +8x° +21x* +18x

e) (x—

f) (x—

58. Pagina 55

X+ X =2 =x>—2x>—9x +18

WX +2P =x"+2x=3x>—4x +4

X2+ 2k + (2K + 1) X —18—T51+2k +(2k +1)-18=0 — k=4
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59. Pagina 55
X —kx* +(3k +1)x -3k —=-5"—k-5 +(3k+1)-5-3k=0 — k=10.

60. Pagina 55

Si deja 6 cm de margen, tendra de anchox—6-2ydealtox+9—-6-2=x-3.

El drea para dibujares: (x—6-2)(x+9—-6-2)=(x—12)(x—3)

61. Pagina 55
Perimetro: x+x+1+2+x+2+x+2+2x+3=6x+10
Area: (x+2)(x+2) + (X + )X =X+ 4x+ 4 + x> + x=2x*+5x + 4
Si x =5 necesita:
P=6-5+10=40 m de rodapié.
A=2-52+5-5+4=79 m?de madera.

SABER HACER
Pagina 56
a) 2x° 4 x? +3x—2% _,2.0,90° +-0,90° +-3-0,90 = 4,97 € es el precio final de la tortilla.
b) 2x* —3x
c) 2x? —3x =32 _,2.3,25? ~3.3,25=11,38 € es el precio final de un pollo asado.
d) Espaguetis con carne: 4x® —5x? + x—="_,4.180° —5.1,80” 41,80 = 8,93 €
Flan: x* +2x—*=%8_,0,82* +2.0,82=2,09 €

Tarta de chocolate: x® —2x? +3x—=% 195 —2.1,952 +3-1,95=5,66 €
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Ecuaciones y sistemas

PUNTO DE PARTIDA

Pagina 57
Numero de voluntarios del segundo pais: x
Numero de voluntarios del primer pais: x +17000

X +17000 + X =45000 — 2x = 28000 — x = 14000

El primer pais aportara 14000 + 17000 = 31000 voluntarios y el segundo 14000 .

ACTIVIDADES

1. Pagina 58

a) No es una ecuacion, sino una identidad algebraica, ya que la igualdad se cumple para todo valor de la incognita.

b) No es una ecuacidn, sino una identidad numérica, ya que se cumple siempre pero no tiene ninguna letra en su
expresion.

¢) No es una ecuacion, sino una identidad algebraica, ya que la igualdad se cumple para todo valor de la incégnita.

2. Pagina 58
a) 3x—-2=4x+3—-—x=5—x=-5 Esuna ecuacion.

b) 3Xx—=10+2=1+x-2x -0 —>3Xx-3+2=14+X-2X+2—-3x-1=3-X —-4x=4— x =1 Esuna ecuacion.

c) 3+—:—3—>§:—6—>x:—12 Es una ecuacion.

d) 4x—2(x —3)=2X+6—4X —2X +6=2X+6—2X +6=2X+6— No es una ecuacidn, sino una identidad
algebraica, ya que la igualdad se cumple para cualquier valor de la incégnita.

3. Pagina 59

a) 3—4X+2)+6X=5Xx—1-3—4Xx—8+6X=5X—-1—2X—5=05x 1 Retemossx5 3y _ 4 Mtpicemosporh 35 — _4

b) X+4—2(2X+5):%—>X+4—4X—1O:%—>—3X—6:%M>—3X:%+6—>—3X:Ee

1 X 17 2 142X Resamos2 142X
c) —+2|=+1=1T—-=4+=x+2=1 2=1 AR |
) 3+ [3+] 3+3 + - 3 + — 3

X X 4 X X 4 2X 4 i ividi
d _+2[_+»]]:_ _+_+2:_ _+2:_ Multiplicamos por 3 2X+6=4 Restamos 6 2X=72 Dividimos entre 2 X =—1
) 3+20% 333 °73 3 3

4. Pagina 59

a) 32-3X)+4X-1N=3(Xx-2) = 6—9X +4X —4=3X—-6— -5X+2=3X-6—-8=8X = X =1

b) 4X4+5—X:32;X—>4X+5—4X:6—3X—>—1:—3X—>X:%
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c) 12—3x+8[x—%]:2—%(6—3x)—>12—3x+8x—4:2—2+x—>8+5x:x—>8:—4x—>x:—2

X X X X
d) 442(3-%|ce—ar6-X—g10-L—e X4 x=3
) +[ 4] ey 2 2

5. Pagina 60

a) 3X—2X+3)=5X—-N+3(X+2) = 3X —2X —6=5X-54+3X+6->X—6=8X+1--Tx=7—-X=—1

b) 172—X=EfXH9*6X=1479X*>3X=5*>X=§
39 3
o X2 3 3x130-5x—45 752 x =22
5 3 2
d) XT_1+2X2_3=1—>2X—2+6X—9:6—>8X—11=6—>8X=17—>X=g
6. Pagina 60

y X4 _1-ax (7

a :—[X—g]—>5X—20—3+6X:3X—7—>1’IX—23:3X—7—>8X:'|6—>X:2

3 5 5

b) %-&—2()(—3)—(3)(—1):)(—>%+2x—6—3x+1:x—>%—2)(:5-»x-8x:20-»—7x:20—>x:—§

C) 32X+N—4X-3)=X+6—6X+3—4X+12=X+6—-2X+15=X+6—X=—-9

d) 5[%+1]—2[4—%]:4—>5—X+5—8+2—X=4—>20X+6O—%+6X=48—>26X—36=48—»26X:84—>X:% 42

3 4 26 13

7. Pagina 61
Cantidad de dinero que ha puesto Concha: x
Cantidad de dinero que ha puesto Juan: 2x —500

X +2x—500=13000 — 3x = 13500 — Xx = 4500

Concha ha puesto 4500 € y Juan ha puesto 2-4500—500 = 8500 €.

8. Pagina 61

Dinero que tiene ahorrado Arturo: x
Donacién a ONG 1: %X

Donacién a ONG 2: gx

Donacion a ONG 3: 175,36

X=%X+%X+175,36+57,64—>X—%X=175,36+57,64—>%X:233—>X=3495

Arturo tenia 3495 € ahorrados, de los cuales, dona %3495 =1165€ ala ONG 1; %3495: 2097 € ala ONG 2; vy, tal

como nos dice el enunciado, 175,36 € a la ONG 3.
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9. Pagina 61

Numero de tuercas: x
Numero de arandelas: 2x +8

2X+8 _

Numero de tornillos: X+4

X+X+4=2500—2X+4=2500 — 2X =2496 — x =1248

Enrique ha contado 2-1248 +8 =2504 arandelas.

10. Pagina 62
a) a=-3, b=4, c=0. Ecuacién incompleta.
b) a=2, b=-1, c=3. Ecuacidn completa.
c) a=1, b=-3, c=6.Ecuacién completa.

d) a:%, b=-4, c=-2. Ecuacion completa.

11. Pagina 62
a) (-2?—7-(-2)—18=4+14-18=0— x =—2 es solucion.
77 -7-7-18=49-49-18=-18=0— X =7 no es solucién.
b) 32-4.3+3=9-1243=0— x =3 es solucidn.
P —4-143=1-4+3=0— x =1 es solucion.
€) 3:(-2°+(-2)-10=12-2-10=0— x =2 es solucidn.
3-(=10Y 4+(-=10)—10 =300 -20= 280 = 0 — X = —10 no es solucidn.

1Y 1 5 25 1 .
d) 20-|—=| +25-|—=|+6="—-"—4+6=—-5+6=1=0— X=—— no es solucion.
) [ 4] * [ 4]+ 2 4 o=l 4

20-5%+25.-54+6=500+125+6=631=0— X =5 no es solucion.

12. Pagina 63

_A)? 1. X, =—2
a) X7 ax—12—0_ A 42) 1+4 1 12:4i\/126+48:412\/6_4:2i4_>{x1 )
: , =

TANF 423 7928 7475 |7

b) 2x? +7x+3=0
) X+ - 2.2 4 4 4 X, =——

545 423 542524 _5+\i_5+1 X1:12
2.3 - 6 6 6 X =3

c) 3x*-5x+2=0—

343414 —3+£9-16 -3+"7
2

d) x> +3x+4=0—
) X 2-1 2

— No tiene solucidn por ser el discriminante

negativo.
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13. Pagina 63

X=0—x,=0
a) X2—6x=0—-x(x—6)=0— o
X—6=0—-x,=6
2X=0—Xx,=0
b) 2x> +8x=0—-2x(X+4)=0— M
X+4=0—-Xx,=—-4
X=0—-Xx,=0

2
C) X——X:O—>X[i—1]:0—> X
9 9 S=1=0-x,=9

3X=0—x,=0

d) 3x*+12x=0—3X(X+4)=0— M

X+4=0—-Xx,=—4

3X=0—Xx,=0

e) 3x*-2xX)=0—-3x(x—2)=0— !

) 3 )=0— 3x( ) X—2=0rx,=2
xX=0—-x,=0

f) ZXZ—%X:OHX[ZX—g]:OH 5 5

2X—==0—-X,=—
3 6

14. Pagina 63

- ° 443 X,=-3
a) 3x°_27-0 Oﬁ:x/Oz—gA 3 27:i\/6324:i;8:i3_){x1—3
, =

—04++0° +4-1. X,=—4
b) x*_16=0_ 0% O+4116:i\£6_4:i28:i4_)[1

2-1 X, =4
0407 +4.2.10

N o J X, =2

Q) 2x2-10=0— 2~ _ &0 _£10__ ., |%
2 5.2 5 5 X, =2

2

— 2 7. X, =—2

d) 2875 =0 0++/0> +4.7 2821\/78421_28:i2_) :
—2.7 14 14 X, =2

e) 5x*+30=0— — No tiene solucidn porque el discriminante es negativo.

—0++0?—4.5.30  +/—600
2.5 10

2 = —
f) 2 30_0_, ~0%\0 +4:5:30 _ £/600 _£10V6 | o |Xi= J6
25 10 10 X, =6

15. Pagina 63
a) 3-4.-11=9—-4=5>0— La ecuacion tiene dos soluciones.
b) 3°-4.1-(-1)=9+4=13>0— La ecuacion tiene dos soluciones.
c) 4°—4.1-4=16—16=0— La ecuacidn tiene una solucién.
d) 0?—4.1.(-16)=64 >0 — La ecuacion tiene dos soluciones.
e) 5°—4.1-0=25>0— La ecuacidn tiene dos soluciones.

f) 8°—4.4.0=64>0— La ecuacién tiene dos soluciones.
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16. Pagina 64

X2—x=30—-x*-x-30=0—

TEVED 44130 14414120 144121 111 [X,=6
2.1 B 2 2 2 X,=-5

Puede ser el nimero 6 o0 —5.

17. Pagina 64

X, =2
X,=-3

2 o . — — —
KX b 3 X — 6= 1 121+416: 1i\2/1+24: H[Z\/%: 1;5_){

Puede ser el nUmero 2 o —3. Hay mds de una solucion.

18. Pagina 64

L=9cm

. ) Solamente existe una solucion.
L, =—9 — Valor no vélido por ser negativo.

Area=L2=81—>L:\/§—>{

19. Pagina 64

X, =0 . .
X-X=D=9X—=x*-10x=0— {X1 _10 Se obtienen dos soluciones.
, =

20. Pagina 64
Metros que mide el ancho del terreno: x Metros que mide el largo del terreno: 2x

162

. X, =—9 — Valor no valido por ser negativo.
Area=2x4x=2x2=162—>x2:7—>x2=81—>)(=\/§—>{ ! - P 8

X,=9m

El terreno mide 9 metros de anchoy 2-9 =18 metros de largo. Si, existe una Unica solucidn.

21. Pagina 64
Centimetros que mide el ancho de la hoja: x
Centimetros que mide el largo de la hoja: x +4
Areadelatira=2-(x +4)=16—»2x=8 —» x =4 cm

La hoja mide 4 cm de ancho por 4 + 4 =8 cm de largo.

22. Pagina 65

a)
b'¢ 0 1 2 0 1 2
y 0 1 -3 0 -3
4x+y 0 5 6 2 9

Los valores x =2 e y =-3 verifican simultdneamente las dos ecuaciones, por tanto (2, —3) es solucién del
sistema.
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X 0 1 X
y 1 y
3x—4y 2x+ 3y

Los valores x =1 e y =1 verifican simultdneamente las dos ecuaciones, por tanto (1,1) es solucién del

sistema.
c)
X 0 1 4 X 0
y 0 1 2 y
—2x+4y 0 2 0 X—y 0 0
Los valores x =4 e y =2 verifican simultdneamente las dos ecuaciones, por tanto (4,2) es solucién del
sistema.
d)

X 0 1 2 X 0 1 2

y 0 1 0 y 0
3x—y 0 2 6 —X + 4y 0 3 -2

Los valores x =2 e y =0 verifican simultdneamente las dos ecuaciones, por tanto (2,0) es solucién del

sistema.

23. Pagina 65

a) La segunda ecuacidn es el resultado de multiplicar la primera ecuacidn por 2, por tanto, son ecuaciones
equivalentes. Asi, el sistema tiene infinitas soluciones.

b) Al dar un valor a x y otro valor a y en ambas ecuaciones es imposible que obtengamos resultados diferentes
para cada una de ellas, por lo tanto, el sistema no tiene solucion.

c) Las ecuaciones no son equivalentes y no son incompatibles, por lo que el sistema tiene una Unica solucion.

d) La segunda ecuacién es el resultado de dividir la primera entre 4, con lo cual, las ecuaciones son equivalentes.
Asi, el sistema tiene infinitas soluciones.

24. Pagina 66
a) x-3y=1-x=1+3y
2X =4y =4—2-(143y)—4y =4 -2+ 6y -4y =42y =2 — y =1
X=143y LT x=1+3-1—x=4e
La solucion del sistemaes x=4 e y=1.
b) x+5y=4—x=4-5y

%x+5y:4—>%-(4—5y)+3y=O—>4—5y+9y=0—>4y=—4—>y:—1

X=4-5y—Y=" ,x=4-5.(-)—-x=9
La solucion del sistemaes x=9 e y=—1.
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25. Pagina 66

a) %X—y=4—>§X—(X—7):4—>—3X+35=20—>—3X=—15—>X=5

y=x-7—22,y=5-7-y=-2
La solucion del sistemaes x=5e y=-2.
b) x+6y-3=0—x=3-6y
2V +X=7—-2y+3-6y=7——-4y=4—-y=-1
X=3-6y—L" x=3-6-(-)—x=9

La solucidn del sistemaes x=9 e y=-1.

26. Pagina 66
a) X+3y=1—x=3y-1
2X4+y=5-2-By—-N+y=5-6y—-2+y=5-7y=7—-y=1
X=3y-1—2L1x=31-1-x=2
La solucion del sistemaes x=2 e y=1.

b) 3x—2y:1—>x:ﬁ

75x73y=fsﬂ75-[%]73)/:78%710y7579y=724Hf19y=719ﬂy:1

_YHT 2140
3

X X=1

La solucion del sistemaes x=1e y=1.

C) X_ly—z_)x—Z+ly
4 4 4 4
1)(—3)/—4—>1~[Z+1y]—3y—4—>7+y—24y—32—>—23y—25—>y———
2 T 204 s - B - 2
gl dy R 7135 3
44 4 423 723
La solucion del sistema es X:—§ e y:%.
23 23

1.1 1
d ——X—=y=——>-X-y=1-y=-x-1
) 3¥"3V=3 y y

%X+%y:7%~>4X+y:74H4X7X71:74*)3)(:*34))(:*1
x=—1

y=-Xx-1-—"T"—y=1-1-y=0

La solucion del sistemaes x=—-1e y=0.
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27.Pagina 67

bX—V =5 =6X-5
)| y=>5—y M bX 5 AX 12X = A X =2

IX—y=1-y=4x-1
Yy=4x 122y =4.2-1-y=7

La solucion del sistemaes x=2 e y=7.

y X1
b) 2 3 —>XT_1:gX—>5X—5:6X—>X:—5
3X—5y:OHy:§X
X—=1 s —5-1
= X = — :—3
y 5 y 5 y

La solucion del sistemaes x=-5¢e y=-3.

28. Pagina 67

—§X+ =—1— —§X—'|
5 y= y_5 3 .
a) 1 ] agx—1:§)(—>6x—10:5x—>x:10
——X=0—y==x
Y 2 Y 2

1, 1
y > y 5 y

La solucion del sistemaes x=10 e y =5.

X=3y-2
— —2=2 —yv=1
b) lx—2:2y+6—>x=2y+8 3 y+8-y=10

X=3y—2—Y"0 . x=3.10-2—-x=28

La solucion del sistemaes x=28 e y=10.

29. Pagina 67

5X—9
=TV =TT 59 1o0x

a) R
2x+3y:1—>y:1_32x 4
31
1-2.21
e ey, "o, 1
3 3 23
La solucion del sistema es X:ﬂ e y:—E.
23 23
X+3y=4—Xx=4-3y
S+y 3
b 4-3y=—=——8-6y=5 —3=7 ==
) U;y:SaXZE%Z_A V= ey Ee Y y=y=5
_3
x:4—3yL>x:4—3.§_>x:E
7 7
La solucion del sistema es ng e y:%.
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9 X—y=2—y=x-2
3X—y=5—-y=3x-5

x=3 3 1
:X—2—2> :——2—) _——
y y 5 y 5

La solucion del sistema es x =% ey=—.

y—1

y,q—>3+4y=7—>6+8y:y—1—>7y=—7—>y:—1

2X—y=-T-x=2—

X—4y =3—-X=3+4y
)
2

X=3+4y L= x=3-4.15x=—1

La solucidn del sistemaes x=—1e y=-1.

30. Pagina 67

Método de Igualacion:

2x+3y:—5—>x:_5_3y »
3)(—2)/:—1—>)(=M 2 3
3
X:2y—1 - X:2.(—1)—1_>X:_1
3 3

La solucidn del sistemaes x=-1e y=-1.

Método de Sustitucion:

2X+3y=—54X=7STf3y
3X72y=71a3~[_5_3y
2
X:2y—1 o X:Z(—'l)—'l_))(:_1
3 3

La solucion del sistemaes x=-1e y=-1.

31. Pagina 68

7Xx=2y =1 7X=-2y =1
a) X+ y:8—2> 2X+2y=16
9x =27—-x=3

X4+y=8—-y=8-x—23,y=8-3-y=5

La solucidn del sistemaes x=3 e y =5.

AX4+3y=-3—2—  8Xx+6y=-6
A42y=-3—139, —9x-6by=9

—-X =3—-Xx=-3
4x+3y:—3—>y:_3;4x X3 y:_s_i'(_3)

La solucion del sistemaes x=-3 e y=3.

—>X—2:3X—5—>3:2X—>X:%

2 I T g5 9y —ay-_213y——13 -y =1

]*2y=7u71579y74y=72H13y=*13ﬂ’=*1

—>y:3
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32. Pagina 68

a) Método de Igualacion:

X 4dy =2 x=2=2
2 HZ_ﬂ=1O+yﬂ172y=10+yﬂ3y=—9ey=—3
%zSHX:ery

X=10+y—~+=x=10-3—=x=7
La solucion del sistemaes x=7 e y=-3.
Método de Sustitucion:

%:sﬁx:mﬂ/

2X 44y =2—2-(104+Y)+4y =2 = 2042y +4y =2 — by =—18 - y =3
X=104+y—~L=x=10-3—-x=7

La solucion del sistemaes x=7 e y=-3.

Método de Reduccidn:

_X;y:5_>)<—y=10

2X 44y =2 2X+4y =2
6y =-18—y=-3

X—y=10-x=10+y—=x=10-3-x=7
La solucion del sistemaes x=7 e y=-3.
b) Método de Igualacion:

X=1=2y+2—-Xx=2y+3
1344y =22y +3=
3

13*3:4)/_>6y+9:13+4y_>2y:4_>y:2

3X—4y =13—x
X=2y+3—22 s x=44+3->x=7

La solucion del sistemaes x=7 e y=2.

Método de Sustitucion:

X=1=2y+2—-x=2y+3
3X—4y=13—-3-2y +3)-4y =136y +9—-4y =132y =4 -y =2
X=2y+3—2L2 s x=443—->x=7

La solucidn del sistemaes x=7 e y=2.

Método de Reduccioén:

X—2y=3 2, -2X+4y=-6

3 —4y =13 3x—-4y=13
X =7
x—3 7-3
X=2Y+3—-y=——oy=——"—oy=2
y+3-y=— oY=y

La solucidn del sistemaes x=7 e y=2.
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a) Método de Sustitucion:
X—=2y=3—-Xx=2y+3
2X43y=13—-2-2y+3)+3y=13—-4y+64+3y=13—-7y=7—-y =1
X=2y+3—+L1sx=243—-x=5
La solucién del sistemaes x=5¢e y=1.

b) Método de Sustitucién:
AX+y=6—Yy=6-4X
2X+5Y =—6—2X+5-(6—-4X)=—-6—2X+30-20Xx =—-6—18X=36— X =2
Y=6—4x—22 y=6-4.2x=-2
La solucidn del sistemaes x=2 e y=-2.

c) Método de Igualacion:

%(x+y):4—>x=6—y
—6—y=3-4y -3y=-3-y=-1

1 4
“X+-y=1-x=3-4
3 +3y - y

X=6-—y—Y—" s Xx=64+1-x=7
La solucion del sistemaes x=7 e y=—1.
d) Método de Reduccion:

2X+y=3X-10-y——-Xx+2y=-3
22y +0=3x—-1—-3x+4y =-3

_X+2y:_3i, 3x—-6y=9
—-3X+4y=-3 —-3x+4y=-3
—2y=6

Yy=-3—--X4+2y=-3—-x=2y+3—"L=x=2.(-3)+3—-x=-3

La solucion del sistemaes x=-3 e y=-3.

34. Pagina 69

Capacidad del Disco Duro mayor: x
Capacidad del Disco Duro menor: %X-ﬁ-ZSO

%X+250+X=1000—>§X=750—>X:600

El disco duro de mayor capacidad es de 60 gigas, mientras que el de menor es de %~60+25 =40 gigas.
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35. Pagina 69

Precio de cada sofa (€): x Precio de cadassilla (€): y

2X +10y = 3500 — X = 1750 — 5y
3X +5y = 4200

3(1750 — 5)) + 5y = 4200 — 5250 — 15y + 5y = 4200 — 10y = 1050 — y =105
X =1750 -5y —="%_, x —1750 —5.105 — X = 1225

El precio de cada sofa es de 1225 € y cada silla cuesta 105 €.

36. Pagina 69

Precio de un viaje en avion (€): x
Precio del alquiler de coche por dia (€): y

12003y
T2
X +4y =750 — x =750 — 4y

2X + 3y = 1200 — X

M=750—4y—>1200—3y=1500—8y—>5y=300—>y=60

X=750—4y % x=750—4-60 — x =510

Cada viaje de avion cuesta 510 € y el alquiler diario del vehiculo 60 €.

ACTIVIDADES FINALES
37. Pagina 70

a) 4x—-2+3=X+3+3x—-2—4x+1=4x+1— |dentidad algebraica.
b) 2X—4=6X—3—>4X=—1—>X=—%—> Ecuacion.

c) 7+1-2=24-18 — 6 =6 — ldentidad numérica.

d) 3x =6 — x =2 — Ecuacion.

e) 10X +15—-2X +2=8x+16+1—8x +17=8x + 17 — Identidad algebraica.

f) 9x—-3-8x+10=-2X—-6+1—X+7=-2X—-5—-3x=-12— X=—4 — Ecuacién.

g) x+2x—10—%x:4—2)(—»%)(:14—»(:3—» Ecuacion.

h) 5x —6x—-12—X=-2X—-12— —2x—-12=-2x—12 — |dentidad algebraica.

38. Pagina 70

74

a) 3X—84+2X+14—-2=4X+2X -2 - X=—6
b) 5x4+15-6Xx4+9=-2x4+7—Xx=-17
C) 2X—104+X+2=4-3X -6X=12—Xx=2
d) 12-8+4x=2x+4—2x=0—x=0

€) 2-2X+8+X=3-2X—Xx=-7



f) 5Xx+7-6+3x=3x—4—-5x=-5—-x=-1

g) 5Xx—10+18—-9X=2X -4 - —bx=—-12—X=2

39. Pagina 70

a) %X+2—2X—8:X—§X—>X+6—6X—24=3X—2X—>—6X=18—>X:—3

b) 2X —6—4Xx+4=4Xx+8+2—b6X=-12—X=-2
C) —3X+48—-8x=X+16x—-80+4Xx —-32x =128 = x =4
d) 3x+2+5=40x+30-30x-30—=7x=7—x=1

e) x+4—4x:3x—3+6—2x—>4x:1—>x:%

f) 30+10X—|—5—20X—10:18—12X—>2X:—7—>X:—%

40. Pagina 70

Altura (cm): x
Ancho (cm): x +6

2X+2X+6)=28 = 2X +2X+12=28 = 4x =16 — X =4

El rectdngulo mide 4 cm de alto y x + 6 = 10 de ancho.

41. Pagina 70

Tiempo para correr (min): x

Tiempo para ejercicios aerdbicos (min): §X
X+§X:60—>3X+2X:180—>5X:180—>X:36

Dedicard 36 min a correry %-36 =24 min a los ejercicios aerdbicos.

42. Pagina 70

Dinero que tenia ahorrado Juana (€): x

Dinero que Juana prestd a su hermano (€):

X

Dinero que la costé a Juana el libro (€): T5

X
X 775 6X X

X—g—T:4O—>6X—?—X+g:24O—>25X—6X+X:1200—>20X:1200—>X:60

Juana tenia 60 € ahorrados.
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43. Pagina 70

%X—%(X—H):25—>3X—2X—2=‘|50—>X:148

El nimero buscado es el 148.

44. Pagina 70

Edad de Marta en la actualidad: x
x—10:%x—>2x—20:x—>x:20

Marta tiene 20 afios.

45. Pagina 70

%X+%X+%X+12:x—>6X+5X+10X+360:30x—»9)(:360—»)(:40

Esther tiene 40 cajas en total.

46. Pagina 70
Ancho inicial del campo: x
Largo inicial del campo: x 420
2:(X4+4)+2-((x+20)4+5 =150 — 4X+8+50=150 — x =23
Las dimensiones originarias del campo eran 23 m de ancho por 23 + 20 =43 m de largo.
47. Pagina 70
Sea x el nimero buscado.

§+XT+1:X—4->3X+2(X+1):6(X—4)—>X:26

48. Pagina 71
Sea x la distancia que recorre el primer dia.
X+2X—-8+43x—-10=198 — 6x =216 — x =36

El primer dia recorre 36 km, el segundo 2.36—-8=064 kmy el tercero 3-36—-10=98 km.

49. Pagina 71
Sea x la duracidn de la primera llamada.
X+3X-5=43—-4x=48—Xx=12

La primera llamada ha durado 12 minutos y la segunda 3-12—5=31 minutos.

50. Pagina 71
Sea x el numero buscado.

X+X+N+X+)=Xx-N+X-2)+11—Xx=5
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51. Pagina 71

a) Ecuacién incompleta: a=-8, b=1, c=0

b) Ecuacidén incompleta: a=1, b=0, c=—%

c) Ecuacién completa: a:g, b=5, c=-1

d) Ecuacidén incompleta: a=-4, b=0, c=-3
e) Ecuacién completa: a=2, b=4, c=-1
f) Ecuacién incompleta: a=6, b=4, c=0

g) Ecuacién incompleta: a=-5, b=0, ¢c=25

h) Ecuacién completa: a:%, b=5,c=-3

52. Pagina 71

a) X?-5x+6=0—

54452 —4.1.6 _5ﬁ:ﬁ_5j:1_}{x1:2

2-1 2 2 |x,=3

b) x?+6x+8=0—
) rox+ 21 2 2

c) xX*’—6x-7=0—

66 +4-17 6464 648  [X;=-1
2.1 2 2 X, =7

d) x> +3x-10=0

21 2 2

e) x*4+5x—-6=0—

2 2 X, =1
2 1. X, =-3
f) 30— x—12—0 1ENT 412 1EVA9 1H7 [X,
21 2 2 X, =4

X2 4+5x—-24=0—
g) X+ 5 >

h) x?—4x-12=0—

ALVA +4112  4+V64 448 [X=-2
2.1 T2 2 X, =6

53. Pagina 71

2X=0-X,=0

a) —8X2+2x=0—2X(-4X+1)=0—
) * ( 0 —4X+'|=O—>X2=%

4x=0—x,=0

4X? —8x = AX(X —2)=
b) 8x =0 — 4x( )o_>{x_2zo_))(2:2

X, =2

—6+6° 418 64 —6+2 _){)q =—4

3444110 34489 73i7_>{X1:—5

X,=2

5445 +4-16  —5+49 —517H{x1:—6
2.1 B B

545 +4-1.24  —5+121 —5111_>[X1=—8
21 B B

X,=3
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6x=0—x,=0
X42=0—X,=—2
X, =—/7
X, =+7

X, =—2
X, =2

d

-

6X2+12X:O—>6X(X+2):O—>[

D
—

—3x2+21_0—>x2_§_>x_i\/7q{

f) 12X2—48=0—>X2:%—>X=iﬁ—>{

7X=0—X,=0

—7X 4+ 14x=0—=7Xx(-x+2)=0
gl * —7X(x+2) _){—x+2:0—>x2:2

2 18 X, =-3
h) 2x?-6=0-x’=— > Xx=49 !
)3 2 */—ﬁ[x2:3

54. Pagina 71

X+y=19
X2+ y? =193

X+Y=19-y=19-X—x*+(19— x> =193 = x> +361—38X + x* =193 — 2x> — 38X + 168 =0 —

194419 —4-1-84 194425 1945 [X=7—),=19-7=12
21 22 X,=12—=Yy,=19-12=7

—X? 19X +84=0—

Los niumeros son 7y 12.

55. Pagina 71

X, =-50,9

X2+ X2 =72 5 2x* =5184 — X? = 2592 — X = +.,/2592 —
X, =50,9

El lado del cuadrado no puede tomar valores negativos, por lo que medira 50,9 cm.

56. Pagina 71
2X 42y =26
Xy =40
2X 42y =26 X4+y=13—-x=13—y —=(13—y).-y =40 - 13y —y* =40

1344134140 13+£169-160 13+9 13j:3_>{X1:5
- > - -

2 13y 440=0—y=
o - 21 2 2 X,=8

X,=5—y,=13-5—-y,=8
X,=8—y,=13-8—y,=5

El lado mayor del rectangulo mide 8 cm y el menor 5 cm.
57.Pagina 71

X+ —x>=35-Xx24+2X+1-x>=35-2x=34 > x =17

Los nimeros buscados son 17 y 18.
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58. Pagina 71

X2 45X =24 — X* +5x-24=0— X

_ 5442544724 54121 5411 [X,=-8
241 2 2 X, =3

Hay dos nimeros que cumplen dicha condicién, el -8 y el 3.

59. Pagina 71

X-(X+5)=6-Xx>+5x-6=0—X

_ —5+25+4.16  —5+49 547 [x,=—6
- 2.1 22 X, =1

Hay dos posibles nimeros, el 1y el —6.

60. Pagina 71

- J256 X, =—6
X.(X_A):éoqxz_“_éo:oqx:4i\/16+4 160 4+ 256:4i16_>{ 1

21 2 2 X, =10

Los lados del rectangulo miden 10 cm y 6 cm. El resultado negativo de la ecuacidn no es valido, dado que
estamos hablando de la medida del lado de un recténgulo.

61. Pagina 71
Sea x el lado de la parcela cuadrada.

X, =0

x2:3x~3—>x2—9x:0—>{
X, =9

La parcela cuadrada tiene de lado 9 m, ya que la otra opcién no es posible (el lado no puede medir 0).

62. Pagina 71

147

X2+ X +D+(X—1?=149 — 3x? +2=149 — x? 3 =49 —» x=+7

Hay dos posibles soluciones: {-8, -7, —6} y {6, 7, 8}.

63. Pagina 72

2x+3y =5 2X+3y =5 . . R .
) { y { v — Ecuaciones equivalentes. Hay infinitas soluciones.

6y =10—4x  |4x+6y =10

b) 4x -2y =14 2Xx-y=7
y—x=-1 —X+y=-1
X =6—->y=-1+6—-y=5

Solucién: x =6,y =5

) 3 (x=y)+2=-4 3X-3y+2=-4 X—y==-2
2X+3-(y—6)=-2 |[2x4+3y—-18=-2 |2x+3y =16

X=y—-2-2(y-2)43y=16—2y—4+3y=16—5y=20—-y=4—-X=4-2—>X=2

Solucién: x =2,y =4
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) X+6-(y—x)=4y -1 X+6y—6x=4y -1 —5X 42y =-1
2:(y =5)+x=5y+2x |2y —-10+Xx=5y+2x |X+3y=-10

X=-3y—-10—-5-3y—-10)+2y =—1—15y +50+2y =-1—-17y =-51—-y=-3—-Xx=-10-3-(-3)

Solucién: x=-1y=-3

32y —3x)+4=5y+5 [6y—9x+4=5y+5
9x—y=-1 . L.

e) 1.1 - 11 - — No tiene solucién.

IX—=y== X—=y== ox—-y=1
3 3 3 3
64. Pagina 72

U xsoy)—dx2 1,01, 1,2

n TAmgXERX Y T3X g {3X+6y—4X:8X {—9X+6y:0 {—3X+2y=0
1 _§y:_lx_1 JX—§y:—lx 1 X—=3y=—-X-5 2x-3y=-5 |2x-3y=-5
5 5 5 5 5 5
X:3y2_5H—3[3y2_5]+2y=OH—9y+15+4y=OH75y=715Hy=3ﬂx:3‘3_5Hx:2
Solucién: x =2,y =3

b) X:—3y2+2—>5[—3y2+2]+8y=—4—>—15y—10+16y:—8—>y:2—>x:_3'2+2_> — 4
Solucion: x=—4,y =2

c) x:6_23y—>—3[6_23y]—5y:—7—>—18+9y—10y:—14—>y:—4—>x:6_32'(_4)_>x:9
Solucién: x =9,y =—4

3 1(3 3 1
d) x=Sy—11——|2y—1|+3y=4—y—— 43y =43y 22424y =32
) x=2y 4[2)/ ]+y gV T A3y 2420y =32
3

— 2y =54y =2-x=1-2-11-X=-8

Solucién: x=-8,y =2
2 1 4 10 1 7

) 3BV = R gy {8X—20—)/+7=—42 {SX—)/:—Z‘?

— — —

%X+3y:4y—2 %X+3y:4y—2 X+oy=8y—4 X—2y=—4

x:2y—4—>8(2y—4)—y:—29—>16y—32—y:—29—>15y:3—>y:%—>x:2%—4—>x:—%

Iy’ 18 1
Solucién: x=——,y =—
5 5

65. Pagina 72

a) 2X—X+5y =1 X+5y=1 X+5y=1 X =1-5y
“3Xx+Xx-8y—-4y=0 |-2x-12y=0 |x+6y=0 |[x=-6y

-6y =1-5y —»y=-1-X=-6-(-01—>x=6

Solucién: x =6,y =—1
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b) %(4—3)/)—%()(—1):11 6—%y—§x+§:11 {36—27y—4x+4=66 {—4X—27y=26 x:_27)“£26
— — — — —
2X +4y =X —1 2X+4y =x-1 2X=x+4y=-1 X+ay=-1 X=—4y—1
27)/—2:26:—4y—1—>27)/4—26:16y+4—>11)/:—22—»y:—2—>x:—zl,~(—2)—1—>x:7

Solucién: x=7,y=-2

1-3x
6x=2-4y [Bx+2y=1 Y= 5
C) — —
S5y +8x=1 [8X+5y =1 1-8x
y=—"
5
1_23)(:1_58)(—>5—15X:2—16X—>X=—3—>y=%'(_3)_>y:5

Solucién: x=-3,y =5

) %X+§y:—2 |3X+10y:—30 x:w
X+y=4 Xty=4 X=4-y

w:zt_y_)_e,o—my:12—3y_>7y:—42_>y:_6_>x:4+6_>x:1o

Solucién: x =10,y =—6

1

2:(X+5-7y=13 [2x+10-7y =13
)
—=X =0
2 i

{2x—7y:3 X:7y2+3
X—=2y=0 X=2y

=2y 57y +3=4y -3y =-35y=—1ox=2-(-Nox==2

Solucién: x=-2,y=-1

66. Pagina 72

a) |7X—§y_x—2 {28)(—9)/:12)(—24 {16)(—9)/:—24

2)(—)/4_—4 2X—y=—4 2X—y:—4
16X -9y =-24 16x —9y =-24
2X— Yy =—4—9 , |-18X+9y =36
-2 =12—-X=-6

2X—yY=-4—-y=2X+4—-y=2-(-6)+4—-y=-8
Solucién: x=-6,y=-8

Bx—y) 2:(x-2

b) 4 3 _1H{9x—3y—8x+16_12 1X—3y:_4

_
(y—72x)+3x_11:y Y=2X+21x-77=7y 19x -6y =77

X—3y=—4—2 , -2X+6y=28

19x -6y =77 19x -6y =77
17x =85—Xx=5
X—3y:—4—>y:XT+4—>y:¥—>y:3

Solucién: x =5,y =3
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@ 44X — 20y = —16

—9X+4y =3 _ B , —45x+20y =15
o) |1x—5y=—4—9,

—X =-1-x=1

—9x+4y=3—>y=3+49X—>y 3+49'1—>y=3

Solucién: x=1y=3

) [2~(X+1)—3-(y+3)=4x+5

2X+2-3y—-9=4x+5 —2x -3y =12
X+7-(y—-3)=-4y -3

X+7y—21=—4y -3 X+1ly =18

2X +22y =36
19y =48

—2X -3y =12 —2X-3y =12
X+1ly =18—2—

48 48 186
=— = X+1lYy=18-X=18-1Y - x=18-11 ——>X=——+
v 1 v v 19 19

18 48

Solucién: x=——,y =—
19 19
37)( %:8 {éx+y_32 bx+ y=32
Tl3x_5y—2_2, —bx—10y =4
e) C3x_sy—p |T¥x-Sy=2—t— y
-9y =36—-y=-4

W2 L, SN2
3 3

—3X -5y =2—x=

Solucién: x =6,y =—4

67. Pagina 72
x+2_2~(x+y)+z
a) 3 3 2 {2x+4:4x+4y+3y |2x+7y:4
— —
25X +175—12) — 6 = 30y — 4

2=y n=sy—g PXFETTY-6=30y-40
2 5
:4_2X—>25X—42[4_2X]:—209—>25X—24+12x:—209—>37X:—185—>x:—5
y:4—72)(_))/241—274—5)_))/:2

Solucién: x=-5,y=2

o SX=2Y=20HY)=2 (5 oy _oxy2y-2 [3x—dy=-2
— —

§+%:_3 3X 42y =-18 3x42y=-18
3X -4y =-2 3X -4y =-2
3X+2y:—18 (=1 —3X—2y=18
—6y =16

8 ay -2 4[_§] 38

Yy=—0—=3X—4dy=-2—-Xx= Y- —X= 3 =X =

3 3 3 9

L 3 8
Solucién: x=—"2 y=—2
9 3
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y=—5x+4

0 4x—-2-(3y+5=0 {4)(—6)/—10:0 [4x—éy=1o

S5Xx+y=4 5X+y=4
Y=4-5X—4X—6-(4—5X)=10—4X +30X —24=10—-34x=34 - X =1—-y=4-5.-15y =—1
Solucién: x =1y =-1

2-X+4)+3-(y—-Nn=1

2X+8+3y—-3=1 [2x+3y=-4
d) | s5x 2y — -
LA —15x—4y =30 —15x—4y =30
2 3
X:_Agay —>—15~[_4;3y]—4y=30—>6O+45y—8y:60_>37y:0_>y:0_>)(:_4_T?"0_)X:_2

Solucién: x=-2,y=0

XY X0 [2x+2y+43x=0 [5x+2y=0
© 1 3 2 “lyisx—a lax+oy—4
2y +3x=4 Yrox= ey =
S5x+2y=0 5X+2y =0
3x42y =40, —3x-2y=-4

2X =—4
2X=—4—-X=-2—-3X+2y=4—-3-(-2)+2y=4—-2y=10—-y =5

Solucién: x=-2,y=5

68. Pagina 72
Numero capicuia: xyx

X+y+x=14
Yy=x+2

X+X+24+X=14—-3X+2=14—-3x=12—-Xx=4
Yy=X+2—-y=442—-y=56

El nimero buscado es el 464.

69. Pagina 72
Numero de cajas de boligrafos: x

Numero de cajas de lapiceros: y

X+y=24
16,40 + 10,80y = 292,80

X+y=24—x=24-y

16,40 (24 — y)+ 10,80y = 292,80 — 393,60 — 16,40y + 10,80y = 292,80 — 5,6y =100,8 — y =18
X=24—y —>x=24-18—x=6

Jorge ha comprado 6 cajas de boligrafos y 18 de lapiceros.
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70. Pagina 72
Si x es la cifra de las decenas e y la de las unidades, el valor del nUmero serd 10x 4y .

X+y=9
10y + X =10X +y —45

X=9—y
0y4+9-y=100-y)+y—-45—-18y=36—y =2
X=9-y=9-2=7

El nimero pedido es 72.

71. Pagina 73
Numero de mesas de 2 comensales: x

Numero de mesas de 4 comensales: y

y=2x+4
X+y=52

X+2X4+4=52—-3X=48—-X=16—-Yy=2-16+4—y =36

Hay 16 mesas de 2 comensales y 36 mesas de 4 comensales.

72.Pagina 73
Edad de Sara: x
Edad de Teo: y

X+y=35

X—5=y
X+(X—-5=35—-2x=40—-x=20
y=20-5=15

Sara tiene 20 aflos y Teo 15.

73. Pagina 73
Distancia a Gasolinera B (km): x

Distancia a Gasolinera A (km): y

y=2X-9
y+x=142

2X— 94 X=42 53X =515X=17 >y =2.17-9 —y =25

El pueblo se encuentra a 17 km de la gasolinera By a 25 km de la gasolinera A.
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74. Pagina 73

Numero de billetes de 20 €: x

Numero de billetes de 10 €: y

X+y=37
20X +10y = 620

X=37-y
20-(37 — ) + 10y = 620 — 10y =120 — y =12
X=37—y=25

Marcos tiene 25 billetes de 20 €y 12 de 10 €.

75. Pagina 73
Cantidad de sacos de 3 kg: x
Cantidad de sacos de 10 kg: v

3x+10y =71
0,90x +3,20y = 22,30

X= 71_3105/ - 0,90.[

71-10y
3

0,90x + 3,20y = 22,30—=2-0,90x 43,20-5=22,30 — 0,90X = 6,3 = X =7

Maria ha comprado 7 sacos de 3 kg y 5 de 10 kg.

76. Pagina 73
Precio silla (€): x
Precio mesa (€): y

y =3X +150
Y +4x = 605

3X+1504+4x=605—7Xx=455—-X=65—y =3-654+150— y =345

La mesa cuesta 345 € y cada silla 65 €.

77.Pagina 73
Gramos de colorante: x
Gramos de base blanca: y

Yy =2x+500
X+ Yy =25000

2X +500+ x =5000 — 3x =4500 — x = 1500 — y = 5000 — 1500 — y = 3500

Jaime necesita 1500 gramos de pintura colorante y 3500 gramos de pintura blanca.

]+3,20y =22,30 21,30 — 3y +3,20y = 22,30 — 0,20y =1— y =5
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78. Pagina 73
Cotizacion empresa B: x

Cotizacion empresa A: y

2

— £ X 4349
y=3x+
Y+ X =1236
2

§X+349+X:1236%%X:887%5X:2661%X:532,2%)/:12367532,2Hy=703,8

La empresa B cotiza 532,2 puntos, mientras que la Empresa A tiene una cotizacién de 703,8 puntos.

79. Pagina 73
Tiempo a 3 km/h (horas): x
Tiempo a 5 km/h (horas): y

X+y=6
3X+5y =14

y=6-X
3X=56-X)=14—=8x=16—X=2

Ana ha caminado a 3 km/h durante 2 horas.

80. Pagina 73
Numero de seguidores de Laura: x

Numero de seguidores de Andrea: y

y=ax+1420 (4 a0
y g

L4 y =14x

X

4x+1420=14Xx - 1420=10X - X =142 — y =14.142 — y = 1988

Laura tiene 142 seguidores, mientras que Andrea tiene 1988 seguidores.

81. Pagina 73
Numero de personas que se tifieron: x
Numero de personas que se cortaron en pelo: y

y=2X+5
y+x=35

2X+54X=35-3x=30 > Xx=10—y =35-10—y =25

25 personas se cortaron el pelo.
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82. Pagina 73

Numero de personas que prefieren café SIN cafeina: x
Numero de personas que prefieren café CON cafeina: 3x + 440

y =3X+440
y + X =2500

3X+440+ X =2500 — 4x =2060 — X =515 — Yy =2500 — 515 — y = 1985

Hay 1985 personas que prefieren el café con cafeina.

83. Pagina 73

Dinero que tiene Jimena (€): x

Dinero que tiene Luis (€): y
X=40+y X=40+y

N

§—30:Z 2X—120=y
2-(40+y)—120=y — y =40
X=40+40=80

Jimena tiene 80 € y Luis tiene 40 €.

84. Pagina 73
Numero de seguidores del grupo B: x
Numero de seguidores del grupo A: y

y = 5800 + 2x
y -+ X =16000

5800+ 2x 4+ x =16000 — 3x = 10200 — x = 3400

y = 16000 — 3400 — y = 12600

3400 personas han seguido al grupo B, mientras que 12 600 personas han seguido al grupo A.
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SABER HACER

Planificar unas vacaciones. Pagina 74

a) Precio avion 1 con salida a las 18.35 h: x
Precio avién 2 con salida a las 23.50 h: x +60
X+60=15Xx—0,5x=60—x=120
Precio avién 1 con salida a las 18.35 h: 120 €
Precio avién 2 con salida a las 23.50 h: 180 €

b) Precio por noche hotel Bali: x
Precio por 7 noches hotel Bali: 784 €
Precio por noche hotel Paraiso: x +35

X=7—§4—>X='|'|2

Precio por noche hotel Bali: 112 €

Precio por noche hotel Paraiso: 147 €

Precio por 7 noches hotel Bali: 784 €

Precio por 7 noches hotel Paraiso: 147-(7—-1)=147-6 =882 €

Precio por 6 noches hotel Bali: 112-6 =672 €

Precio por 6 noches hotel Paraiso: 147-(6—-1)=147-5=735€

Es mas barato alojarse en el hotel Bali, independientemente de que sean seis o siete noches.

C

~

Precio por dia Fastcar: x
Precio por dia Supercar: x 410
Precio por 7 dias (incluidos 120 € de mantenimiento) Fastcar: 400 €

X:MaX:AO

Precio por dia Fastcar: 40 €
Precio por dia Supercar: 40+10=50 €
Precio por 7 Fastcar: 400 €
Precio por 7 Supercar: 50-7=350 €
Ofrece mejores precios la agencia Supercar.
d) Opciodn 1:
Avidén 1 (18.35h) + 7 noches en Hotel Bali + Alquiler de coche en Supercar
1204784 +350=1254 €
Opcioén 2:
Aviodn 2 (23.50h) + 6 noches en Hotel Bali + Alquiler de coche en Supercar

1804672+ 350=1202 €

La segunda opcidn es ligeramente mas econdmica, por lo que escogeran el avion que sale a las 23.50h,
alojandose 6 noches en el Hotel Bali y recorriendo la ciudad en un coche alquilado en Supercar.
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Perimetros, areas y volumenes

PUNTO DE PARTIDA

Pagina 75

Pentagonos en la figura morada, tridngulos en la figura roja y cuadrados en la figura amarilla.

ACTIVIDADES
1. Pagina 76
Angulo Lado
‘/ Angulo ~ Lado
Vertice Diagonal Vértice Diagonal

2. Pagina 76

3. Pagina 76
Enedgono: 180°-(n—2)—=2-180°-(9 —2) = 1260°

Heptagono: 180° - (n—2)—=1—180° - (7 — 2) = 900°
4. Pagina 76
Octdgono: 180°-(n—2)—=2180° - (8 —2) = 1080°

Hexagono: 180°-(n—2)—=¢—180°-(6 —2) = 720°

5. Pagina 77

Rojo: irregular. Azul: equildtero. Rosa: irregular.
6. Pagina 77
Azul: pentagono. Rojo: pentagono. Naranja: heptagono.

Verde

: hexagono.
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7. Pagina 78

a) Rectangulo. b) Acutangulo. c) Obtusangulo. d) Acutangulo.
8. Pagina 78

a) Equilatero. b) Isdsceles. c) Escaleno. d) Escaleno.
9. Pagina 79

a) @ =b"4c? &85 825 1 ? - c=64-25 — c=+/39=6,24cm
b) @ =p? 42247 @2 =42 17" — a=16+49 — ¢c=/65=8,06cm

C) @ =b* 4?28 A2 =p? 1+ & — b=/196—36 — ¢ =+/160 =410 =12,65m

10. Pagina 79
2
a) 82:h2+[§] — M =64—16 — h=+48=43=6,93cm

2
g b) 102:h2+[§] — h?=100—25 — h=+/75=5J3=8,66 cm

11. Pagina 79

B=a+2> > @=16-4 — a=12=2/3=3,46 cm

12. Pagina 80
Respuesta abierta. Por ejemplo:

Una moneda, un disco de vinilo y una porcién de pizza.

13. Pagina 80

Circunferencia: linea curva cerrada. Circulo: superficie plana delimitada por la circunferencia.
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14. Pagina 80

El abanico es un sector circular, el jardin tiene forma de trapecio circular y la sefial de trafico es un circulo.

15. Pagina 80

La figura es un semicirculo.

16. Pagina 81
P=7-3,5=24,5cm

17. Pagina 81
x = Base del rectdngulo — Altura del rectangulo =y = 2x
2:2X+2x=90 — 6x=90 —x=15,y=30

La base y la altura miden 15 y 30 cm, respectivamente.

18. Pagina 81
P=10-3,25=32,5cm

19. Pagina 81
P=4,65+527+18+56+22+43,24+4,7=27,42cm

20. Pagina 82

2.%.7.45 7
pP=7.245" % g4l 195 cm
T30 T

21. Pagina 82

P =2x(r + R)—2F2 . p = 2x(3+8) =22 =69,12 cm

22. Pagina 82
36,84=2r+18,84 — 2r=18 —> r=9m

23. Pagina 82

p_ 247r~0,4+2-1r~0,6

2=2 =514 m
5 5 + + 7

24. Pagina 83

A:M b=2,5,h=4 A:2,5~4:5m2
2 2
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25. Pagina 83

A:I7~/~a n=7;1=5,a=52 A:7’5'5’2:91Cm2
2 2
26. Pagina 83
A:B—f—b.,7 B8=9,b=5,h=4 A:c’)"'5¢1:28m2
2 2
27. Pagina 83
1,42 m=142cm
A:D_'d D=142,d=62 /4:‘142‘62:4402cm2

2

28. Pagina 84

=125 — r= /@=20Cm
T

29. Pagina 84
Averde = Acuadrado - ACircu\o =47 —7-2" =16—4n= 3,43 cm?

4.A él-ﬂzélcm2

Triangulo — 2

A,

erde —

30. Pagina 84

No se puede, porque la circunferencia y el arco son lineas, no superficies.

31. Pagina 84
El dngulo del sector circular es recto. Asi:

ﬂ'rz'n r=1,75,n=90 A:“'1r752'gozgﬁ:2’41 m2

360 360

Abna affombra =

A

4 alfombras

=4.2,41=9,64 m?, que seria el drea de la circunferencia completa.
32. Pagina 84

r=65—-15=50m

A=mn(R? —r?) = (65 — 50%) = w(4 225 — 2500) = 5416,26 m?
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33. Pagina 85

Respuesta abierta. Por ejemplo:

<

--"'-I- = mmms - - -
_____ -
#
-
-

Prisma triangular Prisma cuadrangular

34. Pagina 85

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Pirdmide triangular Pirdmide cuadrangular

A
N~

-—-——
- =
# %

Cilindro Cono Esfera

35. Pagina 85
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36. Pagina 86

A:6'ARecténgu\o +2-Agpe =6-7-3+2: 6'32'2,6 =172,8 cm?
37. Pagina 86
A= 8'ATm’éngulo +2- Agge = 8'%"' 8.62.7,2 =532,8 cm?

38. Pagina 86
A=6-A g = 6-10° = 600 cm?

39. Pagina 86

A=rr(g+1)—L=80I=5 188 4 — 5r(g +5) — g:“iﬁ_s — g=7cm
4y

40. Pagina 86
A=2nr(h+r)=2x-12-(20 +12) = 7681 = 2412,75cm?

41. Pagina 86
A=mr(g+r) =10n(2-10410) = 942 cm?

42. Pagina 87

V:ABase-h=5'22'1’4-5=35 m? = 35000 &
43. Pagina 87

vzl-ABase-h:1-7'6'6'2-25:1085cm3:1,0858

3 3 2
44. Pagina 87
2 3 1 110-3 -

Vorisma :’L\Base'h:5 +12=300 cm?® =300 ml Veiramide :g'ABase'hzg.T"m:éo cm =60 m|
45. pagina 87

Viramise :%-Asase~h = %_352 -21,65=8840,42 m3 = 8 840,42 kI
46. Pagina 87

80 céntimos = 0,80 € V=12.56-2=134,4m3

134,4-0,80 = 107,52 € costara llenar la piscina.
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47. Pagina 88

VC‘\Imdro :ABase 'h:“'zz -5=20r=62,83 m3 L 1'62,83220,94 m3

Voono = §Vciundro =

3

48. Pagina 88
V=2826004¢=282,6 m3

V =qr?h—Y=28260=10 982 6=10%r? — r = 2«?2'6 —r=3m

™

49. Pagina 88

Veono =%-Agase-h=%-ﬂ-32-12=367:=113,1cm3 =113,1 ml
14 5, 2 3 3 |
VBo\ahelado :E'g’ﬁr :§1T3 =181 = 56,55 cm® = 56,55 m

Viago = 113,14 56,55 = 169,65 ml

50. Pagina 88

4 4

V=2t = 25000 = 3200
37 3

©=233510,4cm3=33,51¢

51. Pagina 88

El cono ocupa % del volumen del cilindro. Por tanto, quedan vacios % . Asi:

EVC,W,O = 27r~152 .25=3750n=11781cm3®=11,781 ¢
3 3

52. Pagina 89
A =2-8:12+2-12-18 +1-8-18 = 768 cm?

Por el teorema de Pitagoras: a> =42 +7 — a=+/65=8,06cm

+2~8L21’4=233,4 cm?

ALatera\ piramide — 2: 18 5106

A =768 +233,4=1001,4 cm?

53. Pagina 89

El recipiente esta formado por dos semiesferas y un cilindro:

\/Esfera:%ﬂr3:%’ﬂ'53:%ﬁ:523,6 cm? V.

Vi = 523,6 +785,4 = 1309 cm?

Cilindro — T 52.10 =250m = 785,4 cm?



Perimetros, areas y volimenes

ACTIVIDADES FINALES
54. Pagina 90

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Angulo Lado

Vértice Diagonal

55. Pagina 90

a) c)

Angulo / Lado Lado

Diagonal
Diagonal
Vértice Vértice
R Angulo
b) d)
Diagonal -
Lado / Vértice Angulo

Diagonal
Vértice

N

Angulo

56. Pagina 90
a) Tantas como lados tenga el poligono menos 3.
b) Desde cada vértice hay n—3 diagonales. Si quitamos las que se repiten, tendremos:

N n-(n-3)

Diagonales — 2

57. Pagina 90
Suma angulos interiores pentagono = 180° - (N —2)—"=-180° - (5—2) = 540°
Suma angulos interiores heptagono = 180° - (n —2)—22—180° - (7 — 2) = 900°

Suma angulos interiores decagono = 180°-(n—2)—=%-180°- (10 — 2) = 1440°

58. Pagina 90
Buscamos el numero de lados, n:

~900°

_ 2 n=7
80° C

180°-(N—2)=900° — n

El poligono es un heptagono.
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59. Pagina 90

a) Es un hexagono no equilatero y no equiangulo. Por tanto, es irregular.
b) Es un hexagono no equilatero y equidngulo. Por tanto, es irregular.
¢) Es un cuadrilatero equildtero y no equiangulo. Por tanto, es irregular.

d) Es un hexagono no equilatero y no equiangulo. Por tanto, es irregular.

60. Pagina 90
a) Es un hexagono regular.
b) Es un cuadrado o cuadrilatero equilatero.
c) Es un cuadrado o cuadrildtero equilatero.
d) Es un tridngulo equilatero, ya que un tridngulo con los tres lados iguales debe tener los tres angulos iguales.

e) La suma de los angulos interiores de un pentagono es 180-(n—2)=180-(5—-2)=540°,y 72-5=360° —
No puede formar un pentdgono.

f) La suma de los angulos interiores de un hexagono es 180-(n—2)=180-(6—2)=720°,y 120-6=720° —
Es un hexdgono equiangulo.

61. Pagina 90

a) b) c)
Angulo WS Vértice
X Diagonal
Diagonal
Lado Angulo j P Lado
Vértice Lado / L,
Vértice
Angulo
62. Pagina 90
a) Rectangulo. b) Obtusangulo. c) Acutangulo. d) Rectangulo.
63. Pagina 90
a) Escaleno. b) Equilatero. c) Isésceles. d) Isésceles.

64. Pagina 90

Respuesta abierta. Por ejemplo:
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65. Pagina 90

a) Imposible. Si es equilatero, todos sus angulos miden 60° — No tiene ninguin angulo mayor de 90°.

b) Posible. Por ejemplo: un tridangulo issceles con el angulo desigual de 30° y los otros dos angulos de 75°.
c) Posible. Por ejemplo: un tridngulo de catetos 3y 4 cm y de hipotenusa 5 cm.

d) Posible. Por ejemplo: cualquier triangulo isésceles que cuyo angulo desigual mida 90°.

e) Posible. Por ejemplo: un tridngulo isdsceles con el dangulo desigual de 120° y los otros dos angulos de 30°.

f) Posible. Por ejemplo: un tridangulo de angulos 80°, 60° y 40°.

66. Pagina 90
a) @=p 47— 152921 ? 5 ¢=4/225-81=144=12cm
b) &* =b? 4?2816 082 — p? 116> — b =4/784—256 =+/528 = 4/33 =22,98 cm
) &@=b"4c? LREH 52— 80 150 — a=./6400+2500 =,/8900 = 10v/89 = 94,34 mm

d) & =b’ 40 —=2E20,3 = 207 4+ ¢* — ¢ =[1024—400 = /624 = 439 = 24,98 cm

67. Pagina 91
a) @ =b7 47221008 972 182 4.¢% — ¢=4[4,05=2,01cm
b) @ =b? +¢? —2=46=32 L4 62 —p? 43,27 — b=4[10,92=3,3cm
€) B+W=y?+2> - y?=4-2 - y=J16—4=12=2/3=3,46 cm
2=F+x* - x*=4-1 — x=-3=173cm
d) #=22+y> > y?=16-4 — y=\16-4=12=2/3=346 cm

F=24+x> 5 x*=9-4 — x=+/5=224cm

68. Pagina 91

Llamamos h a la altura buscada. Entonces, por el teorema de Pitagoras:
907 =h? +787 — h=+90"—78> =[2016 =12/14 = 44,9 m

La altura del edificio es de 44,9 metros.

69. Pagina 91

Al ser isdsceles, la altura divide a la base en dos partes iguales que forman con ella un tridngulo rectangulo. Por el
teorema de Pitagoras:

2
10° :h2+[§] — h=+100—16 =/84 =221=9,17 cm

70. Pagina 91

La generatriz es la hipotenusa del tridngulo rectangulo que forma con el radio y la altura, h. Por el teorema de
Pitadgoras: 26° =10’ +h* — h=+/676—100 =+/576 =24 cm

98



71. Pagina 91

Si el triangulo rectangulo es isdsceles, el lado desigual debe ser la hipotenusa, y los dos catetos deben medir lo
mismo. Por tanto, por el teorema de Pitagoras:

2
20°=b*+b*=2b> - b :4/% :%:14,14 cm mide cada cateto.

72.Pagina 91

Arco

\ -
Didmetro
Cuerda
Radio
73. Pagina 91
a) Corona circular. b) Circunferencia. ¢) Sector circular. d) Semicirculo.
74. Pagina 91
a) P=10+35+2+3,6+27=21,8cm ¢) P=3+1+0,75+15+1+3=10,25cm
b) P=1+85+25+15+6,5=20cm d) P=2-15+2-12+2-2,5=10,4 cm

75. Pagina 91

a) En un hexagono regular, el lado, /, y el radio son iguales, por lo que los dos radios y el lado forman un triangulo
equilatero. La altura de ese triangulo es la apotema, que divide el lado en dos partes iguales formando dos
triangulos rectangulos cuya hipotenusa es el radio. Asi, por el teorema de Pitagoras:

2
lzz[é] 16— %/2=36 — [ =48 =43 =6,93cm

P=6.]—%£ ,p—6.6,93=4158 cm
b) P=9-42=378 mm
c) P=12-3,5=42cm
d) P=5.-8=40cm

e) La altura divide a la base en dos partes iguales formando dos tridngulos rectangulos cuya hipotenusa es el otro
lado, . Asi, por el teorema de Pitagoras:

2
/Zz[é] 45 > AP =4.25 — | = /%:%:5,77cm

P=3.1=3.577=17,31cm
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76. Pagina 91
a) P=2mR+2nr =2n(R+r)—F=2%=8 ,p—27(12,5+8) =41 =128,8 cm

b) p:2.r+mwp:2.15+m247,8cm
360 360

25
c) P:2r+nr=(2+n)-ri>P:(2+n)-12,5:64,27 cm

77. Pagina 92

a) A= n';'a: 7'42'4'8:67,2 cm?

b) Primero calculamos la apotema con el teorema de Pitagoras:
2
107 =a2+[§] — a=+100_25 =75 = 5/3 =8,66 cm

n-

. ;.826-120-61 asss 4010866 o0 g me
c) A='7'£'E"=1()'2'?”1=31cm2
d) a=lla_53821_ o0 me
2 2
e) A=b-h=5.8=40cm?
78. Pagina 92
a) A:_B—Zb.h:_7;3-.4:20cm2 c) A=b-h=6-2=12cm?
b) A=%=¥=2z5 cm? d) A=/"=85"=7225cm’
79. Pagina 92
2 2
a) A—rr =555 — 95,08 cm? c) AT n_ 10 ~40:@ﬂ:34,91 cm?
360 360 9
£
2 - 2
b) A:'n(Rz_r2):11(62_32):2711:84,82cm2 d) A:%: 22 :ﬂ:882ﬂ:2770’89 mmz

80. Pagina 92

a) A= —=/=481=9cm
b) P:2-/+2-LH40=2l+2-1(H/:%:4cm —A=[-L=4.16=64 cm?

c) Calculamos cuanto mide la otra diagonal aplicando el teorema de Pitagoras al triangulo que forman las
semidiagonales con el lado:

2 2 2
132=[%] +[§] H%=132752Hd: 144-4 = 24 cm A:M:@:QO cm?
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d) Calculamos cuanto mide el lado aplicando el teorema de Pitagoras al triangulo que forma la altura con la
semibase y el lado, /, contiguo:

Iy 1600 40
P=20%4+|2| -3P=4.20" == -2 -2 _2309cm
+[2] - R I

_b-h_23,09-20

=230,9 cm?
2

A
e) Los lados iguales de un triangulo rectangulo isdsceles son los catetos, c. Por tanto:

2 2
A= % — 400 = % — C=+/2-400 = 20-/2 = 28,28 cm miden los catetos.

Calculamos la hipotenusa, a, con el teorema de Pitagoras:
& =2-¢? =2-(20:/2)* = 1600 — a = /1600 = 40 cm mide la hipotenusa.

f) Calculamos el lado, /, del cuadrado con el teorema de Pitagoras:

2

a2 d 3 32

P=P+P—l=]—=—="=cm A:IZ:[— =512 cm?
2 2 2 V2
81. Pagina 92
a) Prisma octogonal. c) Pirdmide pentagonal.
b) Pirdmide cuadrangular. d) Prisma pentagonal.
82. Pagina 92
a) Si. b) No. c) Si. d) Si.
83. Pagina 92
a) <)

d)
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84. Pagina 92
Usamos el teorema de Pitagoras para calcular el lado, /, de los cuadrados que forman las caras del cubo:

d*_d_20
2 2 2

La diagonal del cubo, D, es la hipotenusa del tridngulo rectangulo cuyos catetos son la diagonal de una caray el
lado de otra cara adyacente. Por tanto, por el teorema de Pitagoras:

=P+ == =14,14 cm

2
D* =a* + I =20’ +[%] = 400 + 200 — D =~/600 = 24,49 cm

85. Pagina 92

A:2'A8a5e+4"%edéngu\o :2'32+4'3'9:126 sz

86. Pagina 92

Calculamos la altura, h, de los triangulos laterales:

h? =0,75"+2° — h=4/0,75" 42" =2,14m

5-1-0,75 1-2,14
A= ABase +5- ATr\éngulo = 2 +5- 2 =7,23 m?2
87. Pagina 92
39

A:-n/’z+27r/’h:-n-1,52+27r~’l,5~2,5:j-n:30,63 m?2

88. Pagina 92

El radio mide %: 10 cm.

Calculamos la medida de la generatriz del cono:
g2 =122 +10° — g=+/244 =2/61=15,62 cm

A=nr’+nrg =nr(r + &) =m-10-(10+15,62) = 804,88 cm?

89. Pagina 92

Calculamos la medida de la apotema de la base:

2
g] 4a o a=\16_4=J12=2J3=3,46m

4 =

6-4-3,46

A=2-Asie + 6 Actingio = 2 +6-4.5=203,04 m?

90. Pagina 92
V=mnr’h=m=-65"-8=3381=106186 cm®>=1,062 ¢
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Calculamos la medida de la apotema de la base:

2
g] — a=5_25 —4,33cm

52 =82+

_ n-/~a.h:6~5~4,33

v .8=519,6 cm*=519,6 ml
2 2

92. Pagina 93

n-/~a.h: 5.3-2,1

V= il .7=36,75 cm?=36,75 ml
2 3 2

[OS ) =N

93. Pagina 93

a) V:”';a.hz8'22'3'2.10=256cm3=256ml b) V =

6-3-2,6

94. Pagina 93
a) V=/=20°=8000cm3*=8%
b) Calculamos el lado, /, del cuadrado:

3
dZ:/2+/2—>/:%:%:14,14cm \/=/3=[§] =2828,43 cm?

c) Calculamos el lado, /, del cuadrado:

A=/[*—=[=+400=20cm

N

V==20"=8000cm®=8¢

95. Pagina 93

V:Aﬁase’h_’h: v 8004

Base 10-

96. Pagina 93

Sean g, by c las aristas del prisma inicial.
VPrisma inicial — a-b-c VPnsma duplicado — (2‘9) : (Zb) : (2C) = 23 -abc =8V,

Prisma inicial

97. Pagina 93

V= %ﬂrzh = %1‘('542'82 =79704% = 250398,09 mm? = 250,4 ml

98. Pagina 93

V:%m :%ﬂ.? —367=113,1mm?3=0,11 ml

1 he -6=146,8cm?=46,8 ml
3 2 3 2
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99. Pagina 93

V =nr’h=m=-15"-24 =5400% = 16964,6 cm® = 16,96 £

100. Pagina 93
r=3dm=30cm

Calculamos la altura de la piramide:

g =r*+h —h=g’—r*=./2500—900 =40 cm V=1-1Yr2h:%-ﬂ-302-40=37699,2 cm?=37,78

101. Pagina 93
Viingro = T °h = m-507 - 60 = 471240 cm?

Sea a la altura del cono.

Veono = 1'7‘rza —d= _SVCozno = —3. 4712240 =281,25cm
3 s 740

102. Pagina 93
Vzé_ﬂr3*>r:3y:3w:‘]0cm
3 Var A

103. Pagina 93

Sea R el radio de la esfera inicial.
4 4 (RY 1 4 Vi
VEsfera inicial — g‘ﬂR3 VEsfera mitad = 51‘([5] — 2_3.51-“[\)3 — Esferg\mual
104. Pagina 93

Consideramos que el poste que sostiene la pajarera es un cilindro de madera hueco, sin bases:

Ao = 210 = 27-2,5-70 = 3507 = 1099,56 cm?

Para simplificar se considera que no existe la entrada de la pajarera:

A oacion = 2+ 157 +3-15-10 = 900 cm?

Para obtener el area del tejado, necesitamos calcular la longitud del lado del tridngulo:

2
g] — =12 47,5 =14,15 cm

?=12%+

Arejado :2'¥+2-10-’|4,15:463 cm?

Asi, la superficie total de madera necesaria para construir la pajarera es:

A= Avsse + Ausaon + Aroo = 1099,56 4900 + 463 = 2462,56 cm? = 0,25 m?
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105. Pagina 93

Simplificamos el submarino considerando que estd compuesto por una semiesfera, un cilindro y un cono:

v 1A s_2 128 = 11527 =3619,11m?=3619,11 ki
Semiesfera 2 3 3

Voo = 7?0 =122 30 = 4320w = 13571,68 m?® = 13 571,68 kI

Veono = ;ﬂl’zh_ 311 122.24 =11527=3619,11m3>=3619,11 ki
Asi, el volumen total aproximado del submarino es:

V =Ve s + Voo & Voo = 3619,11+13571,68 +3619,11=20809,9 kI

106. Pagina 93
a) Vv, Cubo — =P =6"=216cm? Voiramice = %.ABase'h - %'62‘3: 36 cm?
V =Vo00 = Voramice = 216 —36 =180 cm3 = 18 cl

b) La figura es un cubo al que se le ha quitado una piramide triangular cuyas caras laterales son tridngulos
rectangulos isésceles de catetos 4 cm.

Calculamos el lado, /, de la base:
P =47+ 42 =32 — | =32 =5,66cm
Calculamos la altura, a, de la base:

2
[ o (2

2

=24 a=+24=49cm

/2:82+

Sea b la arista lateral de la pirdamide. Calculamos la altura, h, de la piramide:

b2=h2+[§] —>h_ - / =10=3,16cm

Viramie = %~ABase -h= %-%.4’9-3,16 =14,61cm? Voo =I° =8> =512cm?

V =V, —Vorsmge = 512 — 14,61=497,39 cm? = 497,39 ml

107. Pagina 93

Cada piramide es cuadrangular de lado de la base 10 cm. La altura de la base es la mitad del lado del cubo.
Por tanto:

ABase :% 107 [120]—16667cm 166,67 ml

108. Pagina 93
Pieza amarilla:

Estd formada por un cilindro y un cono.

2 2
Vesingro = Ausee - =1 -h = ﬂ[%] -6=301,59 cm? Vigro = ABase = %ﬂ[%] -6=100,53 cm?
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V =V,i0 + Voo = 301,59 4100,53 = 402,12 cm? = 402,12 ml

Pieza violeta:
Estd formada por un prisma rectangular y un cilindro.

3 ) 120’ 3
Virara = Asase - 1 = 60-40-80 = 192000 cm Veingo = Ao N =17 N = | | -12=135717,12 cm

V=V

Prisma

Ve = 192000 4 135717,12 = 327717,12 cm® = 327,717 &

SABER HACER

Disefiar una reforma. Pagina 94
a) La longitud total del seto la obtendremos del perimetro del jardin:
P=28+43+4+71+59+93+463+25+4,5+3,4=44,8m
b) La longitud total que se cubrird con baldosas es el perimetro de la piscina. Como en el hexagono el radio es igual

al lado:

PP\scma:2'7+ +3-0,75=18,6 m

2-0,75%
2

c) Para hallar el volumen total hay que obtener la apotema del hexagono:
2
0,75 =a* +[%] — a=4/0,75-0,375* =0,65m

Vivims nesagonss = 37+ 1,85 +%.ﬂ.0,752.1,85+%.6'0'7—2'0'65.185: 41,84m3=41840¢

1 1
V' =Voroesro E Veingro T E

d) Para hallar la superficie de lona, necesitamos conocer el area de la base de la piscina:

16:0,75-0,65
2 2

1 1 1
A= ARectangu\o + 5 . ACircu\o + E : AHexagono =7-3+ 5 ST 0'752 +

=22,61m?

e) 22,61-7=158,27 € costara la lona.

f) Para calcular la superficie total de cristal necesitamos obtener la apotema, h, de la piramide:

h? =17415 — h=y1,72+15 =227 m

Suponemos que el invernadero no tiene suelo de cristal y que el vuelo del tejado si que es de cristal para formar
un espacio cerrado.

1,4~2,27+ 8-14-17 8:1,2-14

=34,712 m?
2

Acrlsta\ =8 ARectangu\o +8: ATr’\angu\o + Avue\o =8-12-2+38-

g) El volumen del invernadero ocupara:

8-12-14 181417
VPr\sma + Voiramige = TZ+§—

1,5=18,2m3*=18,2 kl

Vlnvernadero
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Semejanza. Aplicaciones

PUNTO DE PARTIDA

La altura del original es 4,5 - 25 =112,5 metros.

ACTIVIDADES

1. Pagina 96
X_35 5 335 5 e5cem
3 4 4

2. Pagina 96
OB'—0A'+ AB'=28+22=50m O_A8 L 7202 47 m
50 22 50
3. Pagina 97

Como el trozo de regla tiene marcas que equidistan unas de otras y ademds mide 21 cm y las marcas estan cada
3 cm, habra 7 marcas, y puede usarlo para aplicar el teorema de Tales. Para ello, pone el trozo de 21 cm en uno de
los extremos del listdon que quiere cortar formando con él un angulo cualquiera y une la séptima marca con el otro

extremo. A partir de ahi, traza paralelas por cada una de las muescas de 3 cm.

POOE L T . . .
30 cm
4. Pagina 97
i [
i i
i L] L]
CON N A
] i P L) i
JI |I : lJ II r‘I
17 cm
5. Pagina 97
S 4
x [ ~"
& %
& L
3 A s
A % 5
—+ + t f
15cm
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6. Pagina 97
&Dc('((\_‘_ ‘-"-‘-‘-“--__'

T 35 16,5 —
OD'=3+9+13,5+16,5=42cm
14 _0A L GA—1cm M _AB L, AB=3cm
423 42 9
M_BC  ge_asem M_CL L E5-—55cm
42135 42 16,5

7. Pagina 98

Son semejantes porque se pueden colocar en posicién de Tales, es decir, sus lados son proporcionales, y sus
angulos, iguales.

3. Pagina 98
§:i—>g:5’6cm
a 35
7_> —b=4,9cm
b 35

9. Pagina 99
a) A=30° B=70° C=180°—70°—30°=80°
A=80° B=70° C=180°—80°—70°=30°

Como ambos triangulos tienen dos dngulos iguales (de hecho tienen los tres), el segundo criterio asegura que
son semejantes.

10 12 16

—~ _<_2_08
12,5 15 20

Como todos los lados son proporcionales, por el tercer criterio se puede afirmar que son triangulos semejantes.

c) iii

7,5 1125

Aunque comparten un angulo, los lados que lo forman no son proporcionales. Por tanto, no se cumple ningun
criterio y no son semejantes.

10. Pagina 99

En el tridngulo mayor, tenemos: a = hipotenusa by c = catetos

b

S=16 > b=416=64cm

c

;:1,6 — c=7-16=112cm

Por el teorema de Pitdgoras: @° =b* +¢? 204612 32— 6,42 111,22 — a=12,9 cm.
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11. Pagina 99

5cm B
[?=82+2,52—/=8,38 cm
Ahora, obtenemos la medida de los lados del triangulo semejante: B=1,8-5=9y L =1,8-8,38=15,084
Entonces, el perimetro del tridngulo mayor es:

P=2-L+B=2-15,084+9=39,168

12. Pagina 100
a) Son proporcionales de razén 2,5.

b) No son proporcionales, los dos lados que forman el angulo céncavo no parecen formar el mismo angulo, si

L. . . 3 4 . .
comprobamos su relacién de proporcionalidad tenemos que 17130 por lo tanto no seran semejantes.

4

13. Pagina 100

14. Pagina 100
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15. Pagina 100

16. Pagina 101

A _ 73 _
P. 7-05

6

17. Pagina 101

5.5.3,75
B 2 425

5-2-15
2

18. Pagina 101
P _2:1542-12_

2.5+42.4

B

_125_ o
4.5

S>> =0

19. Pagina 101

2
A >=16 — [ =16-2,5? =/100 = 10 cm

‘D'\)>|
N
ol

20. Pagina 101
r= \/5 =3

L, . 3
La proporcion a la que se encuentran las longitudes de los catetos es 1

Es la misma que la formada por las hipotenusas.

21. Pagina 102

2.710,5

=3
2-m-3,5

Por la parte exterior se recorre una distancia que triplica a la recorrida por la parte exterior.
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22. Pagina 102

23. Pagina 103

4 -300000=1200000cm =12 km

24. Pagina 103

30 _ 5
17,5

780

—=20
39

La escala es 1:20.

25. Pagina 103
5 km =500000 cm
La escala es 1:500000.

ACTIVIDADES FINALES
26. Pagina 104
) L N Vi 4’5:3,94cm
175 X
b) i_i — X:&—Z,llcm
3,5 4,2 3,5
22X  x=3215_q57em
4,5 15 4,
d) 4.3 x:5;3:3,75 cm
5 X 4

27. Pagina 104

69,56 39,66 . 6812:39,66
68,12 X 69,56

28. Pagina 104

X_75 L, x2075 ssorm
50 67 67

=38,84cm



Semejanza. Aplicaciones

29. Pagina 104

a) d)
' o l‘.
I| L1 L] C'((\ - L]
i : |I |I '5 \" I"
; -|I |. |I -|I I|I 9 c((\ v 1 ql
T v e -L t ; |
10 cm 11cm
b) e)
1'|
6(,6‘ V
W L1
. 1 L]
L] W 1 (]
vy P
W Il I: W i i 1
i ] 1| 1| I|| 1l |I| (‘((\ [ II i
i Il .n : In. ‘I : > I‘l i L]
L -.l L ‘l "i Il 1I "l Il = Il 1' "l
: ; ’ 15 cm ' : y 14 cm .
c) f)
@ ;
1¢ ¥
5 ® ; '
i 1] I
A ( 1
|: |I LY «® l'l |II -I
n L] ) ! ’ '
f ' I . ' ' i
i ] i 1 ¢ 'I .I d I'
—t—t }
5cm > 18 cmI ;

30. Pagina 104

Son semejantes porque al superponerlos se observa que estan en posicién de Tales: un angulo es igual y
los lados no coincidentes son paralelos.

a) 352, X:M:Z,Snm
45 X 5
o) X_A+125 5525 o
5 4 4
%:XTM 20X —=12x4+48 — 8X—48 — X—=6cm
20 Y45
2

— 100=12y4+60 — 12y =40 — y =3,33cm
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31. Pagina 104

a)E

9_45
45

=218
2,5

Son semejantes porque los tres lados son proporcionales (tercer criterio). La razén es 1,8.

3 4,5 5 . .

b) 5573 %3¢ No son semejantes porque los tres lados no son proporcionales.
4,6 5 . .

c) 3571 No son semejantes porque sus lados no son proporcionales.

d) Q = £ = ﬁ =14
1,5 4

Son semejantes porque los tres lados son proporcionales (tercer criterio). La razén es 1,4.

32. Pagina 104
Por ser un triangulo recténgulo, la hipotenusa del tridngulo de catetos 3 y 4 cm tiene que medir:
h*=32+42—h=5

Ahora calculamos la constante de proporcionalidad: %: 2,4

El cateto proporcional a 7,2 serd el de % =3 cm. Por lo tanto el cateto que queda del triangulo mas grande

2

mide 4 - 2,4 = 9,6 cm, que ademds cumple el teorema de Pitdgoras ya que 122 =9,6% + 7,22

12 cm

33. Pagina 105
21 3,6
a) ===

35 6 °
Son semejantes por compartir el angulo de 90° y por ser proporcionales los lados que lo forman.
La razéon de semejanza es 0,6.
b) Calculamos el lado desconocido en cada tridngulo rectangulo:
52=32+P —/=4cm
92=542+12—>1=72cm

Vemos si los lados que forman el angulo de 90° son proporcionales: 5’—34 = %: 18
Por tanto, el primer criterio asegura que son semejantes.

La razéon de semejanza es 1,8.
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Semejanza. Aplicaciones

c) Calculamos el lado desconocido en cada triangulo rectangulo:
4,52=3,32+ 12— [=3,06cm
32=0,92+—[=2,86cm

Vemos si los lados que forman el angulo de 90° son proporcionales: 3—3 = ggz

Por tanto, no son semejantes.

d 2-0% 75
0,8 24

Son semejantes por compartir el angulo de 90° y por ser proporcionales los lados que lo forman.

La razén de semejanza es 2,5.

34. Pagina 105

4,8 51 )
a) ——==" — No son semejantes.
8 3,6

v

— No son semejantes.

2,8
p) 34_ 34
17 7,

48 20 .
c) —— === — No son semejantes.
33,4 16

35. Pagina 105

36. Pagina 105
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37. Pagina 105

a)

8cm 9,6 cm

4,8 cm

2,5cm

(%3]
(o)
3

e)

6cm
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38. Pagina 105

a) %:& =2,5 — Son semejantes. Su razon de semejanza es 2,5.
b) 16_18 30 .20, Noson semejantes.

12 13,5 225 14

10 85 125

4 1,67 — Son semejantes. Su razén de semejanza es 1,67.
6 1 75 2,4

39. Pagina 105
a) Cierto, pues todos los lados serdn proporcionales al ser los 4 lados iguales.

b) Falso. Se puede tener un triangulo equilatero, que es isdsceles, y un triangulo rectangulo isdsceles. Los angulos
de ambos no son iguales, por lo que no seran proporcionales.

c) Cierto, pues todos los lados seran proporcionales al ser los 3 lados iguales.

d) Cierto, pues todos los lados seran proporcionales al ser los 5 lados iguales.
40. Pagina 106
El perimetro del cuadrildtero dadoes3+2+4+1=10cm.

El perimetro del nuevo cuadrildtero serd 10 - 1,6 = 16 cm.

41. Pagina 106

B_Y 48 -8 A _qg Mg A —187.26—84,24cm?
P30 A, 26
42. Pagina 106
A_ A g, r=+J9=3
A g
9 1
a b 3
43. Pagina 106
p_4 P, 63
=4+54+84+94+3+7=36cm 3:5:1,75 — r=175
1

Los lados del poligono semejante son:
1,75-4;1,75-5;1,75-8;1,75-9;1,75-3; 1,75 -7 cm
Es decir:

7; 8,75; 14; 15,75; 5,25y 12,25 cm
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44. Pagina 106
Aplicamos el teorema de Pitdgoras para calcular el lado del tridngulo: 92+ 32 =/ —1=9,49 cm
El perimetro del tridngulo es 2 - 9,49 + 6 = 24,98 cm. El perimetro del nuevo tridngulo es 24,98 - 2,1 = 52,458 cm.

La razdén entre dreas es 2,12=4,41 cm.

El drea del tridangulo inicial es %: 27 cm?, luego el drea del nuevo tridngulo es 27 - 4,41 = 119,07 cm?.

45. Pagina 106

La razén entre los perimetros es la misma razén que entre los lados, de modo que el lado del hexagono grande
es:2,5-3,2=8cm.

46. Pagina 106

La razon entre las distancias es la raiz cuadrada de la razén entre las areas, es decir T

Por lo que la altura del mas pequefio es 24 - % =19,2 cm.

47. Pagina 106

64 100
=— —

— = x=31,25
20 X

Si usa todo el ancho de la cartulina, la longitud debe ser 31,25 cm.

47. Pagina 106

64 100
=— —

— = x=31,25
20 X

Si usa todo el ancho de la cartulina, la longitud debe ser 31,25 cm.

48. Pagina 106

a)h2+32=52 5 h=4m b)%:%—»d=5,33m
La altura de la antena es 4 m. La distancia pedida es 5,33 m.

49. Pagina 106

Colocamos los triangulos formados por la torre Eiffel y su sombra,
y el turista y su sombra en posicion de Tales (el dngulo de
incidencia del Sol es el mismo).

334,29 X
>omer 2 x=301,19

2,02 182 - 1,82 m
La torre Eiffel mide 301,19 m. 334,29 m
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50. Pagina 106
El perimetro de estos cristales de 4 mm =0,4 cmde ladoes0,4-4=1,6 cm.

Ha aumentado el tamano 24 : 1,6 = 15 veces.

51. Pagina 106
El drea del mapa en el ordenador es 27 - 19 =513 cm? =0,0513 m?2.

2,8

La relacidon entre las areas es 00513~ 54,58 . Como la proporcidon entre dreas es el cuadrado de la proporcion de

las distancias, la proporcidn entre los lados de la pantalla y el ordenador sera /54,58 = 7,39, por lo que los lados
de la pantalla seran 27 - 7,39 =199,53 cmy 19 - 7,39 = 140,41 cm.

52. Pagina 106

El drea de la parte exterior es - 122 = 452,16 cm?.

El area de la parte interior sera %-452,16:254,34 cm?.

53. Pagina 106

15_ X, x=0,5.
6 1

Se disminuye a razén de % .

54. Pagina 106
Las dimensiones de la réplica del armario seran 180:12=15cm, 110:12=9,167 cm, 60:12=5cm.

Las dimensiones de la réplica de la cdmoda serdn 120:12=10cm, 80:12=6,67 cm, 45 : 12 =3,75 cm.

55. Pagina 107

La altura del arco auténtico es 10 - 500 = 5000 cm = 50 m.

56. Pagina 107
La réplica mide 46 : 4 =11,5m.

57. Pagina 107

a) 1:100000

b) 160 km = 1600000 dm. La escala es 1:2 000000 ya que %: 2000000 .

58. Pagina 107
Estan separadas 45000000 : 1500000 =30 cm en el mapa.
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59. Pagina 107

a) 1380:11,5=120. La escala es 120:1.

b) La botella del cartel mide 22 cm, por lo que en la realidad mediria 22 : 120=0,18 cm.

60. Pagina 107

6,2 1

————=— —x=6000000
37200000 x

La escala es 1: 6000 000.

61. Pagina 107
a) 50 km = 5000000 cm en la realidad son 5000000 : 250000 = 20 cm en el mapa.
b) Si reducimos un 20%, distan 20 - 0,8 =16 cm

c) Si aumentamos un 20% distan 20 - 1,2 =24 cm

16 1, x=312500; 1:312500.

d) Para la fotocopia reducida la escalaes ——— =
5000000 x

20 _ 1, x—208333;1:208333.

Para la fotocopia ampliada la escalaes ———=
5000000 x
62. Pagina 107

La distancia real es 6 - 500000 = 3000 000 cm = 30 km.

En una escala de 1:60000 la distancia en el mapa es 3000000 : 60000 =50 cm.

63. Pagina 107
La estanteria con dos puertas mide 1,5 cm, por lo que en la realidad sera 1,5 - 20 =30 cm.
La furgoneta mide 1,6 cm, por lo que en la realidad medird 1,6 - 10 = 16 cm, es una furgoneta de juguete.

La casa mide 1,6 cm, por lo que en la realidad medird 1,6 - 25 =40 cm, es una maqueta.

64. Pagina 107

La longitud real es 4,2 m =420 cm, por lo que a escala 1:200 la longitud sera 420 : 200=2,1 cmy a escala 1:400
serd 420 :400=1,05 cm.

65. Pagina 107

Al usar esa escala, las dimensiones del huerto de 75 m =7500 cm y 34 m = 3400 cm quedaran
7500:150=50cmy3400:150=22,67 cm.

Las dimensiones de un DIN A4 son 21 x 29,7 cm, por lo que no serd posible dibujar el huerto a esa escala en
un DIN A4.
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Semejanza. Aplicaciones

SABER HACER
Pagina 108

a) 18,5 m = 1850 cm, que en un espacio de 38 cm quedaria 1850 : 38 = 48,68, y 9 m =900 cm, que en un espacio
de 20 cm quedaria 900 : 20 = 45. Por lo tanto, podriamos usar una escala de 1:49 para que quepa tanto a lo
ancho como a lo largo.

b) Las medidas con escala seran 1850 : 49 =37,76 cm y 900 : 49 = 18,37 cm.
c)600:49=12,24cmy350:49=7,14cm

d) La razén de las distancias es 1/49 = 0,02, por lo que la razdn de las dreas serd 0,022 = 0,0004. Asi |a superficie
del bafio serd 60000 cm? - 0,0004 = 24 cm?.

e) Calculamos el drea en la maqueta. Es el drea de un rectangulo de 3,6 x 4,5 y un cuadrado de 1,8 x 1,8. El area
total es 16,2 + 3,24 = 19,44 cm?. Esta area en la medida real es 19,44 : 0,0004 = 48 600 cm? = 4,86 m?.
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Funciones

PUNTO DE PARTIDA

Pagina 109
La cotizacion ha crecido del 1 al 3, del 4 al 7, del 13 al 19 y del 23 al 26 de marzo.
Ha decrecido del 9 al 12 y del 19 al 23 de marzo.

Se ha mantenido constante del 3 al 4, del 7 al 9 y del 12 al 13 de marzo.

ACTIVIDADES

1. Pagina 110
a) No es una funcidn porque puede haber dos personas con el mismo peso y con distinta estatura.
b) Es una funcidn, a cada cantidad de bolis comprados le corresponde un precio determinado.

c) Es una funcién, dado un poligono, para una medida del lado definida, le corresponde una medida del
perimetro determinada por el nimero de lados del poligono y la longitud del lado.

d) No es una funcién, puede haber dos personas con la misma calificacion aunque hayan dedicado distinto
numero de horas a su estudio.

2. Pagina 110
a) 3 X242 8 5 X242 12 7 X242 ’Ié 9 X242 20

Es una funcidn, a cada numero solo le corresponde otro mediante la relacion.

b) 32" .05 5.2 15 72" .25 9_2" .35

Es una funcion, a cada nimero solo le corresponde otro mediante la relacién.
c) 3,81 52,625 72401 9 6561

Es una funcidn, a cada nimero solo le corresponde otro mediante la relacién.
d) 3—X 43 5% 45 717 9,13

No es una funcién, a cada nimero le corresponden dos mediante la relacién.

3. Pagina 110
Respuesta abierta.
Dos relaciones que son funciones son, por ejemplo:
— La relacién entre las cantidades de una receta y el nUmero de personas para las que se prepara.
— La relacidn que a cada nimero le asigna su doble mas su triple.
Dos relaciones que no son funciones son, por ejemplo:
— La relacién entre la edad de una persona y su peso.

— La relacién que a cada numero le asigna la raiz cuadrada de su cuadrado.
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Funciones

4. Pagina 111
a) x—— tiempo (h)
y —— volumen perdido (£)
Para calcular el volumen de agua perdido hay que multiplicar el tiempo en horas por la velocidad con que
gotea el grifo 1,5 ¢/h.

Expresion algebraica —— y=15-x
b) x —— tiempo (min)

y —— precio (€)
Para calcular el precio del viaje hay que multiplicar el tiempo en minutos por el precio de cada minuto
0,95 €/min, mas el precio de bajada de bandera, 2,20 €.

Expresion algebraica —— y=0,95-x+2,2

5. Pagina 111
a) c)
P2 10 12 B2 101 2
M7 5 3 11 0213 9 5 1 -3

Y Y
1 4 '\___
¥ .|1.
.
\ ¢+
| -\
2 44
. 3
T T S - T S
1 '\\ X
. - \
! I“.

7 5 3 1 -1

b)
Pl 2 -1/0/1 2 B2 1012
y %6 -3 0 3 6
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e)

X . -1
V2 -16 -10

0

1 2
-4 2 8

f)

e —2 -1
2 10 6

6. Pagina 112

a) Y

b) g

0
2

1
-2

2
-6

A

g)

d)

¢ -2 -1 0
2 10 7 4

1
1

-2

. /
\ /
/
1 f
\ /
\ /
L‘\-‘I __."'
Ndo S
Y " i
. = —
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Funciones
f)
_0‘.2..:,.)(

"\\I‘l‘ f'
\.\. : f"
2 P
L T X
7. Pagina 112
a) Y C) Y
| 1 \ !
e || |I I_I
L \
Y \ |
ES l\\ I. III
14 -
\ /
B T
Lt} 1 X L EE] /
~ \ / .
T i -y T 57
\ T /
|1 o
d) Y &
."I

b)
4 ."u
-+ ..'\\_\. -
B e
fl1
f+

8. Pagina 113
—— — No es un numero real.

a) Para cualquier valor de x, excepto para x = 3, obtenemos un niumero real.
-2

_1-3

y_1=x
 x-3

X=3
Y 3-3
El dominio esta formado por todos los nimeros reales excepto el 3: Dom f=R — {3}.
b) Para cualquier valor de x, excepto para x = —4, obtenemos un nimero real.

2
(74) 1o N I |
— — O es un numero real.

X
Y=+ ]
El dominio esta formado por todos los nimeros reales excepto el —4: Dom f= R — {-4}.
c¢) Al dar cualquier valor a x y sustituirlo en la ecuacion, el resultado de la y es siempre un nimero real.

El dominio es el conjunto de todos los nimeros reales: Dom f=R.
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d) Para cualquier valor de x, excepto para x = 0, obtenemos un ndmero real.

1 .
y=——=

1 .
y = o No es un nimero real.
X

El dominio esta formado por todos los nimeros reales excepto el 0: Dom f= R — {0}.

e) Para cualquier valor de x, excepto para x= +3 , obtenemos un nimero real.

X x=13 +3

+3 .
== y= — —— No es un nimero real.
X5 —

(£3°-9 O

y

El dominio esta formado por todos los nimeros reales excepto el 3y —3: Dom f=R - {-3, 3}.
f) Al dar cualquier valor a x y sustituirlo en la ecuacion, el resultado de la y es siempre un nimero real.

El dominio es el conjunto de todos los nimeros reales: Dom f=R.

9. Pagina 113
a) La funcidn esta definida para cualquier valor de x: Dom f=R.

La funcién no toma valores menores que 0. El recorrido serd:Im f =[0,+o0) .

b) La funcidn esta definida para cualquier valor de x salvo el 0: Dom f= R — {0}.

La funcién no toma el valor 0. El recorrido serd:Im f =R —{0} .

10. Pagina 114

a) Corteconeje X: —4x+2=0—x :%—> Punto

%,o].
CorteconejeY: y=—4x4+2—22 ,y—_4.042=2— Punto (0, 2).

b) Corte con eje X: x?> —9=0— x ==+3 — Hay dos puntos de corte: (-3, 0) y (3, 0).
CorteconejeY: y=x?-9—22 ,y—0?-9=—-9— Punto (0, -9).

c) Corte con eje X: 2x* —8=0— x> =4 — x =+2 — Hay dos puntos de corte: (-2, 0) y (2, 0).
CorteconejeY: y =2x*—8—*2 .,y =2.0°-8=—-8 — Punto (0, —-8).

d) Corte con eje X: 2x —4=0— x =2 — Punto (2, 0).

CorteconejeY: y =2x—4—*2 .,y =2.0—-4=—4— Punto (0, -4).

e) Corte con eje X: %X —-2=0— x=4— Punto (4, 0).

Corte con eje Y: yZ%)(*Z—XZOd =—.0—2=-2— Punto (0, -2).

N —

—3+,3F—4-(-10) — X=2
f) Corte con eje X: X*+3Xx—-10=0—Xx = (=10) 3i7ﬂ{

2 T2 X=-5

Hay dos puntos de corte: (2, 0) y (-5, 0).

Corteconeje ¥: y=x?+3x—10—-2-y =0>+3.0-10=—-10 — Punto (0, —10).
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XZ
g) Corte con eje X: ”

+3
. X2=1 0> -1 1 1
CorteconejeY: y = =0 Ly = =——— Punto |0,——|.
er =13 I R 3]
, 7+ J(-7f —4.2(-4) 749 | X4
h) Corte con eje X: 2x* —7x—4=0—Xx= = — 1

Hay dos puntos de corte: (4, 0) y [—%,0] .

CorteconejeY: y=2x>—7x—4—>" ,y=2.0°-7.0—4=—4— Punto (0, —4).

i) Corte con eje X: x* —1=0— x =1— Punto: (1, 0).

CorteconejeY: y=x*—1—-2,y=0°—-1=—1— Punto (0, —1).

j) Corte con eje X: 2X+6 _ 0—="2x+6=0— x =—3— Punto (-3, 0).
CorteconejeY: y = 2)): +16 X0 Ly = 260 +16 =—-6— Punto (0, -6).

11. Pagina 114

a) y=x*—x—-12—2=,y = (-3)° —(~3)-12=0— Es punto de corte.

b) y=x>—2x"-7—2% .y —=_7=7—No es punto de corte.
X =4 ., 224

c)y= = =0 — Es punto de corte.

V=31 Y=o s TP

3 3 3 3
d y="x+Z—*= ,y—=(-1)+==0— Es punto de corte.
) y=3x+3 y=5(0+3 P

X—6 0-6
e)y= X= = =3 — Es punto de corte.
)y ) Y= p

12. Pagina 115

—1_ 0—%=2 ,x? -1=0— X =+1— Hay dos puntos de corte (-1, 0) y (1, 0).

f)—f-2) _~1-(-16)

fy-f(-2 -1-8 -9 F0)—F(—1)
a) TV.M([-21)= 1-(-2) =73 :?=—3 ¢) TV.M(-10])= o) -
f2 —f —4 2 f'l _f
b) T-V-M-([OIZDZ%:%ZEﬁ d) TVM(0,1)= (1_0(0):
13. Pagina 115
f@—f() 15-1 —f(—
a) T (1) =" =B ) Tvm(-13) =90 -
/ 4
f4)—f() 42— 7-16 3
oY T.VM.{[14)= (2_1():43 T2 d) TVM(-2) ==
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14. Pagina 116

a) La funcién es decreciente en los intervalos (—oo,—1) y [g,—i—oo] .

3.
2

b) La funcidn es creciente en los intervalos (—o0,—3), (—11) y (3,+c0).

La funcidn es creciente en el intervalo

La funcién es decreciente en los intervalos (-3,—1) y (1.3).

15. Pagina 116
FO)— (=) 4-11

a) TV.M([-1,0])= o) =-7<0— La funcidn es decreciente en el intervalo [-1, 0].
_ 5-(—1) —
b) T.V.M([1.2])= f(22) '1((1) = 1( ) :TA =-4<0— La funcién es decreciente en el intervalo [1, 2].
c) TV.M([2,3))= f(3;_;(2) _100-29 =71>0— La funcidn es creciente en el intervalo [2, 3].
,S,L[,ﬂ]
d) T,\/,M,([0,3D: f(:‘g*g(o) = 33 3)_ —g< 0 — La funcién es decreciente en el intervalo [0, 3].

16. Pagina 117

a) Enx=-3yx =1, la funcidn pasa de ser creciente a decreciente. Los maximos de la funcién son (-3, 2) y
(1, 4).

En x=-1y x =3, la funcion pasa de ser decreciente a creciente. Los minimos de la funcién son (-1, -1) y
(3,-3).

b) En x =0, la funcidon pasa de ser creciente a decreciente. El maximo de la funcién es (0, 7).

En x=—-4yx =25, la funcién pasa de ser decreciente a creciente. Los minimos de la funcion son (—4, —4) y
(51 _3)

¢) En x=—-1, la funcidn pasa de ser creciente a decreciente. El maximo de la funcion es (-1, 3).
En x =1, la funcidon pasa de ser decreciente a creciente. El minimo de la funcién es (1, —3).
d) La funcidon no tiene maximos, ya que no pasa de ser creciente a decreciente en ningun punto.
En x=-1,5, la funcién pasa de ser decreciente a creciente. El minimo de la funcién es (-1,5; —2).
17. Pagina 118
a) La funcidn tiene un punto de discontinuidad en x = 1.

b) La funcién tiene dos puntos de discontinuidad en x=-2y x=1.

18. Pagina 118
a) Es periddica; la misma parte de la gréfica se repite cada 2 unidades. Su periodo es T=2.

b) Es periddica; la misma parte de la grafica se repite cada 4 unidades. Su periodo es T=4.
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19. Pagina 119

1. Dominio y recorrido.
En el eje X, los valores varian entre 0 y 8 — Dom f =[0,8]
En el eje Y, los valores varian entre 0y 3 —Imf =0, 3]
2. Puntos de corte con los ejes.
Cortes con el eje X: (0, 0) y (8, 0).
Cortes con el eje Y: (0, 0).
3. Crecimiento y decrecimiento.

La funcidn crece hasta x=1, decrece entre x=1y x=3, crece entre x=3y x=5, decrece entre x=5y
X=6,creceentrex=6yx=7ydecreceentrex=7yx=8.

Crecimiento — (0,)U(3,5)U(6,7) Decrecimiento — (1,3)U(5,6)U(7.8).
4. Maximos y minimo.
La funcién presenta maximos en x =1, x=5y x=7. Maximos: (1, 3), (5; 2,5), (7, 3)
La funcién presenta minimos en x =3 y x=6. Minimos: (3; 0,5), (6, 2)
5. Continuidad y periodicidad.

La funcién es continua y no es periddica.

20. Pagina 119
1. Dominio y recorrido.
En el eje X, los minutos que dura el viaje varian entre 0 y 25 — Dom f =[0,25]
En el eje Y, la velocidad varia entre 0 y 90 km/h — Im f = [0, 90]
2. Puntos de corte con los ejes.
Corte con el eje X: (0,0).
Corte con el eje Y: (0,0).
3. Crecimiento y decrecimiento.

La funcidn crece hasta x = 10, decrece entre x=10y x = 15, crece entre x = 15 y x =20 y decrece entre
x=20yx=25.

Crecimiento — (0,10)U(15,20) Decrecimiento — (10,15)U(20,25)
4. Maximos y minimo.
La funcién presenta maximos en x = 10 y x = 20. Maximos: (10, 90), (20, 60)
La funcién presenta minimos en x = 15. Minimo: (15, 45)
5. Continuidad y periodicidad.

La funcién es continua y no es periddica.
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ACTIVIDADES FINALES

21. Pagina 120
a) No es una funcion, porque puede que para una misma edad haya personas de diferente altura.

b) No es una funcién, ya que puede haber varias piramides con el mismo perimetro de la base, pero eso
no se relaciona con el volumen, ya que el perimetro puede dar lugar a bases de diferente drea o incluso

con la misma darea tener diferente altura y, por tanto, diferente volumen.

¢) Si es una funcidn, ya que la suma de los tres angulos de un tridngulo suma 180°, si conocemos la suma
de dos de ellos el otro queda determinado.

d) No es una funcidn, ya que aunque es probable que practicando mas deporte se consuma mas agua, no
hay una correlacién directa.

e) Si es una funcion, se puede establecer una relacién de proporcionalidad inversa.

22.Pagina 120

a) x—— cantidad de manzanas (kg)
y —— precio (€)
Para calcular el precio de las manzanas hay que multiplicar el peso en kg por el precio de cada kg,
1,62 €/kg.
Expresion algebraica —— y =1,62-x

b) x—— tiempo (s)
y—— velocidad (m/s)

Para calcular la velocidad hay que multiplicar el tiempo en segundos por la aceleracién, 3 m/s?,
mas la velocidad inicial 15 m/s.

Expresion algebraica —— y=3-x+15
c) x—— tiempo (min)
y —— altura (m)

Para calcular la altura hay que restar a la altura inicial, 8000 m, el resultado de multiplicar el tiempo en
minutos por la pérdida de altura en cada minuto, 100 m/min.

Expresion algebraica —— y =8 000 —100x
d) x—— tiempo (dia)
y —— temperatura (°C)

Para calcular la temperatura hay que multiplicar los dias que han pasado desde el 1 de agosto por 1,5y
sumar 25, que es la temperatura que habia ese dia.

Expresién algebraica —— y=15x+25
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Funciones

23. Pagina 120
Y
4

sl +

La expresion algebraica que a cada niumero le asocia su opuesto: y = —x .

24. Pagina 120
X —— numero de bolsas (unidades)
y —— precio (€)
Para calcular el precio total hay que multiplicar el nimero de bolsas por el precio de cada bolsa
1,50 €/bolsa.

Expresion algebraica —— y=15-x.

P80 1 23 4

020 15 3 45 6

No se puede comprar media bolsa de patatas, por lo que no unimos los puntos de la grafica.

"3

25. Pagina 120
x —— largo (m)

y —— ancho (m)
Para calcular ancho hay que dividir el drea, 36 m?, por el largo del rectdngulo en metros.

Expresion algebraica —— y = 36

X
B8 1 2 3 4 5

36 18 1293—5é
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solo toma valores positivos.

26. Pagina 120

Respuesta abierta. Por ejemplo:

a)

Numero

2
Mitad 5 1

N w W

b)
ELle 1 2 3 4 5
e 1 409

Numero

c)

Inverso

d)

Numero
Triple

27.Pagina 120

a) Tenemos que multiplicar el peso en kg por el precio de cada kg.

P

(=4 2,75 5,50 8,25 11 13,75

b) Variable independiente, x — Peso
c) y=275x

d) Es una funcién porque a cada peso le corresponde un Unico precio.

N o1 Y

=25

Variable dependiente, y — Precio

Los lados del rectangulo toman valores no enteros, por lo que unimos los puntos de la grafica. La funcién
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d)

a)

P2 -1/0 12

-1 0 1 2
9 6 3

-2
12

y

b)

1 0
-1 -4 -1

-2
8

y

i<
- T
i |
— +
> e —
T
- +
> —

O «—|N
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29. Pagina 120

a)

1
3 5
1 > 2 > 3

b) Expresion algebraica — y = % +2

5 1 4
c) f(-5)=—=42=—, fh)==—+2=4
) £(=5) 2+ 5 (4) 2+

30. Pagina 120

a) Variable independiente, x — peso del café (kg)

Variable dependiente, y — precio (€)

Para obtener el precio del café tenemos que multiplicar el precio de cada kg de café, 12,40 €/kg, por la
cantidad de café en kg.

y =12,40x
b) Variable independiente, x — precio original (€)
Variable dependiente, y — precio rebajado (€)

Para obtener el precio rebajado tenemos que calcular el (100 — 30) % = 70 % del precio original.

100
c) Variable independiente, x —tiempo (afios)
Variable dependiente, y — valor del coche, partiendo de un valor inicial, V (€)

Para obtener el valor del coche tenemos que disminuir su valor cada afio en un 10 %. Es decir, cada afio
calculamos el (100 — 10) % = 90 % del precio del afio anterior.

-2
1100

X

d) Variable independiente, x —tiempo (h)
Variable dependiente, y — distancia recorrida (km)

Para obtener la distancia recorrida tenemos que multiplicar el tiempo en horas por la velocidad,
20 km/h.

y =20
e) Variable independiente, x — distancia recorrida (km)
Variable dependiente, y — velocidad (km/min)

Para obtener la velocidad a la que circula el autobdus dividimos la distancia recorrida en km entre los 20
min que dura el recorrido.

X

y=%
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31. Pagina 120
a) 4 d) Yy
\ t | 1| 2 14/
14 + 4 '
\ , /1 X
\ /1 [IX /
b) Y b e) i
/TN
A 0 5 / -3 0
\ f \
I\ 1 3 \ 0 9
2 |1 .. 1 8
1 f \
. ' f \
1 Y X | \
|I 1s I|
e 't i+ 1 "
| 1 1 \ X
c) Y f) Y
\
P 0o 4 -3 0
- 3 , -1 -2
;/ 1 _1 1 1 4
1 / 3 -
| 2 2 1 X
1 X 3 5
|'-/-I.‘-

32. Pagina 121

a) Para cualquier valor de x, excepto para x =0, obtenemos un nimero real.
5-X .o 5-0 5 .

y = y = T o0 No es un nimero real.

El dominio esta formado por todos los numeros reales excepto el 0: Dom f =R — {0} .

— No son numeros reales.

b) Para cualquier valor de x, excepto para x= +5, obtenemos un nimero real.
+5+4

o X+4 s
AP Y= 57 —25
El dominio esta formado por todos los nimeros reales excepto el -5y el 5: Domf =R - {-5,5} .

c) Al dar cualquier valor a x y sustituirlo en la ecuacidn, el resultado de la y es siempre un nimero real

El dominio es el conjunto de todos los niUmeros reales: Domf=R .
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d) Para cualquier valor de x, excepto para x = 3, obtenemos un nimero real.

_X+6 s :3+6_>2—> No es un nimero real.
X—-3 3-3 0

y

El dominio estd formado por todos los nimeros reales excepto el 3: Dom f = R — {3} .

e) Al dar cualquier valor a x y sustituirlo en la ecuacion, el resultado de la y es siempre un nimero real.

El dominio es el conjunto de todos los nimeros reales: Domf=R .

f) Al dar cualquier valor a x y sustituirlo en la ecuacidn, el resultado de la y es siempre un niumero real.

El dominio es el conjunto de todos los numeros reales: Domf =R .

g) Para cualquier valor de x, excepto para x =—2, obtenemos un nimero real.

X4 e :2'(72)+5—>_—9—> No es un numero real.
3x+6 3.(-2)+6 0

y

El dominio estd formado por todos los nimeros reales excepto el —2: bom f =R — {-2} .

33. Pagina 121
a) La funcidn estd definida para cualquier valor de x: Dom f=R.
La funcién no toma valores menores que —6. El recorrido seraIm f =[—6,+00) .
b) La funcidn esta entre Oy 8: Dom f =10,8]
La funcién toma valores entre 3y 6. El recorrido serdim 7 =(3,6].
c) La funcidn estd definida para cualquier valor de x: Dom f=R.
La funcién no toma valores mayores que 5. El recorrido serdIm f =(—oc,5].

d) La funcion esta definida para cualquier valor de x: Dom f=R.

La funcién toma todos los valores reales. El recorrido serdim f=R .

34. Pagina 121
a) Corte con eje X: x> —9=0— x =+3 — Hay dos puntos de corte (-3, 0) y (3, 0).

CorteconejeY: y=x>-9—*% .y —=0?-9=-9 - Punto (0, -9).

b) Corte con eje X: )):—:21 =0—=2,x=4—Punto (4, 0).

X—-4 _ 0-4
CorteconejeY: y= 0Ly = =-2— Punto (0, -2).
AT T A ©0.-2)

c) Corte con eje X: %X+4= 0 — x =—8 Punto (-8, 0).

Corte con eje ¥: y:%x—zl*—:ou/: -0—4=—-4— Punto (0, —4).

N | —

d) Corte con eje X: x*+8=0— x=—2— Punto (-2, 0).

Corteconeje ¥V: y =x*+8—,y=0°+8=8— Punto (0, 8).

135



Funciones

XZ_X_12_O ot x—1i’/1_4'(_12)—1i7—>X24

X+6 2 2 X=-3

e) Corte con eje X:

Hay dos puntos de corte (4, 0) y (-3, 0).

2 2
X ;1212 oy, 0 Siguzfzﬂ Punto (0, —2).

CorteconejeY: y =

6Ey(=6) =4 (=7) 6+£8 x=7

f) Corteconeje X: x> —6x—-7=0—Xx=
2 2 xX=-1

Hay dos puntos de corte (7, 0) y (-1, 0).

CorteconejeY: y =x?—6x—-7—2,y=0°-6.0—7=—7— Punto (0, -7).

35. Pagina 121

a) Corteconeje X: —3x+4=0—>x= % — Punto: [%,O]

CorteconejeY: -3-0+4 =4 — Punto (0, 4)

Y

b) Corte coneje X: -2 +4x=0— x= % — Punto

1,0]
2
Corte comeje Y: =2+ 4-0=-2 — Punto (0, -2)

Y&
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c) Corteconeje X:5x+1=0—>x= —% — Punto

Lo
5

CorteconejeY:5-0+1=1— Punto (0, 1)

Y

02 [ 1 I IX

d) Corte coneje X: —x+7=0— x=7 — Punto (7, 0)
Corte con eje Y: -0+ 7 =7 — Punto (0, 7)

Y

EsEmm=san

36. Pagina 121

a) Cortes con el eje X: (-4, 0) y (4, 0) Cortes con el eje Y: (0, 1)
b) Cortes con el eje X: (-3, 0) Cortes con el eje Y: (0, -2)
c) Cortes con el eje X: (2, 0) Cortes con el eje Y: (0, —4)
d) Cortes con el eje X: (0, 0) y (4, 0) Cortes con el eje Y: (0, 0)
e) Cortes con el eje X: (-4, 0) y (2, 0) Cortes con el eje Y: (0, 4)

f) No hay cortes con ninguno de los dos ejes.

37.Pagina 121

Una funcion no puede cortar al eje Y en dos puntos porque esto implicaria que al punto x=0 le
corresponderian dos valores de y, por tanto la relacién no seria una funcion.

137



Funciones

38. Pagina 121

a) TvMm (-21) =072 _6-3 4

1-(-2) 3
f(2)—f(=3) 13—(=12) 25
b) T.V.M.([-3,2]) = 29~ 5 =2=5
f2)—f(0) 36—(-12) 48
c) TV.M([0,2])= (2)_0( )_ ; ):7:24
7 -1
f(3)—f(1 - 2
d) TV.M(1,3]) = (33_1(): 15 5 3 =%
010
f-2)—f(-3) "~ g 5
e) TV.M(-3,-2])= (_2)_(_<3) ) _ 18 -3
1 233
fO—-f(=4) 2 12 226 113
f) TV-M([-4.0) ===~ =2 414 S
39. Pagina 121
Y &
'\.II'
.l
4 e I,
1 X
1 y=-x+2
y=-3x+2

f4)-f(=2) _ -2-4
a) TVM([-24) == — 5= ===

f(4)-f(-2) -10-8
b) T.V.M.([~2,4]) = T -3

El coeficiente de x es el triple y la tasa de variacion media también es el triple.

40. Pagina 122
a) La funcion es creciente en los intervalos (—4,—1), (0,1) y (4,5).
La funcidn es decreciente en los intervalos (—5,—4), (—=10) y (14).

Tiene maximo en x=—1y x=1. Tiene minimoenx=-4,x=0y x=4.

b) La funcidn es creciente en los intervalos (—oo,—2) y (2,00).
La funcién es decreciente en el intervalo (—2,2).

Tiene maximo en x =—2. Tiene minimo en x = 2.
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c) La funcién es creciente en los intervalos (—oc,1), (3,4) y (5,6).

La funcién es decreciente en los intervalos (1,3), (4,5) y (6,+).
Tiene maximoenx=1,x=4y x=6. Tiene minimosen x=3y x=5.
d) La funcion es creciente en los intervalos (4,6) y (8,4+oc) .
La funcién es decreciente en los intervalos (0,4) y (6,8).

Tiene maximo en x = 6. Tiene minimosenx=4y x=8.

e) La funcién es decreciente en los intervalos (—oc,0) y (0,+c0).

No tiene maximos ni minimos.
f) La funcion es creciente en los intervalos (—2,2) y (2,400).

La funcién es decreciente en el intervalo (—oo,—2).

No tiene maximos ni minimos.
g) La funcidn es creciente en los intervalos (-5,—4), (=2,0) y (2,4).

La funcion es decreciente en los intervalos (—4,—-2), (0,2) y (4,5)
Tiene maximo en x=—4,x=0y x=4. Tiene minimosen x=-2y x= 2.

h) La funcién es creciente en los intervalos (—o0,0) y (2,40) .
La funcién es decreciente en el intervalo (0,2)

No tiene maximos ni minimos.

41. Pagina 122
1

L

- <0 — Lafuncidn es decreciente en el intervalo [2,4].

_f-f@_2 " _
2

a) TV.M.(2,4) = =, —
_ _[_E]
TVM(-3,-1)= e -13) 8)_ 2 0. Lafuncion es decreciente en el intervalo [-3,-1] .
1(-3) 2 3
b) TV.M.(-14])= @)=y _-19-1_-20_ —4 <0 — La funcién es decreciente en el intervalo [-1,4].
) 5 5
§_[_§]
- _ 4 5 2) _ % >0— La funcién es creciente en el intervalo [-1,1].

) TVM(-11)= =
=2>0— La funcion es creciente en el intervalo [2,3].

f3)—f2) 0—(-2)
1

d) TV.M(12.3])= 3y

2 5
-9 _3 6 1 <0 — La funcidn es decreciente en el intervalo [-5, —2].

e) TV.M.(|-5,-2|)=
42. Pagina 122
Si que podemos unir los puntos porque la temperatura va variando con el tiempo de forma continua. Es
139

decir, si que es una funcién continua.



43. Pagina 122

a) En el eje X, los valores varfan entre 0y 10 — Dom f =[0,10]

En el eje ¥, los valores varian entre 0y 7 —Imf =0, 7]

b) Si, es una funcién continua.

c) La funcion es creciente en los intervalos (0,7, (24), (56) y (8,10).

La funcién es decreciente en los intervalos (12), (4,5) y (6,8).

d) La funcién presenta maximos en los puntos (16), (4,6) y (6,3).

La funcién presenta minimos en los puntos (2,0), (5,1) y (8,0).

44. Pagina 122

a) Es una funcién periddica; la misma parte de la gréfica se repite cada 2,5 unidades. Su periodo es T=2,5.

b) No es una funcién periddica, no se repite la misma parte de la grafica en ningln periddico.

c) Es una funcidn periddica; la misma parte de la gréfica se repite cada unidad. Su periodo es T=1.

d) No es una funcidén periddica, la primera parte de la grafica no se repite en las siguientes.

45. Pagina 122

Respuesta abierta. Por ejemplo:

Si, existe mas de una solucion.

46. Pagina 123

a) La funcidn no es continua, puesto que los datos obtenidos son puntuales de cada mes. Aparecen los
puntos unidos para poder visualizar mejor la evolucidn, pero no deberian unirse si se analiza la

continuidad.

b) La funcién no corta a los ejes.

¢) La funcidn es creciente entre enero y febrero, entre marzo y abril, entre junio y julio; y entre agosto y

octubre.

La funcidn es decreciente entre febrero y marzo, entre abril y junio, entre julio y agosto; y entre octubre

y diciembre.

Los maximos de la funcién son (febrero, 10,25), (abril, 10,75), (julio, 11,75) y (octubre, 14).

Los minimos

de la funcién son (marzo, 9,5), (junio, 10) y (agosto, 9).

d) Se superaron los 12 millones de metros cuadrados en los meses de octubre y noviembre.

El mayor crecimiento se registré entre los meses de agosto y octubre.

140



47. Pagina 123

a) Variable independiente, x — tiempo (min)

Variable dependiente, y — precio (€)

Si, es una funcion. A cada minuto le corresponde un precio.

c¢) No tiene maximos y minimos.

b) Es una funcién constante en los intervalos (0, 3), (3, 6), (6, 9), (9, 12) y (12, 15).
El valor de la funcién en cada uno de los intervalos es mayor que en los anteriores.

minutos costara 0,20 €.

d) Una llamada de 8 minutos costara 0,60 €. Una llamada de 7 minutos costara 0,60 €. Una llamada de 2
e) Si sélo quiero gastar 1 €, podré hablar 15 minutos como maximo.

f) No es una funcién continua, presenta discontinuidades enx=3, 6,9y 12.
48. Pagina 123

a)
Y
1
3
I'I II.
|
*
|
oI
1! 4
| #
i . .J
24 .
3 4

c) 1. Dominio y recorrido.

b) Si, es una funcién continua, ya que la longitud de la sombra va cambiando con continuidad a lo largo del
dia, por eso en la grafica anterior unimos los puntos.

En el eje X, los valores varian entre 8 y 17 — Dom f =[8,17]

En el eje Y, los valores varian entre 2y 23 —Im f =(2,23]
2. Puntos de corte con los ejes.

La funcién no tiene cortes con los ejes.

3. Crecimiento y decrecimiento.

La funcién decrece entre x=8 y x=13 y crece entre x=13 y x=17.
Crecimiento — (13,17) Decrecimiento — (8,13)
4. Maximos y minimo.

La funcién presenta un minimo en el punto (13,2).
5. Continuidad y periodicidad.

La funcidn es continua y no es periddica.
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a) La afirmacion es verdadera, ya que la funcién entre 3 y 4 crece y entre 4 y 5 decrece, por ser 4 el dia con

mayor nimero de visitantes.

b) La afirmacidn es falsa, el quinto y el octavo dia hubo 250 visitantes.

c) La afirmacion es cierta, fueron el quinto y el octavo dia.

d) La afirmacion es falsa, visitantes en los primeros 4 dias: 200 + 350 + 300 + 400 = 1 250; visitantes en los

ultimos 5 dias: 250 + 350 + 150 + 250 + 200 = 1 200.

50. Pagina 123

a)
DTITESEE 10 20 25 50 60
| Distancia en km_[EEREERNERN-RNC

b) Ha estado parada 5 minutos.

¢) Ha caminado 60 — 5 = 55 minutos.

51. Pagina 123
a) Variable independiente, x — Tiempo (horas)
Variable dependiente, y — Temperatura (°C)

b)

c) La funcion tiene un maximo relativo en (14,9).

SABER HACER
Pagina 124

a) Variable dependiente, x — tiempo (dias)

d) La funciéon no tiene minimos relativos.
e) La funcidén es continua.

f) La temperatura ha superado los 0 °C durante
10 horas.

g) La temperatura minima se toma a las 2 horas
y la maxima a las 14 horas.

h) La temperatura fue de 0°Calas9 horasya
las 19 horas.

i) La funcidn crece de 2 a 14 horas y decrece de
14 a 20 horas, luego es constante durante dos
horas y vuelve a decrecer las dos ultimas
horas.

Variable independiente, y — precio (€)

Yy =4,6-0,062531x + 80,87 +0,91-2 — y = 0,287643X + 82,69

b) Variable dependiente, x — consumo (m?3)

7[1oo+21

Variable independiente, y — precio (€)

(0,0445172 +7,5) — ¥ = 0,0538658x + 9,075

¥ =0,0538658x +9,075—=2_,0,0538658 - 235 + 9,075 = 21,73 €
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Grafica de una funcion

PUNTO DE PARTIDA

La rampa de patinaje recuerda a la grafica de una parabola.

ACTIVIDADES
1. Pagina 126

O Neodebotelas 1 2 3 4 5 6 |
Precio(€) 1,25 25 3,75 5 625 7,5

b) La funcidn algebraica de la funcion es y =1,25x .

¢} v
L]
L]
L]
T L]

24 ®

L]
——
2 X

d) La constante de proporcionalidad es m = 1,25.

2. Pagina 126

La relacién entre el precio y el nimero de docenas adquiridas es y =1,75x .

Y1_

a) y=175x —>4.175=7¢€

b) y=175x —21=175x, X =12 Tenemos que comprar 12 docenas de huevos.

3. Pagina 127
a) ¥y =3x—4 no es una funcion de proporcionalidad directa, ya que no pasa por el origen.

b) y=5x es una funcion de proporcionalidad directa. Su pendiente es m =5, por tanto, es una funcidn creciente.

3% :§X es una funcién de proporcionalidad directa. Su pendiente es m = %, por tanto, es una funcién creciente.
d) y :%X +2 no es una funcidn de proporcionalidad directa, ya que no pasa por el origen.

4 L, . . . ,
e) y= ~ hoesuna funcién de proporcionalidad directa, ya que no es una linea recta.
f) v =x? no es una funcion de proporcionalidad directa, ya que no es una linea recta.
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Grafica de una funcion

4. Pagina 127
Respuesta abierta. Por ejemplo:
Funcién de proporcionalidad directa creciente: y =x, y =2x

Funcién de proporcionalidad directa decreciente: y =—x, y =—-2x
5. Pagina 127

b) £ c) . 29

| |

“.Illl

f)
f

e) i
f

6. Pagina 127
a)y=mx—10=m - (-5) > m =—2 — La expresion algebraica es y =—2x

b) La funcién es decreciente.

Tiempo (horas) 0 1 2 3 4 ‘
2 11 20 29 38

7. Pagina 128
Distancia (al km 0)
x =n.° de horas que esta corriendo, y = distancia recorrida

a)

b) La expresidn algebraica resultante es y =9x +2.

Yi
1 »
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8. Pagina 128
b) Tenemos que n =0, por tanto es una funcién de proporcionalidad directa
Y &

9. Pagina 129

a) La funcidén que relaciona el tiempo con el espacio es y =35x .

c) 245=35x — x =7 ,tarda 7 horas en recorrer 245 km.

d) y=35-3— y =105, en 3 horas recorre 105 km.

d)

Y | E‘: Y J
4 , 4

S T G \\,
+ +—i- s g
1 X

10. Pagina 129
Las rectas son paralelas

Y

11. Pagina 129

No, ya que son dos rectas paralelas (horizontales) y no tienen puntos en comun.
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Grafica de una funcion

12. Pagina 130
Y i

13. Pagina 130

—4

[V — R = SNy

X 2 y
El vértice es el punto (2, —4).
X(x—4)=0—->x=00x=4
Los puntos de corte con el eje X son (0, 0) y (4, 0).

El punto de corte con el eje Y es (0, 0).

Y 3
. [ Su vértice es en el punto (1, 0).
+ f El punto de corte con el eje X es (1, 0), y corta al eje Yen (0, 1).
1 s
LY "
1 X
14. Pagina 131
a) y <) 4 e) q
| | \
\ | -4 {4
|I I| | |II
|I | I+ +
'|L .'I | 1 :I "nl..l
\ | [ i
1 | 1k
I'l. 1 I.'! l- 1 o L1
i) ' | | 1 X \
\ I,-'Ill X I| .I ll'.l
\ / | || \

b) vy i) e f v
P | 1]
/ 1 1 | |
Y |
\ =
II| | II _,."r Y
IJ arll I || Ill.l
|IIl 1'- I| II 'III
|| 1 | II II|
|I [ II| II| 'I .'II
[BEN g
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15. Pagina 131

a) vi¢ c) Y4 e) Y4
. | . 1 . £
T | \ L | L d
1 |I II I
) | I |
|II | I. | |
(! IIIl I':_ | | 1%+ '
\ | \ |
\ 1 BEE! X
1 : e 141
—t—r . . : ' i
1 L X \ L1 X Il
b) 4 d) 4 f) Yy
| ! ! \ | |
! _2 1 J X III "' |I III
\ I| III-- ! 1¢ I.
'.I |I | 1
\ . /1 At
\ / \ [ 1 ' 11/ X
.II.-' '. I'. I
%, F_.’ ! .'I T [
= |1 x .
+

16. Pagina 132
Siendo x el precio de cada cdmic y k el dinero que Pablo tiene para gastar, 100 €. Tenemos que la expresion
algebraica de la funcién que relaciona el precio de cada cémic, x, con el nUmero de cémics que puede comprar, y,

esy_K_,_100

% Tox
Precio de cada comic (€) 1 2 3 4
N.° de comics 100 50 33,33 25

17. Pagina 132

N¢ de viajeros 60 30 45 15

Precio por persona 3 6 4 12

La relacion entre el precio y el numero de viajeros es inversamente proporcional.

., . 180 . , ..
La expresion algebraica que lo representaes y = — siendo x el nimero de viajeros.

18. Pagina 132
El nimero de vacas y los dias que dura el pienso son magnitudes inversamente proporcionales. La funcién que

indica el nimero de dias que dura el pienso, y, en funcion del nimero de vacas, x, es de la forma y ="

Si durante 15 dias (y) se pueden alimentar 48 vacas (x), tenemos — 15= 4% —k=720—-y= %

Por lo tanto, si hay 43 vacas el pienso dura y :%: 16,74 — El pienso dura para 16 dias si se venden 5 vacas.
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19. Pagina 133

a) i ¢) Yy
I
| |
{4 f
J 1 !
______#/1 L =0 411
e o ——t L P———
1 X

b) 4 d) i

-
<y
|'IIIIII "
N
x

20. Pagina 133

La funcidn que relaciona el nimero de trabajadores con el de horas empleadas es y ="
Y 4

5+

21. Pagina 134
Si la base fuese negativa no seria una funcién exponencial ya que algunos de sus valores no tendrian imagen,
1

como por ejemplo (—2)2, y su dominio no seria R .

Si la base fuese 1 el resultado seria 1, sea cual sea la potencia.
22. Pagina 134
a) No es una funcidén exponencial, ya que la base de la funcién no es un nimero positivo.
X
b) Si es una funcién exponencial, ya que la podemos reescribir como [g] .

c) Si es una funcién exponencial, ya que la podemos reescribir como (0,75%)".

d) Si es una funcion exponencial, ya que la podemos reescribir como (5°) .
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23. Pagina 134

La funcién es y =c-4*, siendo x las horas que han transcurrido desde el comienzo, c el nimero de bacterias
iniciales de las que partimos e y el nUmero de bacterias que hay en la hora x.

Si c=1000, pasadas 24 h tendremos y =1000-4* = 281474976710656000 = 2,81-10" bacterias

24. Pagina 134

15=45.37%M 3% =37, _0,01t=—-1-t=100 afios.

25. Pagina 135

a) 8

1 X

Corta al eje Y en el punto (0, 1).

No corta al eje X.

Es creciente. Pasa por el punto (0, 1).

b} 14

Corta al eje Y en el punto (0, 1).

No corta al eje X.

Es decreciente. Pasa por el punto (0, 1).

26. Pagina 135

Y

) Y

Corta al eje Y en el punto (0, 1).

No corta al eje X.

Es creciente. Pasa por el punto (0, 1).
d) Y

|

Corta al eje Y en el punto (0, 1).

No corta al eje X.

Es decreciente. Pasa por el punto (0, 1).

La funcidén es f(x)=5000~[1+ﬂ] .

100

El dominio es [0, +c0) y el recorrido es [5000, + o) .
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Grafica de una funcion

ACTIVIDADES FINALES
27.Pagina 136
a) n=0— funcidén de proporcionalidad directa, como m <0 es una funcién decreciente.
b) m=0 — funcidn constante.
¢) m=2y n=-6— funcidn lineal. Corta al eje Y en el punto (0, —6), como m >0 es una funcién creciente.
d) n=0— funcién de proporcionalidad directa, como m <0 es una funcién decreciente.
e) m=0 — funcidn constante.
f) m=2y n=-3— funcidn lineal. Corta al eje Y en el punto (0, —3), como m >0 es una funcidn creciente.
g) m=8y n=3— funcion lineal. Corta al eje Y en el punto (0, 3), como m>0 es una funcion creciente.

h) n=0— funcién de proporcionalidad directa, como m <0 es una funcién decreciente.

28. Pagina 136

a) Pendiente: -1  Ordenada: 3 Decreciente d) Pendiente: 6 Ordenada: 5 Creciente

Decreciente

N | w

b) Pendiente: 4 Ordenada: -3  Creciente e) Pendiente: —% Ordenada:

c) Pendiente: =7 Ordenada: —12 Decreciente f) Pendiente: 2 Ordenada:% Creciente

29. Pagina 136

a) Corte con el eje Y: (0, 3) Corte con el eje X: [% O]

b) Corte con los ejes: (0, 0)

c) Corte con el eje Y: (0, —12) Corte con eje X: (2, 0)

d) Corte con el eje Y: (0, 7) Corte con el eje X: (-7, 0)

e) Corte con el eje Y: (0, 10) No tiene puntos de corte con el eje X.
f) Corte con el eje Y: (0, —3) Corte con el eje X: (—4, 0)

30. Pagina 136

y:mx+n—»4:—%(—2)+n—>n:3
La funcidn es y:—%x+3.
31. Pagina 136

Son funciones de proporcionalidad directa.

La funcién que pasa por el (0, 0) con pendiente 4 es: y =4x ; es una funcion creciente.

La funcidn que pasa por el (0, 0) con pendiente —3 es: y =—3x ; es una funcidn decreciente.
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32. Pagina 136

a) Eje X: ; Eje Y: (0, -1)

1o
7

Es una funcién creciente.
14

b) Eje X: (0, 0); Eje Y: (0, 0)

Es una funcidén creciente.
14

c) Eje X: (2, 0); Eje Y: (0, 8)

Es una funcién decreciente.
Y

d) Eje X: [—%,O ; Eje Y:

0]
2

Es una funcidén creciente.
"

7 Ix

e) Eje X: No tiene; Eje Y: (0, —6)

Es una funcién constante.
Y4

) Eje X: [g,o],- Eje ¥: (0, -6)

Es una funcidn creciente.

Y&
L 1:,
e
| X
17T

0.2
3

Es una funcién creciente.

g) Eje X:

Z, 0]; Eje Y:
3

Y &

h) Eje X: [f%,o ; Eje Y: (0, 1)

Es una funcidén creciente.

1
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33. Pagina 136

a) y=2x-3 b) y=%x+1 C) y=—4x-2 d) y:—%x+3

34. Pagina 136
1 8

a) y=—Xx+2 d) y=—Xx+=

)y + )y 213

14

"

b) y=x+1 e)y:—gx

) y=x+6 f) y=5

35. Pagina 136

G Litros de refresco

Precio 1, 25 2, 50 3, 75

b) y =1,25x, siendo x el nimero de litros de refresco e y el precio total.
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36. Pagina 137

y=0,9%x+10 Six <80
fX)=1y=15x+10 si80<x<120
y=2x+10 six>120

Y
¥
Fs
‘)_?
50 /) 2
l 50 X
37. Pagina 137
a) y=0,5x+75
b) I paginas | 10 20 30 40
Precio 80 85 90 95

d)x=120 > y=135¢€

38. Pagina 137

El Numero de alumnos 36 20 18 10

Numero de cajas 10 18 20 36

360 . . .
b)y:T, siendo x el nimero de alumnos e y el nimero 1

de cajas que deben vender
c) 36-10=360, 20-18 =360

y=$—>x-y=3éo |

Las dos magnitudes son inversamente proporcionales.
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Grafica de una funcion

39. Pagina 137

a) El vértice tiene coordenadas: (3,—9) d) El vértice tiene coordenadas: (0, —16)
b) El vértice tiene coordenadas: [%,—7] e) El vértice tiene coordenadas: (3, 4)
c) El vértice tiene coordenadas: (-3, 31) f) El vértice tiene coordenadas: (5, —25)

40. Pagina 137

a) Puntos de corte con el eje X: (-2,0), (8,0)
Punto de corte con el eje Y: (0, —16)

b) Puntos de corte con el eje X: [—% 0] , [g 0]
Punto de corte con el eje ¥: (0,-5)
c) Puntos de corte con el eje X: (1,0), (6,0)

Punto de corte con el eje Y: (0, 6)

d) Puntos de corte con el eje X: (1,0), [% O]

Punto de corte con el eje Y: (0, 4)

e) Puntos de corte con el eje X: (-5,0), (5,0)
Punto de corte con el eje Y: (0, —50)

f) Puntos de corte con el eje X: (—10,0), (0,0)

Punto de corte con el eje ¥: (0,0)

41. Pagina 137
En las funciones en las que a > 0, la gréfica decrece hasta su vértice y crece desde el mismo.
En las funciones en las que a < 0, la grafica crece hasta su vértice y decrece desde el mismo.
a) Su vértice es un maximo: (0, 9)

b) Su vértice es un minimo: [Z, —ﬂ]
8 16

c) Su vértice es un minimo: [—%,—4]

d) Su vértice es un maximo: (0, 27)
e) Su vértice es un minimo: (-1, —25)

f) Su vértice es un maximo: (5, 4)
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42. Pagina 137

a) 14

L] 10 x

Dominio: R ; Recorrido: [—%,-&-oo]

Corte eje X: {(~5,0),(6,0)}; Corte eje Y: (0, —30)

Vértice: [1'_EJ
2 4
14
b)

1t b
1 4

Dominio: R ; Recorrido: (—oo, 9]

Corte eje X: {(—\/§ 0),(v3, O)} ; Corte eje Y: (0,9)

Vértice: (0,9)

c) v
\ |
|I III
'| |
\- 1]
Hi—d f
i'. 2 |'I
\ 2/ X
.'|. _|':
\{ /
T
T

Dominio: R ; Recorrido:

RN
I
Corte eje X: {(—2,0),(3,0)}; Corte eje ¥: (0,—6)

Vértice: [l—ﬁ]
2 4

d) Y &
B T
-10 A 3
ik
/ b
£4°% d
||l .u
5 i
gl \
/ \
|ll I'|
| ] \
III III

Dominio: R ; Recorrido: (—oo, —18]
Corte eje X: No tiene; Corte eje Y: (0, —18)

Vértice: (0,—18)

e) "4
7N
TN
! II|
/ \
/ \
[
;III 4 4 A
I 1
B e e e
| 121"«
|I |I

Dominio: R ; Recorrido: (—oo, 25]
Corte eje X: {(~6,0),(4,0)}; Corte eje Y: (0, 24)

Vértice: (—1,25)

ﬂ:ll'::y:f'lf

Dominio: R ; Recorrido: [-9, + c0)
Corte eje X: {(—4,0),(2,0)}; Corte eje ¥: (0,—38)

Vértice: (—1,-9)
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43. Pagina 137

Y
3) 2 — 4
| | |
il 2 [ x |
II. I -II
1 f \
! I'I
[ \
| - \
\ | \
1 | \
1 1
1 | !
III II| \'.'\
\ f .
k) Y d|
| |
|I If
1 f
|I 1 II
A 28
\ 1 X
\ |
l'l.l I."I
\ ."; \ _-'. '-._ I,
/ \ \ /
\ \./ /
\'—1 i o 7

La grafica de la funcion g es la misma que la de la funcién f pero desplazada dos unidades hacia arriba.

44. Pagina 138
- NN R {
y (8131122 1

4 8 4 16 20

| w

b) y=4
)yX

1 3

X< |l w

45. Pagina 138
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46. Pagina 138

a), b), e) y f) se encuentran en el primer y tercer cuadrantes. Son decrecientes.

c) y d) se encuentran en el segundo y cuarto cuadrantes. Son crecientes.

La mas alejada de los ejes es la c).

47. Pagina 138
a) 14 F

b) La mas alejada es la tercera.

48. Pagina 138

a) Y c)
|
A

b) v d)

49. Pagina 138
a) Se divide entre 5.

b) No. La otra se multiplica por 4.

e)

f)

¢) En una funcién de proporcionalidad directa, si multiplicamos por 5 una variable la otra también se multiplica

por 5, sila dividimos por 4, la otra también se divide por 4.
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Grafica de una funcion

50. Pagina 138

e 1 2 3 4]
y 12 6 4 3

x = area de la base

12
b) y—7

c) La funcién no corta a los ejes en ningln punto.

51. Pagina 138

& x 1 2 4|
y 40 20 10

x =tiempo en horas

40
b) y—7

c) Dominio: (0, 4 cc)

52. Pagina 138

el x 10 25 50

y 50 20 10

x = area de la base

500
bl y==7

c) Es una funcién decreciente.

53. Pagina 138

S« 10 20 40

y 24 12 6
X = numero de obreros

y =numero de horas

240
b) y =22
)y o

158

Y -
y = altura
1. 1
-+ 1
d Y
y = velocidad
2
. [.Lb X
Recorrido: (0, + o0) l
Y
|
lII
y =altura \
\"-\.
%,
\\..
10 —
110 X
c) Y4
\
4
= 4’




54. Pagina 139

20000
a) y=

A, 10 20 40 |
y 2000 1000 500
¢) Dominio: N

Recorrido: {ZOOOO

20 xen]
X

55. Pagina 139

A x 20 15 25

600
Ply="r
y 30 40 24

X =n.° de personas

y = tiempo en dias

56. Pagina 139
57. Pagina 139

58. Pagina 139

a) La funcidn es creciente, ya que a>1.
b) La funcidn es decreciente, ya que 0 <a<1.

c) La funcién es decreciente, ya que 0<a<1.
d) No es posible.

59. Pagina 139

, siendo x el nimero de socios e y el dinero que le corresponde a cada socio.

d 4

50+

[ 5o ]

o ¥

10

10

]

El dominio es R vy el recorrido es (0,4-00) para ambas funciones.

No existen puntos de corte con eje X'y el punto de corte con eje Y es (0,1) para ambas funciones.

e) La funcidn es creciente, ya que a>1.

f) La funcién es decreciente, ya que O<a<1.
g) No es posible.

h) La funcién es decreciente, ya que 0<a<1
a) Y : c) Y F _ e) Y 4
L | + | I|
f | Il
T | | ) .‘II
7 | 1
= ————t 41 . . i s
[ 1 X 1 X —) 1 v} p
b) Y | d) f) 14 F _
II 1 |
\ [ |
e 3 1X
e 1 1 & " " " i 1 " / & i
4 e o e r—r—e 4 e 4 I
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Grafica de una funcion

c) La funciénes y = [3

60. Pagina 139
a) La funcidnes y =5". b) La funciénes y=3". ]

61. Pagina 139
a) En 2 horas habra 2° =64 bacterias

yen3horas 2° =512.

X
b) La funciénes y=2%,
siendo x el tiempo en minutos.

Of x 40 60 100 140
y 4 8 32 128

62. Pagina 139

La funcién es y =2500(1+0,025)" .
y 25625 262656 2692,23 2759,53 2828,52

y
2400 i £
2200
| _|_ . -
SABER HACER
a) 4 c) Y
(.f"'
. \ . 17 Il |
b) i d) L
r _."_'\._.. II
I .'I \ 1
{ 1 4 X i o 3
| \ ' l 1 X
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Estadistica y probabilidad

PUNTO DE PARTIDA

N O |

Z18 B m

Respuesta abierta.

ACTIVIDADES
1. Pagina 142
a) La poblacién es el conjunto de todos los empleados de la empresa.
Respuesta abierta. Por ejemplo: Una posible muestra son los trabajadores de un departamento dado.
b) La poblacién es el conjunto de todos los miopes de Espafia.
Respuesta abierta. Por ejemplo: Una posible muestra son los miopes de un pueblo determinado.
c) La poblacion es el conjunto de todos los helados vendidos durante el verano en Andalucia.

Respuesta abierta. Por ejemplo: Una posible muestra son los helados vendidos durante una semana en un
determinado pueblo.

2. Pagina 142
a) Es una variable estadistica cuantitativa discreta. d) Es una variable estadistica cuantitativa discreta.
b) Es una variable estadistica cualitativa. e) Es una variable estadistica cualitativa.

c) Es una variable estadistica cuantitativa continua.

3. Pagina 143

Tiempo (s) 128-129 129-130 130-131 131-132 | 132-133 133-134 Total

fi 4 3 3 2 2 1 15
h; 0,27 0,2 0,2 0,13 0,13 0,07 1
% 27 % 20% 20% 13% 13% 7% 100 %

4. Pagina 143

N.2 de méviles 1 p 3 4  Totales \
fi 8 12 15 9 44
h; 0,18 0,27 0,34 0,21 1
% 18% 27% 34% 21% 100%
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Estadistica y probabilidad

5. Pagina 144

N.2 de visitantes Viena Londres Munich Mosci Oslo NuevaYork Total

fi 984 2852 683 548 495 3567 9129
h; 0,11 0,31 0,075 0,06 0,055 0,39 1
fi
: ‘ Londres
500 = I - - Ij“ o~ [ 0"}01 T~ Osl “nich
¢ & & o A Moscu
o @\)(\ W $\gzr\’z»

Tiempo (min) 95-100 100-105 105-110 110-115 115-120 Total

fi 3 2 3 2 4 14
h; 0,21 0,145 0,21 0,145 0,29 1
% 21% 14,5% 21% 14,5% 29%  100%

95

7. Pagina 145

La cantidad de grasa de la margarina por cada 100 g sera la media de las cantidades de grasa de los aceites
mezclados:

Cantidaddegrasa(g) 69 72 75 81 88 92 98 104 107

fi 1 1 1 1 1 1 2 1 1

X_ 1~69+1-72+1~75+1.81+’I~81%+’I-92+2-98+’I-1O4+1“|O7:88’4 g

La margarina no se ajustard a la cantidad reglamentaria.

8. Pagina 145

88,4489,6+90,7+2-95,2+4-96,5+499,3+2-100,5+101,3 +102,5+103,4 + 105+ 2-107 + 118,34+ 118,74+ 123,2
21

X =

X =10151km/h
Tenemos 21 datos, el dato central es el undécimo: 100,5 — Me = 100, 5 km/h

La moda es Mo =296,5 km/h.
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9. Pagina 146

La media de las alturas de los dos equipos es X =1,932 m.

Equipo 1 0,148 | 0,018 | —0,002 | —-0,112 | —0,052

Equipo 2 0,138 | 0,168 | —0,112 | 0,132 | —0,062

0,1487 +0,018% 4 (—0,002)" 4 (—0,112)" + (~0,052)"

Varianza, = z =0,0075
2 2 _ 2 . 2 . 2
Varianza, = 0138 +0,168 +( 0,1125) +(=0.182)" +(-0.062)" _ 10
Desviacion tipica: o, =+/0,0075=0,087, o0, =4/0,016 =0,126
10. Pagina 146
La media de las calificaciones de los dos alumnos es X =56 .
Roberto o|1|-2/3|2|-1|-1|-2 0
Manuel -414|1|2|0|-1|-3] 3 |-=2
2 2 (_9)? 2 2 (N2 (1N (_9)? 2
Varianza1=0 + T +(-2)+3"+2 +9( N +(=1) +(-2)+0 .
1\ 2, 12 2 2 (N (1) 2 ([ 9)\2
Varianza1:( 4y +42+ 17 +2° 40 +9( N +(=3) +3+(-2) 667
Desviacion tipica: o,=+/2,67 =1,63, 0, =+/6,67 =2,58
11. Pagina 147
B 4D
6 - 10~
4 - . 8 = a
2~ . ® 6 — . L]
. . . £ ;
™ W T T T T ™
10 20 30 40 50 60 70 80 0

12. Pagina 147

1
12 -

10+ .

6- -e

4 - e

T T T =
80 100 120 140
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Estadistica y probabilidad

13. Pagina 148

D
o L] -
— [ ] .
1 < » .
T T T T T e No se observa dependencia entre las variables.
1
14. Pagina 148
p Las variables no presentan dependencia ni correlacion,
- ya que vemos en el grafico de dispersion que no se
. . . ajustan a ninguna funcion.
L ] -
- L] L L
2+
E T T T T 1_7-

15. Pagina 149

Botellas fabricadas A} 5000 | 10000 15000 20000
Botellas rotas 5 19 39 59 79
e eENEIETER 0,0025 | 0,0038 | 0,0039 | 0,003933 | 0,00395

A medida que el nUmero de extracciones se hace mayor, la frecuencia relativa se va aproximando mds al nimero
0,004. Si pudiéramos realizar un niumero infinitamente grande de extracciones, observariamos que la frecuencia
relativa seria 0,004. La probabilidad de que se rompa una botella es de 0,004.

16. Pagina 149

SLTERETPEI S 100 | 5000 | 10000 | 15000 | 20000
Pelotas defectuosas 1 8 19 98 199
0,01 | 0,0016 | 0,0019 | 0,006533 | 0,00995

No se observa una tendencia clara de los datos.

17. Pagina 150

a) Sucesos compatibles. Pueden verificarse a la vez, ya que se puede obtener la carta «Caballo de bastos», que
cumple la condicién sacar un caballo y la condicién sacar un basto.

b) Suceso imposible. Nunca puede suceder porque el dado habitual no tiene este nimero.
c) Suceso compuesto. Esta formado por tres elementos que son los posibles resultados: {2, 4, 6}.
d) Suceso seguro. Todas las bolas son azules, por lo que siempre va a ocurrir.

e) Sucesos incompatibles. No pueden ocurrir simultdneamente. Lanzando solo una moneda no se puede obtener
nada que cumpla las dos condiciones a la vez.
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18. Pagina 150
a) Sucesos compatibles. Pueden verificarse a la vez, ya que se puede obtener el nimero dos, que también es par.

b) Sucesos incompatibles. No pueden ocurrir simultaneamente. Extrayendo solo una bola no se puede obtener
una que cumpla las dos condiciones a la vez.

c) Sucesos incompatibles. No pueden ocurrir simultdneamente. Extrayendo solo una carta no se puede obtener
una que cumpla las dos condiciones a la vez.

d) Sucesos compatibles. Pueden verificarse a la vez, ya que se puede obtener a la vez, por ejemplo el 00019.

19. Pagina 151

. Casos favorables 18
P(Saber primer tema) = ~Casos posibles ~ 27— 0,67

P(Saber segundo tema/saber primer tema) = % = % =0,65

20. Pagina 151

Casos favorables  n.° avellanas
Casos posibles 150

P(avellanas) = =0,62—n.° avellanas =93

21. Pagina 151

Casos favorables 4 —0,02

P(Dos yemas)= —m————— =
( y ) Casos posibles 200

Si hay 400 huevos:

o]
P(Dos yemas) = Casosfavorables _n dosyemas:OlOZ_)n.0 dos yemas 8
Casos posibles 400

Huevos que no tienen dos yemas = 400 — 8 = 392.

22. Pagina 152

P({11U{6})=P(1)+P(6) :%+%:0,33

23. Pagina 152
P(café o tostada) = P(café) + P(tostada) — P(café y tostada) =0,68 + 0,17 — 0,52 = 0,33

24. Pagina 152
P(lado punteado) + P(lado sin puntear) =1, P(lado punteado) =2 - P(lado sin puntear)
2 - P(lado sin puntear) + P(lado sin puntear) =1 — P(lado sin puntear) =0,33...

P(lado punteado)=2-0,33=0,66...
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25. Pagina 152

4 4
P(caball = P(caballo) + P =—4+—=0,2
(caballo o rey) = P(caballo) + P(rey) 40—1-40 .

26. Pagina 153
a) Se elabora el diagrama de arbol y se obtienen los siguientes sucesos:
{1,1,1},4{1,1,2},..,{1, 1,6}, {1,2,1}, .., {1, 6,6}, {2,1, 1}, ..., {2, 6, 6}, ..., {6, 1, 1}, ..., {6, 6, 6}.
Hay 6 - 6 - 6 =216 sucesos posibles.
b) Se elabora el diagrama de arbol y se obtienen los siguientes sucesos: {CC}, {CX}, {XC}, {XX}.

Hay 2 - 2 = 4 sucesos posibles.

27.Pagina 153

Se elabora el diagrama de arbol y se obtienen los siguientes sucesos:

{1,2,3},11,3,2},{2,1,3},{2,3,1},{3,1,2}, {3, 2, 1} > P(321) = %=0,167

28. Pagina 153

Hay 4 opciones para elegir la primera cancidn, 3 para la segunda (una vez elegida la primera), 2 para la tercera
(una vez elegidas las dos primeras) y, una vez elegidas las tres primeras, queda una opcion.

Hay4!=4-3.2-1=24 posibilidades.

P—3-2-4)= - —0,042
24

29. Pagina 154
a) Son sucesos independientes, no influye el resultado del lanzamiento de la moneda en el resultado del dado.
b) Son sucesos independientes, no influye el resultado del primer lanzamiento en el segundo lanzamiento.

¢) Son sucesos dependientes, en la segunda extraccion hay una bola menos en la urna, por lo que la extraccion de
la primera bola condiciona la extracciéon de la segunda.

d) Son sucesos dependientes, en la segunda extraccién hay una carta menos en la baraja, por lo que la extraccién
de la primera carta condiciona la extraccién de la segunda.

e) Son sucesos dependientes, en la segunda extraccién hay una moneda menos en el bolsillo, por lo que la
extraccién de la primera moneda condiciona la extraccion de la segunda.

30. Pagina 154
Los sucesos son dependientes. Si representamos por A, My N a cada uno de ellos, el espacio muestral es:
E={AA, AM, AN, MA, MM, MN, NA, NM, NN}.

Los dos calcetines son del mismo color en tres ocasiones con probabilidad:

2 .21
P(AA)+P(MM)+P(NN)=—-=+=. >4+ =.-=0,28
(AA)+PMM) + PINN) = o- 2+ 5 o5 g
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31. Pagina 154
Los sucesos son dependientes. Si representamos por A, My N a cada uno de ellos, el espacio muestral es

E={AAA, AAM, AAN, AMA, AMM, AMN, ANA, ANM, ANN, MAA, MAM, MAN, MMA, MMM, MMN, MNA, MNM,
MNN, NAA, NAM, NAN, NMA, NMM, NMN, NNA, NNM}.

32. Pagina 155

P(caray cruz) =P(cara) - P(cruz/cara) =

=0,25

N —
N —

33. Pagina 155
P(mismo color) = P(rojo y rojo) + P(negro y negro) = P(rojo) - P(rojo/rojo) + P(negro) - P(negro/negro)

P(mismo color) =

+£.-=0,2

(2RI N]

N N
a1l N

A
4

34. Pagina 155

9 8
P(2 cola) = P(cola) - P(cola/cola) = —-— =0,089
( ) = P(cola) - P(cola/cola) 5528
., . ., e e 14 6
P(limén y naranja) = P(limdn) - P(naranja/limon) = E'%ZOJ
., ., 9 14
P(cola y limén) = P(cola) - P(limén/cola) = 2098 = 0,155

ACTIVIDADES FINALES
35. Pagina 156
a) La poblacién son todos los alumnos mayores de 13 afios del instituto.

Respuesta abierta. Por ejemplo: Una posible muestra son los alumnos mayores de 13 afios cuyo apellido
empieza porS.

b) La poblaciéon son todos los coches del parking del aeropuerto.
Respuesta abierta. Por ejemplo: Una posible muestra son los coches de una planta determinada del parking.
c) La poblacion son todos los turistas extranjeros que visitan la comunidad auténoma.

Respuesta abierta. Por ejemplo: Una posible muestra son los turistas extranjeros que visitan una ciudad
determinada.

d) La poblacidn son todos los bebés nacidos en un mes en los hospitales de una ciudad.

Respuesta abierta. Por ejemplo: Una posible muestra son los bebés nacidos en un hospital determinado.

36. Pagina 156
a) Es una variable cuantitativa.
b) Es una variable cualitativa.
c) Es una variable cuantitativa.

d) Es una variable cuantitativa.
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37. Pagina 156

a) Es una variable cuantitativa discreta.

b) Es una variable cuantitativa continua.

38. Pagina 156

c) Es una variable cuantitativa continua.

d) Es una variable cuantitativa discreta.

Porciones de verdura

fi

h;

%

1 2 3 4 5 6 Total

6 7 6 3 5 1 30
0,2 | 0,233 | 0,2 0,1 | 0,167 | 0,033 1
20% | 23,3% | 20% | 10% | 16,7% | 3,3% | 100%

39. Pagina 156

156160 Adornos de Navidad | Flores sintéticas | Marcos de fotos | Laminas para cuadros | Total
135 198 343 264 940
0,145 0,21 0,365 0,28 1
14,5% 21% 36,5% 28% 100 %
40. Pagina 156
Longitud (m) (b2 14-16 16-18 18-20 | Total
fi 4 8 6 2 20
h; 0,2 0,4 0,3 0,1 1
% 20% 40% 30% 10% | 100%
41. Pagina 156
U ECELESY 60—-69 | 70-79 | 80—-89 | 90-99 | 100-109 | 110-119 | 120-129 | Total
fi 2 2 3 0 1 1 12
3
2
1
X
100 110 120 130
42. Pagina 156
W\EEEESTGIGES Sin estudios | Ed. Primaria | Ed. Secundaria | Bachillerato | F. Profesional | E. Superiores | Total
fi 12 54 72 65 36 25 264
h; 0,05 0,2 0,27 0,24 0,14 0,1 1
E. Superiores Sin estudios
FP Ed. P
Bachillerato'
Ed.S
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fi

=
o
B I Y 5 (T e [ I |

44. Pagina 157

T T T T
Pinos Acacias Hayas Abetos

T
Robles

JEEEHEIN 51,95 | 52,50 | 53,00 | 53,95 | 54,00 | Total
fi 1 2 1 2 4 10
_1-51,9542-52,541-534+2-53,95+4-54 _ 53,385 €

|

10

Tenemos 10 datos, los centrales son el quinto y el sexto, que coinciden: 53,95 €.

Me =53,95 €

La moda es Mo=>54€.

45. Pagina 157

(L T AT [ R (74N 21,6 | 25,5
fi 1

1-21,64+1-25,54+2-25,9+4-26,3+2-27

X =

10

Tenemos 10 datos, los centrales son el quinto y el sexto, que coinciden: 26,3 g/{.

Me =26,3 g/t.

La moda es Mo=26,3 g/{.

46. Pagina 157

Jugadores mayores de 25 afios [l

fi

4243346444536

X
20

Tenemos 20 datos, los centrales son el décimo y el undécimo, que coinciden: 4 jugadores.

Me =4 jugadores

La moda es Mo =4 jugadores.

25,9 | 26,3 | 27,0 | Total
1 2 4 2 10
=2581 g/l

3 4

56

Total

4

3|6

4|3

20

= 3,95 jugadores
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47. Pagina 157

La media de las distancias en km es X =14,36.

—6,46 | —11,96 | -3,86 10,24 | 3,04 -576 | 894 @ 1,34

-3,66 | —2,76 | 13,44 | 1,94 | 1,54 | -0,56 | -0,26 | -5,16

(—6,46) +(—11,96)" +(—3,86)" + 10,242 + 3,042 4 (—5,76) + 8,942 41,342 .
16

Varianza =

N (=3,66) +(—2,76)° +13,44% +1,94> +-1,54° +(—0,56)" +(—0,26)" + (5,16’
16

— 41,4661

Desviacion tipica: o =+/41,4661= 6,44

48. Pagina 157
0 1/ 2 3|4 5| Total
3/5/6/3 /2|1 20
La media del nimero de hijos es X =1,95.

! -1,95 | -0,95 | 0,05 | 1,05 | 2,05 | 3,05

3-(=1,95)" +5-(—0,95)" +6-0,05” +3-1,052 4 2.2,05% +1-3,05?
20

=185

Varianza =

Desviacion tipica: 0=+/1,85=1,36

49. Pagina 157

La media de los participantes es X =7770,7 .

i—2417,7 -1016,7 | —2944,7 | 1813,3 | —277,7 | 4074,3 | 483,3 | —847,7 | —-36,7 | 1170,3

(—2417,7) +(=1016,7) +(—2944,7Y +1813,32 +(—277,7) +4074,3° N

Varianza =

16
2 _ 2 _ 2 2
+483,3 +(—847,7) +(—36,7) +1170,3 _ 3783842,81
16
Desviacion tipica: o =+/3 783 842,81=1945,21
50. Pagina 157
Y Y
15 12
10
10 - . 3 . )
6 .
5 L] 4 .
- 2 = ™
- X X
1 T T ] I ] [ | 1 1
2 4 6 8 2 4 6 g 10 12 14 16
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51. Pagina 157

a) Si que existe dependencia en las variables, ya que cuantos mas peces se capturen, menor sera el precio del pez
en el mercado. Es una dependencia fuerte ya que la relacién entre las variables es bastante estrecha.

b) Si que existe dependencia entre las variables, ya que cuantas mas horas se estudien para el examen, mejor
serd la calificacidn obtenida. Es una dependencia débil, ya que, aunque en la mayoria de casos se necesiten
mas horas de estudio para obtener mejor calificacidn, también influye la fortuna a la hora de las preguntas o el
conocimiento previo del tema.

c) No existe dependencia entre las variables. La nota de Matematicas y la de Educacion Fisica son
independientes.

d) Si que existe dependencia entre las variables, ya que cuantos mas dia llueva mas creceran los arboles. Es una
dependencia débil, ya que aunque la lluvia influye en el crecimiento de los arboles hay otras variables que
influyen, como la calidad de la tierra o las horas de sol.

e) Si que existe dependencia entre las variables, ya que cuantos mas metros cuadrados tenga el piso mayor sera
su precio. Es una dependencia débil, ya que el precio de los pisos ademas de la superficie, depende de la
antigliedad o de la ubicacion entre otras variables.

52. Pagina 157

fi
80~
604
%
ko

40 - G

o\\

.
20 \,
LY T (oc)
S P
1 T T T
20 40 60 80

Existe correlacidn, ya que los puntos se aproximan a una recta.

La correlacién es negativa, porque a medida que aumenta la temperatura, disminuye el nimero de enfermos.

53. Pagina 158
a) Es un proceso aleatorio, ya que antes de llamar no podemos predecir si va a responder o no.

b) Es un proceso determinista, podemos predecir la trayectoria de la pelota en funcién de la fuerza y la direccidn
con la que la lanzamos.

c) Es un proceso aleatorio, no podemos predecir que voto contiene el sobre escogido.

d) Es un proceso aleatorio, no podemos predecir el resultado con antelacién.

54. Pagina 158
a) Es un proceso determinista, al pulsar sobre el botén de encendido el mévil se encendera.
b) Es un proceso aleatorio, no podemos saber dénde los van a lanzar.
c) Es un proceso aleatorio, no podemos predecir con anterioridad si vamos a caer en la casilla o no.

d) Es un proceso determinista, podemos predecir que el carro se va a soltar de la cadena.
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55. Pagina 158
a) Suceso compuesto. Esta formado por tres elementos, que son los posibles resultados: {2, 4, 6}.
b) Suceso imposible. La baraja espafiola no contiene as de corazones.
¢) Suceso seguro. Todas las bolas son azules, por lo que es seguro extraer una bola azul.
d) Suceso elemental. Esta formado por un Unico elemento del espacio muestral.

e) Suceso elemental. Estd formado por un Unico elemento del espacio muestral.

56. Pagina 158
a) Sucesos compatibles. Pueden verificarse a la vez, ya que el valor 6 es par.

b) Sucesos compatibles. Pueden verificarse a la vez, la carta sota de espadas cumple la condicién extraer una sota
y una espada.

¢) Sucesos incompatibles. No pueden ocurrir simultdneamente. Extrayendo una sola bola no puede ser blanca 'y
negra a la vez.

d) Sucesos compatibles. Pueden verificarse a la vez, lanzando una moneda al aire 5 veces se pueden obtener dos
caras.

e) Sucesos incompatibles. No pueden verificarse a la vez, si las seis cartas extraidas son oros, no pueden ser dos
ases.

57. Pagina 158

Para que le toque el viaje hay 1 caso favorable de 4000 posibles.
P(viaje) = 1 0,00025
4000

La probabilidad de que no le toque el viaje es 1 menos la probabilidad de que le toque.

P(no viaje) =1 — P(viaje) =1 — 0,00025 = 0,99975

58. Pagina 158

300000
a) Casos posibles: Combinaciones de 300000 elementos, elegidos de 6 en 6: Cyyo 4 :[ ]

6

2
Casos desfavorables: Combinaciones de 280000 elementos, elegidos de 6 en 6: Cygy40 ¢ =[ 80000]

6

Casos favorables:

300 OOO] [280 OOO]

6 6
[300000] [280000]
Casosfavorables 6 6
p= = =0,34
Casosposibles 300000
6
300000 280000
) P Casosfavorables _ 1500 1500 ) 1
Casosposibles 300000
1500
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P(mantequilla o mermelada) = P(mantequilla) + P(mermelada) — P(mantequilla y mermelada)

P(mantequilla y mermelada) = 0,36 + 0,25 — 0,38 = 0,23

60. Pagina 158

P(F 0 A) = P(F) + P(A) — P(F y A) — P(F y A) = 0,58 + 0,67 — 0,74 = 0,51

61. Pagina 158

24 18 5
P(gato o perro) = —=0,8, P(perro) = —=0,6, P(perroy gato) = —=0,167
(8 perro) e (perro) o (perroy gato) 0

P(G 0 P) = P(G) + P(P) — P(G y P) — P(G) = 0,8 — 0,6 + 0,167 = 0,367 =

62. Pagina 159
a) E = {EE, EA, AE, AA}

Espafia
<Espaﬁa <

Alemania

Espafa
Alemania

Alemania

b) E ={C1C1, C1C2, C1C3, C2C1, C2C2, C2C3,
C3C1, C3C2, C3C3}

Color 1
Color 1 < Color 2
Color 3
Color 1

Color 2 < Color 2
Color 3
Color 1
Color 3 < Color 2

Color 3

c) E = {AAA, AAF, AFA, AFF, FAA, FAF, FFA, FFF}

Acierto
Aciert04 Fallo

Acierto Acierto
\FaIIo 4 Fallo

Aciertoi Acierto
Fallo Fallo

Falloi Acierto

Fallo

n°gatos  n.gatos

= —nCgatos =11
n.° alumnos 30 g

d) E = {LL, LN, NL, NN}

Llueve
Llueve <

No llueve

Llueve
No llueve

No llueve

e) E={DDD, DDN, DND, DNN, NDD, NDN, NND, NNN}

. N. Def.

/Def. iDef.

N. Def. N. Def.
AN

N. Def. iDef.

N. Def.

f) E = {AA, AR, RA, RR}
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63. Pagina 159

a) P(chica y no coma pescado) = P(chica) - P(no toma pescado/chica) = %%: 0,2
b) P(chico y coma carne) = P(chico) - P(coma carne/chico) = %%: 0,2

¢) P(no pescado) = P(chica y no coma pescado) + P(chico y coma carne)=0,2+0,2=0,4
d) P(pescado) =1 — P(no pescado)=1-0,4=0,6

404
6

3o

P(chica y coma pescado) = P(chica) - P(coma pescado/chica) =

P(chica o coma pescado) = P(chica) + P(pescado) — P(chica y coma pescado) =0,6 + 0,6 — 0,4 =0,8

e) P(no chico y no coma carne) = P(chica) - P(no toma carne/chica) = %%: 0,4

f) P(chica o no coma pescado) = P(chica) + P(no pescado) — P(chica y no coma pescado) =0,6 +0,4-0,2=0,8

64. Pagina 159

a) P(hombre) = 2 —0.3
120
84 60
b) P(mujer y yoga) = P(mujer) - P(yoga/mujer)= — — =0,
) P(mujer y yoga) = P(mujer) - P(yoga/mujer) 50 5
60+12
P = =0,6
c) P(yoga) 20

d) P(no yoga)=1—-P(yoga)=1-0,6=0,4
e) P(hombre y no yoga) = P(hombre) - P(no yoga/hombre) = 0,3-% =0,2

P(noyoga)=1-P(yoga)=1-0,6=0,4
P(no mujer o aerdbic) = P(hombre o no yoga) = P(hombre) + P(no yoga) — P(hombre y no yoga) =0,3+0,4—-0,2=0,5

f) P(hombre y no yoga) = P(hombre) - P(no yoga/hombre) = 0,3-% =0,2

P(hombre o no yoga) = P(hombre) + P(no yoga) — P(hombre y no yoga) =0,3+0,4-0,2=0,5

65. Pagina 159

a) Son sucesos dependientes, ya que el espacio muestral de la segunda extraccién depende de la primera bola
extraida.

b) Son sucesos independientes, ya que el asiento que nos toque el segundo dia es independiente del asiento del
primer dia.

c) Son sucesos dependientes, ya que el espacio muestral se modifica después de repartir la primera carta.

d) Son sucesos independientes, ya que el resultado de la segunda tirada es independiente del de la primera.
66. Pagina 159

El segundo participante puede pescar 25 truchas blancas.

Los sucesos son independientes porque devuelven las truchas al rio.
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a) P(primera blanca y segunda plateada) = %% =0,055
b) P(dos amarillas) = 4.3 0,11
11 10

c) P(primera plateada y segunda amarilla) = 1—11% =0,036

6 5
d) P(dos blancas) = —.—=0,27

11 10

68. Pagina 159
P(dos monedas de 2 €) = 102 _ 0,03
55 54

P(1 €y 50 céntimos) = P(primero 1 € y segundo 50 céntimos) + P(segundo 1 € y primero 50 céntimos) =

15 30 30 15
=—.—4+=.—=-=0,3
55 54 55 54

SABER HACER

a) Otros establecimientos

Tiendas de regalos || Grandes superficies

97-0,5+4227-1,5+794-2,5+572-3,5+310-4,5

b) X =
2 000

= 2,89 afos.

Tenemos 2 000 datos, los centrales son los que ocupan las posiciones 1000 y 1001, que coinciden: 2—3 afios.
Me =2-3 afos
La moda es Mo=2-3 afios.

c) La media de tiempo de rotura es X =6,6 horas.

- 54|24|-06|-26|-46

5,47 +2,4” +(=0,6) +(=2,6) +(-4,6)’
5

Varianza =

=12,64

Desviacion tipica: o =1/12,64 = 3,56

d) P(gorra o biberdén) = P(gorra) + P(biberdn) —P(gorra y biberdn)
P(gorra o biberén) = 0,68; P(gorra) = 0,57; P(biberén) = 0,43
P(gorra y biberén)=0,57 + 0,43 — 0,68 = 0,32
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